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Iluzii absurde, 
pesimism stupid...

Țărănism ireversibil

Să mă bată Dumnezeu dacă am 
crezut — ce și ce! — în bunele 
rezultate ale conferinței dela Lon
dra. Numai că noi nu avem permi
siunea de a deveni prezicătoarele 
opiniei publice. Suntem robii actua
lului și ai imediatului. Vom trăi și 
vom vedea. Am trăit și am văzut. 
S’au întâlnit peste o mie și cinci 
sute de capete luminate, din toate 
țările lumii, ca să discute o proble
mă care aii fel se prezintă, mereu 
altfel, după locul din care e privită. 
Economiști 1 Capete triste, al că
ror examen, dela războiu încoace 
s’a terminat mereu cu aceleași re
zultate seci ca acelea de astăzi. D. 
Wladimir d’Ormesson semnala în 
ziua nereușitei, primejdia acestor 
încercări de armonizare a haosu
lui economic și monetar: „Marile 
conferințe dau publicului două ilu
zii: aceea, mai întâi, că totul se va 
aranja ca prin minune, și apoi ilu
zia cea mai falsă și mai primejdi
oasă — că desigur nimic nu se mai 
poate aranja. Printr’un proces lo
gic, se fiece astfel dela o speranță 
stupidă, la un pesimism și mai stu
pid- Regim de duș scoțian, la care 
sistemul nervos al națiunilor nu 
rezistă“. Aceste rânduri au apărut 
în Le Temps, despre care nu se 
poate spune că s’a arătat neîncre
zător fată de auspiciile conferinței 
dela Londra, și nici că nu s’a în
volburat de optimism oridecâteori 
oameni cu interese rivale luau loc 
în jurul unei mese de discuție. A- 
cum însă nu mai e nimic de ascuns. 
Faptul s’a consumat.

De ce nu ajung economiștii să 
înoade două’n tei, când au la dis
poziție un grandios aparat de so
lemnități, un stat major de oameni 
jnal culti ca ei, și cari le sunt se
cretari, șefi de cabinet, sau pur și 
simplu servitori? Observați că e- 
conomistul e singurul om cult în 
seama căruia își lasă pielea o na
țiune democrată. Singurul pe care-1 
socoate „realist“, când în realitate 
e „terre ă terre“ adică plat, igno
rant și sonor ca un sticlete.

Mai mult în structura sufletească 
a acestui gen de „specialiști“, de
cât în natura dificultăților, trebue 
văzută pricina atâtor nereușite.

Dar mai sunt desigur și alte cau
ze. Nu s’a convins încă toată lu
mea că trăim sub prea multe suve
ranități, decând cu regimul impe
rialismului claselor populare. Prea 
multe tendințe centrifugale, prea 
mulți Jdola iori", idoli de piață- O 
confruntare a realităților cu con
cep țiunile admise unanim de cei 
cari ne „aranjează“ destinele, de
mască o gravă întârziere a minți
lor fată de veac.

Bunăoară, economia politică nu 
poate fi ceva tricolor, ceva națio
nal, cum nu poate fi socialismul. 
Nici un stat nu-și mai poate con
cepe existenta într’o insulare vo
luntară fată de univers. D- Wladi- 
mir d’Ormesson spune că delegații 
națiunilor la Londra n’au avut mâi
nile libere și deaceea nu s’au înțe
les. Au plecat din țările lor, fiecare 
cu recomandatiunile cele mai im
perioase. Presa le-a spus: „Mai 
ales nu cedați, nici în ruptul capu
lui“. „Să cedez eu? Nu mă cunoa
șteți! Voiu apăra exclusiv intere
sele naționale“. A vorbit bine, și-a 
spus publicul, ușurat. Suntem lini
știți-.. N’o să facă nimic“.

Consemnul a fost, prin urmare, 
să nu facă nimic. Iată nimicul că 
mișcă! E soarta tuturor conferin
țelor «nternationale, soarta tuturor 
adunărilor generale care discută, și 
soarta tuturor democrațiilor care 
se exprimă cu mare dificultate, cu 
mare cheltuială și cu mare incapa
citate

Adevărul este că interesele per
manente ale omenirii nu pot fi bine 
servite de instituții variabile și nici 
de oameni cari se schimbă prea 
des- Un acord comun între sta
te, asupra unor chestiuni de prin
cipiu, nu poate fi așteptat decât 
dela regimuri politice care să cu- 
jirindă mai multă stabilitate decât 
democrația. Nici un alt regim n’a 
oferit spectacolul unei atât de a- 
mețitoare cascade a valorilor uma
ne : nici Cetatea, nici Imperiul, 
nici Cristianismul, nici Feudalita
tea, nici Papalitatea, nici Monar
chia absolută. Singură Democrația 
șl-a clădit ființa ei istorică pe ni
sip.

Credința mea este că aceste con
ferințe mondiale nu pot reuși sub 
un regim atât de fluctuant- Nici că 
ele au fost suficient pregătite psi- 
chologicește. încă n’am suferit de
stul. pentru a fi câștigat destulă 
înțelepciune. Popoarele s’au specia
lizat. ca și indivizii, spune Delaisi. 
Si interdependenta a devenit legea

Amiezițland
Ia fața Jutlandei daneze, — suve

rani regentă și peste banchizele are- 
uce ale Groenlandei, — blonda și 
vanghelica Suedie nu Poseda până în 
ultima vreme aici un fel de colonie 
pe care la nevoie să o poată popula 
cu excedentele producțiunii sale pe, 
n tenciare, drenând in schimb spre 
metropolă recoltele plantațiunilor a. 
tât de economic prășite cu tnâaa-de. 
lucru corecfională. Unde Dumttezeu 
să-ți mai procuri astăzi savane sau 
tundre vacante, _  când nici perse,
verentul Hugenberg nu izbutește sa 
smulgă paraliticilor dela Londra re
trocedarea vechilor colonii ale Ret- 
chului?... Avea deci neapărată nevo'a 
si Suedia de o junglă în care să.și 
poată exporta carnasierii prea fia. 
rr.ânzi, șt din care sa poată eventual 
pompa carboavele naive ale indigo, 
ailor...

Cum a căzut tocmai pe țara noastră 
românească bafta de a fi selectată Pen 
tru această pioasă și caritabilă misiu
ne?.. Insondabil mister^jnai ales pen 
tru toți cei cari (frequentând conștun. 
cros subsolurile barurilor bucurește- 
ie) avuseseră prilejul să constate că 
plenipotențiarul Regelui f5tțțfteu.Jte o- 
bicinuise săj tragă In România n'ște 
chefuri pantagruelice, copios grevate 
cu torente de șampanie autentică . șt 
opulent animate de refrinurile de
moniacelor delirante. Oricumt—dra
cul singur ștte prin ce taină. — in 
vreme ce ambasadorul poporului sue
dez ne însuflețea subsolurile pe 
compt propriu, hingherii industriei 
scandinave ne potopeau Intr'o bles. 
iernată de dimineață spre a ne de. 
gratia sorui cu un nou soi de mino
rități cătrănitei amiezita suedeză își 
descoperise tasiârșit un mult aștep
tat debușeu, revărsându.și asupra i. 
nocentelor noastre șosele smolitele 
ei poluții...

După Norrland, fămtland, Svea- 
land și Gotaland, _  iată deci încor.
porată Suediei o nouă provincie t 
Amiezițland, — plantația de amiezi, 
tă dela Dunăre, providențială pentru 
scurgerea acestui misterios și cleios 
pap, despre cari unii șoptesc printre 
noi i:ă ar fi fabricat d’n bojocii stâr. 
vutilor lent agonisite de morga din 
Stockholm. Prețioasa substanță,—da. 
tontă dezinteresatelor insistențe ale 
ministerului nostru de Comumcațuni. 
— este însă de generoșii Suedezi inte
gral rezervată României. Citiți ra. 
portul dJui Gendt, actualul nostru 
patron, _  calif și ceauș peste socie
tatea suedeză din România: compa- 
tnoților săi din Scandinavia, — ve- 
niți să.l consulte pentru devizul ce
lor 4.000 km. de șosele necesare Sue. 
diei, onorabilul specialist le recoman. 
da amiezita doar pentru un parcurs 
de 3 km.)... Fabuloasa substanță rf. 
mâne astfel bună doar pentru Orient: 
pentru România, confortabilă colonie 
dispusă să facă Suediei contimporane 
ți oficiu de Guyană, și serviciu de 
hazna, și funcțiune de raia docilă Ia 
plata haraciului  •••

Ion Dimitrescu

II
ln însemnările precedente subli

niam avantagiile imediate care 
pledează pentru înființarea unui 
institut român la Atena. Ne-am 
mărginit înadins la argumentele 
privind industria și comerțul româ
nesc, la rostul de auxiliar al expan
siune! noastre economice in Grecia, 
Levant și Orientul apropiat, fiind
că îndeobște guvernele nu sunt sen
sibile decât la aceste argumente.

Cultura și arta rămân svârlite 
mereu pe al doilea plan, în afară 
de cazul excepțional al partidelor 
din opoziție, care-și pavoazează 
programul de viitoare guvernare cu 
floricele culturale, anunță ofensive, 
alcătuesc comitete și comiții de 
studii__ iar Îndată ce-au ajuns la
cârmă se leapădă ca de satana, de

națiunilor, ca și aceea a particula
rilor. Și atunci iată una dintre gra
vele „contradicții ale lumii moder
ne“. Dacă fiecare popor depinde de 
altele, ce mai devine dogma suve
ranității sale naționale? Cum se 
împacă interdependenta materială 
a popoarelor, cu autonomia lor po
litică ?

Alte cauze să nu căutăm în ra
tarea conferinței dela Londra, că 
nu sunt.

Romulus Dianu

Un nou Avram lan cu în fruntea moților.

Permanenta provocare
Prețuind cum se cuvine utilita

tea represiunii în menținerea or- 
dinei sociale, nu uităm totuși că 
autoritatea se cere galvanizată de 
forța morală: Nu poți exercita 
funcții de autoritate nici când ești 
tributarul unei existente boeme, 
nici când înfățișezi spectacolul u- 
nel degradante imoralități. Cunoa
ștem unele înclinări flecare ale a- 
cestei nații, știm cum o imagina
ție sprințară desfigurează realita
tea. un* odată ’’ am verificat
exagerările svonuiui public. O mi
că întâmplare.* nu odată mi s’a 
vorbit de șoseaua spre Oltenița, 
transformată intr’o adevărată au- 
to-stradă, fiindcă norocul făcuse 
ca d. D. R. Ioanițescu să aibă prin 
partea focului drum spre via sa, 
Ia Greaca. „Șoseaua spre Olte
nița” ne-a fost dese ori invocată 
ca o probă nediscutată a subor
donării intereselor obștești unui 
foarte limitat interes personal. Și 
intr’o zi am fost nevoit sg străbat 
faimoasa șosea, ca să am o cum
plită desamăgire, accentuată de 
hopurl, — lăsându-mi ca amintire 
si un arc rupt Ia automobili... Cât 
ași fi binecuvântat ca legendara 
șosea, — construită de imagina
ția publică șl colportată de viteza 
șoaptelor, — să fl fost o realita
te

Deci nu mă las prins tn mreje
le svonuiui; sunt refractar acestei 
meridionale metehne a nației, vic
timă a exceselor imaginației. Dar 
dincolo de bogata contribuție a 
șoaptei, mal mult chiar decât vio
lenta luptelor politice în care bă
lăriile calomniilor au o exuberantă 
vegetație, — sunt acele sinistre 
răiueli intre membrii acelulaș par
tid care își aruncă reciproc lături
le unor intimități desgustătoare.

Mai zilele trecute s’a petrecut 
in consiliul comunal al sectorului 
de galben o scenă în care trivia
litatea vocabularului se potrivea 
cu păcătoșenia fondului. Un consi
lier acuza pe d. Garabet Asian 
(alt român de baștină) de nu știm 
ce nedumeriri chinuitoare, privind 
o furnitură: uu altul. — devotat 
d-lul Garabet Asia», — se simte 
obligat să-și apere șeful: „Nu fh 
obraznic !”... la care altul ii repli-

Însemnări de drum

Pentru un institut român la Atena
de CEZAR PETRESCU

programe și de comiții, luându-și 
seama că împrejurările anevoiase 

nu îngăduie luxul unor asemenea 
preocupări.

E adevărat că arta șl cultura re
prezintă un lux în concepția insului 
politic, peste a cărui analfabetism 
s’a așternut o ușoară pojghiță de 
pripite informații financiaro-econo- 
mlco-soclale cingulite din broșu- 
rele de vulgarizare șl dându-i iluzia 
că șl-a format așa un spirit pozitiv, 
aplicat la realitățile vii șl înlătu
rând ispita himericei culturi pentru 
cultură în sine, a artei fără nici un 
aport electoral și a filosofiei care 
nu ține de foame.

Totuși in fiecare partid, în a- 
cesta vremelnic la guvern șl în cele 
ce-șl așteaptă rândul, se află în
destule excepții __ miniștri ori vil- 

că „Ești condamnat!” După acest 
solemn dialog introductiv, a ug 
mat o scenă de o sinistră abjec
ție:

„D. G. Asian: Am fost înștiințat 
de cele ce se înscenează. Nu ma 
puteam aștepta la ceva mal bun 
din partea d-lui Bolintineanu, ca
re nu a învățat nimic !„.

D. A. Bolintineanu: Ai uitat vi
nul pe care ți l-ai adus tn Buca 
rești cu vehiculele primăriei?

D. D. Nîculesca’. SZ ti» la twsA 
d-tale, n’aș vorbi!...

D. A. Bohntineanu: Ai fost con
damnat in Justiție!«.

D. D. Niculescu: Ești un prost, 
șt nemernic!... Mi-al trimis o fe- 
mee să1 mă roage să intervin, spre 
a te menține primar numai ? zile'..

O. Ai Bolintineanu: Minți !.«. 
Dovedește N’am trimis nicioda
tă pe nimeni!«.

O. D. Niculescu: Ești șt prost șl 
nemernic! (bis)

D. A. Bolintineanu: Prost ești 
tu!

D. D. Niculescu: Tu ești I!
D. G. Asian: Ridic ședința!«.
Nu se poate imagina ceva mal 

degradant, o mal pestilențială re
vărsare de lături democratice, o 
atmosferă de turpitudine mal si
nistră decât aceea tn care se mi
șcă aceste personagii. Ai Impre
sia că se țin reciproc prin belciu
gul unor taine rușinoase, — eă 
Secare a surprins pe celălalt in a- 
nmnite uitări penale. Cum vreți să 
se poată menține ideia de autori
tate, când reprezentant!! el se re
comandă atât de respingător pu
blicului ursit să-i socotească șl 
(mal ales) să-i respecte ca paz
nici ai intereselor obștești?.«. Ni
meni să nu aștepte ca pe urma a- 
cestui schimb de amabilități inti
me, să reacționeze într’un fel gu
vernul spre a extirpa acest puroîu.- 
semnul mai grav decât chiar spec
tacolul, — oricât ar fl el de ruși
nos, — este incapacitatea lui de 
reacțiune mântuitoare.

Ceiace determină robnsteta n- 
nul organism este capacitatea lui 
de eliminare a toxicelor, agonia 
nefilnd decât pactul organismu
lui cu toxinele. Or, prezenta unor 
asemenea exemplare, in locuri din

tori miniștri care Intr’o carte n’au 
căutat neapărat secretul eternului 
succes electoral, parlamentari care 
n’au poposit la Atena în călătoriile 
gratuite spre Siria, Palestina șl E- 
gipet, numai pentru a cumpăra mă
tase eftină de cămăși șl pentru a 
bea mastlcă de Hlo, uzo șl țipuro 
cu măsline de Volo, în patria de 
origină. Grecia este șl altceva; A- 
tena înseamnă mai ales altceva. 
Un institut român la Atena, ar în
gădui cărturarului și artistului ro
man să se familiarizeze la fata lo
cului cu tot ce-a reprezintat cul
tura șl arta heladei pentru întreaga 
noastră civilizație de origine greaco- 
romană, cu tot ce omenirea a învă
țat șl mai are încă de Învățat dela 
armonioasa arhitectură a Acropolei 
exteriorizând cealaltă armonie a 
arhitecturei interioare — taină pe 
care cultura șl arta timpurilor de 
față au pierdut-o, ca să se resimtă 
la flecare pas de ruperea echilibru
lui lăuntric.

Când ministrul nostru dela Atena 
d. Langa-Rășcanu, ne pomenea cu 

care se exercită funcții de autori
tate, denotă slăbirea forțelor vi- 
•tale prin neputința de reacționare 
a organismului, care nu mai eli
mină răul.

Dar alături de această păcătoa
să prezentare a celor ce dețin 
funcții de autoritate, un alt aspect 
de stupidă provocare:

Treceam pe Sărindar, In tovă
rășia bătrânului me<u prieten Pi- 
zani, — și liniștitul nostru dialog 
na»a fost, turburat de hărmălaia 
deia ușa serviciului societății de 
apă și electricitate a municipiului 
București. O mulțime de oameni 
învălmășindu-și glasurile, intr’o 
barbară orhestratle de proteste. 
Se vedeau chipuri necăjite, fete 
pecetluite de îngrijorări. Deslu
șeam cam aceleași cereri: sg li se 
primească plata cuvenită, fiindcă 
nu voiau să li se închidă curentul 
electric sau apa. Un portar stră
juia agresiv, repezind cu brutali
tate pe necăjiți! care veneau să 
plătească, indicându-fe autoritar 
orele de serviciu (numai 5 ore). 
Nu se putea ceva mai provocător 
decât această ultragiere a acestui 
public care întreține toate pădu- 
chernitele birocratice, care plăte
ște ploșnițele administrative. Ser
viciul de apă și electricitate nu a 
fost făcut pentru nevoile locuito
rilor acestui oraș, cl bieții bucu- 
reștenl se nasc, trăesc, mun
cesc pentru acest serviciu edili
tar. Die aceia sunt obligați cetățe
nii să se adapteze serviciului — 
nu invers. Și avem, — biet Doam
ne, — nn serviciu comercial, o 
întreprindere de exploatare a u- 
nui serviciu edilitar, — iar acest 
serviciu este organizat exact ca 
orice alt puturos serviciu admini
strativ. Până mai eri, unul din 
conducătorii serviciului de apă și 
electricitate era d. Garabet Asian, 
primarul din Galben. Alăturarea 
celor două scene dă sinteza ace
stei permanente provocări a celui 
mai răbdător public.

Până ce, Intr’o zi, puhoiul in
dignării obștești se va revărsa, — 
devastând o ordine ce și-a pierdut 
legitimările morale ale autorită
ții !...

Pamfil Șeicaru

atât de întinerită însuflețire des
pre institutul pe care voiește sâ-1 
ctitorească, gândul său stăruia cu 
deosebire asupra acestei posibilități 
de a aduce cărturarul și artistul 
român în climatul vechei Elade, de 
a-1 permite să respire ceeace nu 
poate afla în foile cărților șl în re
producerile albumelor, de a prefața 
o carieră cărturărească sau artisti
ca, cu un stagiu hotărâtor In patria 
celei mai armonioase arte șl culturi. 
Șl firește, pentru realizarea faptei 
sale, apela mai cu seamă la spriji
nul acelor puțini oameni ai politicei, 
care știu că Atena nu este numai 
o escală agreabilă într’un voiaj pe 
mare, nu e numai o capitală cu 
grandioase ruini — ci e mărturia 
prezentă în marmoră a celui mal 
desăvârșit echilibru pe care și l-a 
găsit vreodată Individul încadrat 
intr’o societate omenească. Fiindcă 
aceasta e învățătura Atenei. Nimic 
din tot ce desfată ochiul și uimeș
te cugetul, „nu e opera unui om, a 
unui geniu or a unul secol; e opera 
unei rase și a unei întregi civili.

La venirea lui la guvern partidul 
național-țărănesc s’a dedat trup și 
suflet unei politici pe care n’o pre
văzuse. în îndelunga-i opoziție, în 
valul căreia s’a simțit tras de a- 
meteala puterii, și pe care cu furie 
a acceptat-o și-a practicat-o. S’a 
crezut chemat la o operă de mo
dernizare a României, lâ o politică 
de stat reformatoare, de mare an
vergură.

Prima guvernare națlonal-țărăni- 
stă a dat un bilanț bogat de acți
une, și nici o realizare. Măsurile ei 
s’au boltit de-asupra nevoilor țără
nimii, care a rămas izolată, gră
madă, în bătaia vântului. încercări 
de tot felul s’au făcut apoi spre a 
ajusta lucrurile, spre a reurca panta 
și a lua contact cu terenul stabil al 
primului ideal- Dar hiatus-ul era 
mare. „Politica de stat“ a partidu
lui a compromis „politica de cla
să“ și „politica de clasă“ a com
promis „politica de stat“.

Problema capitală a regimului, 
aceea a organizării agrare a țără
nimii, a căzut din capul locului. 
.Vremurile, se zice, erau grele. 
„Statul țărănesc“ și „Statul agrar“ 
s’au disociat, amândouă pierzân- 
du-și esența. Cel dintâi care trebuia 
să fie sensul istoric al celui J.:-al 
doilea, a devenit o ficțiune elec
torală.

Cuvântul „țărănesc” Indicând un 
simplu accent, o direcție, n’a conți
nut niciodată o valoare fixată, a 
rămas ceva mobil pentru a putea 
fi ușor mânuit și-a camufla respi
rația capitalistă crasă a partidului. 
Căci unde c „țărănescul“ partidului 
național-țărănesc ? A fost în sem
ne. Astăzi semnele sunt semne ma
teriale, nu sunt valori- In ce formă 
fixă îl putem găsi? In nimic. In- 
tr’un neobosit spirit de instigație. 
Agitatorii au devenit miniștri dar 
— iată ce trebue constatat — idei
le au rămas la stadiul lor agitativ.

Din neputință sau din prevedere, 
politica pațional-țărănistă a avut 
groază de a se preciza în atitudini 
ferme care să deplaseze structura 
socială a statului. Reformismului 
iresponsabil, pe planul general, îi 
corespunde, pe planul particular, ti
miditatea măsurii reformatoare. D. 
Ion Mihalache a atenuat la un mo
ment dat reforma agrară dându-i, 
maestru al contradicției, o capaci
tate burgheză și un destin socialist.

In această mobilitate,' fereală, e- 
vasivitate, dublă eficiență, în acea
stă tendință de a se adapta fluidu
lui, imprimată partidului de boala 
de voință care era un element al 
orgoliului d-lui Iuliu Maniu, obiec
tivul țărănesc a fost săltat pe ne
simțite, a picat jos ca bobul sănă
tos printr’un ciur prea^ larg, și ță
rănismul se trezește în afară de 
cârma lui într’un regim de viață 
internă hobbesian. Vrea să reurce 
cursul râului evenimentelor și gre
șelilor, se vrea reversibil- încercat 
în politică a atacat de data asta 
chestiunea pe latura cea mai di
rectă. Basmul marelui Credit Agri
col de la începuturile regimului, 
care s’a terminat ca un fiasco ce
lebru, se repetă cu valorificarea 
cerealelor. Vrea o casă de stat, un 
sindicat bancar pentru asanarea 
prețurilor agricole, vrea silozuri 
etc. — vrea Statul agrar care să 
se suprapună, să îmbrace statul ță
rănesc cum mânușa îmbracă mâna. 
Vom avea o țărănime înmânușată, 
ferită de arșița crizei, și o țărăni
me modernă. Mirrabile dictu 1

A fonda Statul țărănesc șj Statul 
agrar — a întâlni adică planu) su
fletesc cu cel economic la gradul 
cel mai înalt de eficacitate în struc 
tura statului popular român — a- 
ceasta e intuiția inițială a țărănis
mului. Acest ideal poate învinge

zații". Un cărturar sau un artist, 
după un popas de câteva luni în A- 
tena, dincolo de toate Învățămin
tele pentru specialitatea sau arta 
sa, se va întoarce pătruns de un 
simțimânt de solidaritate socială cu 
neputință de achiziționat aiurea. 
La Acropole, la arcul lui Hadrian, 
la Olimpillon, la biblioteca lui Ha
drian, la templul lui Teseu, la Mu
zeul național și la muzeul Acropo
lei, va învăța celace-a păstrat mar
mora șl granitul peste veac; Ia Mu
zeul bizantin, la Muzeul de arte 
decorative, la Saloanele șl colecțiile 
bizantine, în vastele biblioteci prea 
puțin cunoscute de istoricii noștri, 
va descifra ca nicăieri aiurea ir.ai 
limpede legăturile noastre biseri
cești, politice și artistice cu vechiui 
bizanț__ așa cum Îndestul i-a fost
domnului Nlcolae Iorga să desco
pere în două săptămâni de cerce
tări, documente suficiente pentru a 
încununa și a consacra o viață în
treagă de Istoric.

Dar dincolo de toate acestea, în 
egală măsură, pentru arhitect, pen- 

conștiințele, le poate înhăma la O 
nouă adeziune. Dar țărănismul nu 
mai e totuna cu național-țărănis- 
mul. Țărănismul e ireversibil. Ță“ 
rănismul nu se poate retrăi în a*« 
ceiaș oameni, căci conștiința ome
nească, cu cadrul ei multiform, e 
totuși lucrul cel mai delicat de pe 
lume și odată falsificat acest ca
dru el cere o altă viață să se re
genereze- D. Iuliu Maniu și-a ma
nifestat nu de mult scepticismul 
său față de partid, cu ocazia demi
siei, spunând că „e prea târziu spre 
a smulge generația războiului din 
brațele oportunismului“. Lipsit de 
virtuți de comandă, dar nu lipsit 
de virtuți de conducere pe care le 
concentrează într’o tatonare de o- 
racol, d. iuliu Maniu a văzut răul 
la rădăcină. Acest rău este ireme
diabil pentiu partidul național-țără- 
nesc, în formația lui de azi.

Dracjoș Vrânceanu

Odă Danailor
Nimeni nu-i poate învinui pe greci 

că nu sunt un popor democrat. In 
țara în care fiecare vorbitor poate 
ține și un discurs, și fiecărui minist 
tru sau general îi este îngăduit să as» 
pite la dictatură, democrația a deve» 
nit o trambulină foarte utilă pentru 
salturile în situații confortabile.

Frământarea politică din Grecia 
nu-i nici tragedie și nici comedie, ci 
un fel de hărțuială din care unii pot 
eși cu capetele sparte iar alții cu de. 
corații de bravură eroică. Partea cea 
mai hazlie a acestei epoci la cârd 
participă un întreg popor de mai bina 
de 2 mii de ani este fără îndoială so» 
lidarizarea efectivă a grecilor din J?o* 
mânia. Dela C. A. Possetti n’am v^t 
zut nici un grec aspirând la situițiă 
zie om politic, de orator aau de scrii» 
for în țara noastră: le lipsește dicțiu» 
nea limpede și sonoră. Grecii sunt 
peltici și vorbesc cu S, iar românul 
atât așteaptă ca să-și declanșeze toth 
tă lava de sarcasme și zeflemele. \

Intre dânșii însă grecii sunt de O 
combativitate homerică. Frazele mt 
mai au sfârșit, vocabularul este pred 
sărac și tonalitatea vocei secundată 
conștiincios de scatologie devine 
fonă, și atunci când din gât nu mal 
țâșnesc decât sunete nearticulate, tn» 
cepe încăierarea, cu dramatice ătitu» 
dini și hotărâri eroice ca la Mara» 
thon... Iată un aspect inedit-, comis, 
nitatea greacă din București a hotă* 
rât un serviciu divin pentru pomenirea 
lui Venizelos, cel scăpat ca prin mi
nune de furia atentatului politic. Le» 
gațla greacă s’a împotrivit, amenln» 
țând pe inițiatori că dacă vor ține 
discursuri biserica va fi închisă. La 
ziua fixată, în fața bisericii, care stă
tea să se transforme în întrunire po»- 
litică sau în cafenea, prietenii lui Ve
nizelos și oamenii de încredere ai lut 
Tsaldaris stăteau față în față. Un 
schimb de cuvinte, un ropot de Înju
rături, și cum curtea bisericii are 
două porți de eșapament, venizeliștii\ 
au dat fuga la poștă trimețând o tele
gramă de protest primului ministru al 
Greciei, iar tsaldariștii s’au întors la 
legație unde au subscris un memoriu 
pentru informarea guvernului din A* 
tena asupra celor ce se petrec la Bu
curești în taberile grecilor învrăjbiți.

Grecii sunt un popor sanguinar și 
gălăgios, dar când biserica este trans
formată în sală de întruniri și comu
nitatea se ceartă în plină stradă cu 
legațiunea, atunci mahalagiul român 
își lățește gura de râs, șl încearcă și 
el să se informeze dacă mascarada de 
azi nu este cumva o parodie ridicolă 
a epopeei legendare.

Dor iată că, în acelaș timp cu bus
culada dela București, Tsadaris făcea 
o vizită organizațiilor de refugiați din 
Macedonia și dezavuând la Salonic, 
atentatul împotriva lui Venizelos pro
mitea o pedeapsă crâncenă pentru au
tori. Ei, cum mai rămâne cu telegrama 
de protest a venizelîștilor din Româ
nia? Nu este oare momentul de a se 
convoca o nouă întrunire la templul 
din B-dul Ferdinand?..

Nicolae Roșu

tru sculptor, pentru filosof, pentru 
istoric, pentru sociolog, singură lec
ția Acropolei ar ajunge ca sâ lim
pezească spiritul cel mal confuz. 
să-1 lumineze așa cum se desprinde 
un văl de pe ochi ca totul să de
vină simplu șl Imuabil. Aci mar
mora e încorporată pământului, 
mâna omului pare că a intervenit 
numai ca sâ desăvârșească o pre
destinare. Aci, în aglomerația de 

temple din epoci diverse și de des
tinații diverse, Partenonul, Propl- 
leele. templul Victoriei Aptere, În
seamnă tot atâtea probleme odată 
pentru totdeauna, rezolvate artistic: 
înseamnă descoperirea unor legi da 
armonie depășind' materia șl răs- 
frângându-se lăuntric în sufletul 
pelerinului. „Oamenii care-au con
ceput aceste forme și le-au dat su
premația în artă __  spune Jaques
de Lacretelle, în Le Demi-Dieu dacă 
putem cita aproximativ din memo
rie — se supuneau înainte de toate 
unei puternice logici interioare. EI

(Continuam ’l-a)
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GAZOASĂ DELICIOASĂ
aceste sunt calitățile 
excelentei Ape de 
Masă ce o preparați 
Dvs. singuri dizolvând 
conținutul unui pachet 
de LITHINES FRAN
CEZ EVE într’un litru 
de apă. Această apă 
se poate bea simplă 
sau amestecată cu vin.

I

I ô f RÂMÇAISj

Decernarea premiului 
național de literatură 

s’a amânat
Eri, la orele 3 d. a., s’au întru

nit la ministerul instrucțiunii, sub 
președinția d-lui minstru Gust, 
laureații premiului național de li
teratură din anii precedenți, pen
tru decernarea cestui premiu pen
tru anul 1933.

Au participat d-mi: Octavian 
Goga, I. Al. Brătescu-Voinești, Li- 
viu Rebreanu, I. A. Basarabescu, 
Victor Eftimiu. I. Minulescu, G. 
Topârceanu, M. Codreanu și Cin- 
cinat Pavelescu, laureați ai pre
miului și d. Caton Teodorian, de
legat al S. S. R.-ului.

După discuțiuni de o jumătate 
de oră s’a decis să se amâne de
cernarea premiului pentru Vineri 
orele 4 d. a.

Amânarea se datorește faptului 
că se intenționează crearea unui 
al doilea premiu național care ur
mează să fie acordat tot în șe
dința de Vineri.

Baloane de g&pun

Parabola pârâtului

Inspecțiile secretarului ge
neral al ministernlni 

muncii
Cel mai frumos cadou 

pentru copii,
este romanul:

FRAM 
URSUL POLAR 
de CEZAR PETRESCU 

ilustrat de marele pictor
N. N. TONITZA
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- DRECȚ1UNEA GENERALA 
........... C. F» R.

Publicație
Se educe la cunoștința generală 

Că la ziua de SAMBATA 15 IU- 
NIE a. c- ORELE 11 a. m. se va 
ține la sediul Inspecției M. Craîova 
str. Bucovinei No. 34 o licitație pu
blici pentru: CONCESIONAREA 
■RESTAURANTULUI DIN ST. FI- 
LLAȘL ~ 

s .Concesiunea se dă pe termen de 
<3 am în condițiunile actului de con 
jCeshine și caetul de sarcini tip, în 
vigoare. Licitația va începe dela 
iBuma de 30.000 lei preț fixat de 
Consiliul de Administrație.
I Odată cu ofertele, închise și 
sigilate, amatorii vor, depune și 
prmătoarele acte«
' 1) Act de naționalitate.
4 2). Act emanat de tribunalul res- 
ftctiv că nu a fost condamnat pen 
Iru fapte penale și nici declarat în 
Btaro de faliment
i* 3). Act doveditor că a exploatat 
'Sub firmă proprie un restaurant de 
(grad similar.
“ 4) Certificat medical că este să
nătos și nu suferă de nici o boală 
molipsitoare — în special sifilis și 
tuberculoză,
i 5) Act doveditor că este cu plata 
dărilor către stat, județ și comună, 
la curent

6). Recipisa de depunerea garan
ției provizorie care va fi cel puțin
5 la sută din valoarea ofertei.

Pentru informațiuni în legătură 
Cu licitația șl exploatarea restau
rantului, amatorii se pot adresa In 
șpecțiunei Mișcării citate mai sus.

No. 66.618 Ra/933.

Brevetul Regal Român
No. 11.945

cu titlul ,,Perfecționări” în sau refe
ritor la mecanismul de pedică (co
cos) la mitraliere și arme mici auto
mate” al soc. Vickers Limited, Lon_ 
dra se vinde, se cesionează sau se 
dă în exploatare. Pentru orice infor
mațiuni a se adresa d-lui Otto Peter 
Strada Doamnei 12.

Brevetul Regal Român
No. 14.248

cp titlul ,,Perfecționări Ia sau relatjv 
la focoase fuzante pentru proectile” 
al soc. Vickers Limited din Londra, 
se vinde, se cesionează sau se dă In
exploatare. Pentru orice informații 
adresați d-lui Otto Peter, Str. Doam
nei 12 București.

MINISTERUL USTIȚIEI

COMISIUNEA DE NATURALIZARE
Dl. Mihail Puținichici supus jugoa 

lav de profesiune cismar domiciliat tn 
T. Severin, str. Traian No. 124 năs-, 
cut în com. Vainga, Jugoslavia la 
data de 23 Aug. 1896 de religie orto
dox venit și stabilit în țară în anul 
1908, a făcut la această Comisiune 
cerere de a i se acorda naționalitatea 
română, declarând că renunță la cetă 
țen-ja jugoslavă și la orice altă supu
șenie străină.

Conform art. 22 din legea prîvitoa» 
re la dobândirea și pierderea națio
nalității române, se publică aceasta, 
spre știința acelora cari ar voi să 
facă vre-o întâmpinare, potrivit dis- 
pozițiunilor art. 23 din zisa lege.

Pentru un institut român la Atena
Continuare din pag. l-a

D. Petre Tudor, secretarul ge
neral al ministerului muncii, s’a 
înapoiat eri din inspecțiunile fă
cute la instituțiunile cu caracter 
muncitoresc din Ardeal.

Secretarul general al ministeru
lui muncii, care a fost în Ardeal, 
împreună cu d. V. Pantazopol, co
misarul guvernului la Casa Cen
trală a asigurărilor sociale, a vi
zitat următoarele localități: Bra
șov, Sf. Gheorghe, Sighișoara, 
Mediaș, Tg.-Muneș, Odorheiu, 
Mircurea Ciucului.

Inspecțiunile acestea, au avut de 
scop cercetarea situației reale de 
la toate instituțiunile cu caracter 
muncitoresc, pendinte de ministe 
rul muncii, anume: Casele de asi
gurare, Inspectoratele dem unea, 
Camerele de muncă, Birourile de 
plasare.

In localitățile vizitate, d-nii Pe
tre Tudor și Pantazopol au dat în
drumări șefilor de instituțiuni a- 
supra acvității pe care trebuie s’o 
desfășoare, pentru a satisface do
leanțele masselor și pentru a co
respunde rostului lor.

iii ——

0 nonă victimă a intoxi
cațiilor la Giurgiu

GIURGIU. — Am comunicat la 
timp cazurile de intoxicație întâm
plate în orașul nostru după urm« 
cărora au sucombat 2 persoane, 
iar alte 7 au fost Internate în spi
tal.

Cu toate îngrijirile date, eri a 
murit și victima Elena Urucu, care 
consumase un păhăruț de înghețată 
dela comerciantul Idrîș Assan.

Față de cazurile petrecute, d-1 
prefect Al. Cartojan a sesizat con
siliul de higienă, și în urma unor 
razii făcute în oraș, a dispus în
chiderea mai multor cârciume si 
restaurante.

Delegația farmaciștilor 
la d. ministru al sănătății

Eri după amiază o delegație de far 
maciști—desemnată de Congresul de 
Duminică — ș’a prezentat d-lui mi
nistru loanițescu, spre a-i supune 
moțiunea votată tn acest congres.

Delegația a fost alcătuită din d-nij 
G. Velescu, președintele ..Asociației 
generale a farmaciștilor“, Demetriads 
—președintele Colegiului farmaceu
tic. dr. Oct. Lascăr, T. Cerchez, Ben 
der-Chișinău, Licb-Sibiu, Uoxyn-Tl- 
misoara șl V. PoppaSibiu.

D. ministru al sănătății a declarat 
că va examina toate doleanțele ex
primate în moțiune și le va soluțio
na.

— Reclamanta are cuvântul]..
•— D-le președinte și onorat tribu

nal]., începe avocatul soției reda, 
mante. Acțiunea noastră de divorț se 
întemeiază pe abandon și injurii gra. 
ve, care au fost, cu prisosință dove
dite, atât prin dovada cu martori cât 
și printr'o scrisoare a soțului pârât, 
aflătoare in dosarul cauzei. îmi voi 
permite, ca să nu răpesc timpul atât 
de prețios al onoratului tribunal, sa 
spicuiesc, numai câteva fraze din de., 
pozițiile martorilor. Iată ce zice, de 
pildă, martora Esthera Schwartz...

— D-le președinte],, sare soțul, ri
dicând două degete în sus.
_ N’aveți cuvântul]..

;— Știu, dar am vrut să vă zic nu. 
mai atâta, că Esthera Sciwartz este 
sora dela nevasta mea...

Ce-are atace?., ii întrerupe, iro
nic, reclamanta. Să fie sănătoasă].,

P ARATUL (cu mâna pe inimă): 
N’aș mai fi avut parte de eaț..

PREȘEDINTELE (către avocatul 
reclamantei): Vă rog conchideți]..

AVOCATUL RECLAMANTEI: 
Tn concluzie, cerem admiterea acțiu. 
mi noastre de divorț...

PARATUL (în surdină): Măcar 
de-ar da D-zeu]..

AVOCATUL (contînuându_și fra
za):... și rugăm onoratul tribunal să 
ne încredințeze nouă, soției recla
mante copilul rezultat din căsătorie...

PARATUL (hotărât) : A, asta nuj.. 
AVOCATUL (insinuant): Mă rog, 

tribunalul va aprecia, (către tribu
nal): DJe președinte și onorat tri
bunal. domniile-voastre veți aprecia 
cui se cuvne copilul, care este... cum 
să spun?., este carpe din carnea noas
tră și sânge din sângele nostru...

PREȘEDINTELE: Pârâtul, ce
are de zis?..

PARATUL (luându.șî o poză care 
imită atitudinea favorită a lui Napo. 
ieon): Eu, domnu' președinte, am de 
zis un singur lucru.., o singură între. 
bare...

PREȘEDINTELE: CareP
PARATUL (demonstrativ): Dacă 

d.voastră, președinte, băgați doi lei 
la un automat și iese un pachet de 
ciocolată, al cui e pachetul? Al auto
matului, care a scos ciocolata afară, 
sau al d-voastră care ați băgat golo. 
ganul înăuntru?„

Geer Patrick

I
 Te doare capul?
N’ai cu ce plăti

chiria ?
Te-ai certat cu

soacra?

Toate astea se uită 
aslstftnd la

NilOl WEF 
tn eleganta grădină foști 
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Mii de oameni s’au întors delà cassă, nemai găsind locuri la

Cărăbușul cântă
De aceia e bine să-și procure bilete d;n timp
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Marele roman al d*lui
CEZAR PETRESCU
Oraș Patriarhal

apărut în Etlltura „CUGETAREA”
continuă să se vândă cu mare succes de librărie

I ăl E Pentru pregătirea examenului de ad-
“■ ISmitere în licee, școli normale,

seminarii, licee militare școli de meserii și agricultură* 
se recomandă admirabilul manual:

Examenul de Admitere
de ADINA QHIÂTA

Cuprinde: Exerciții și reguli gramaticale, 150 problemederezolvat
Lei 3o.-

De vânzare la toate librăriile
N. B. Expediază ramburs — la cerere — Ed. „IDEIA“, 

Aleea Zoe, 22, București

ORT.: Aflarea moaștelor Sf-ților 
doctori Ciru și Ion.

CAT..- Sf. Leon ’n PaP» (f 684). 
PROT.; Leon și Iosef.
ISR.: 4 Tamuz 5693. 
MAH..- 5 Rebi-al-Aver.

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă“. 
GRADINA FOSTA MARCONI: Com

pania Toneanu „Micul Weber“.
ȘTRANDUL KISELFFF. Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,,Farmecțil alb“ cu Leni 

Rienfensthal, comedie și jurnal.
CINEMA SELECT; ,0mul de eri“ cu 

Clive Brook și „Demonul femei
lor“ cu Hans Albers.

REGAL; „Sclavele destinului“ cu 
Loretta Young.

OTETELEȘANU: ,,Mirajul Parisu
lui“ qu Dolly Haas și revista „In 
lună“.

VOX: „Mirajul parisului“ cu Dolly 
Haas și revista „In lună“.

BD. PALACE; „Suzan Lenox” cu 
Greta Garbo și „Stan și Bran se 
însoară”.

CORSO: „F. P. 1 nu răspunde“ și 
,,Frumoasa aventură“.

FEMINA; „Floarea din Hawai“ și 
,,Luminile orașului“ cu Chariie 
Chaplin.

FORUM: „Femeea fatală“ cu Pola 
Negri și „Stan și Bran victimele 
crizei“.

OMNIA: „Malec impresar” și ,,Dan 
sul spre prăpastie” cu Joan Crawford 

și Claric Gabie.
A.R.P.A. (Sala Franklin); ^Simfo

nia Jjunglei” și „Alo! Aloj... legă
tura greșită” cu Magda Schneider, 

A.R.P.A. (Sala Episcopiei) ,,O noapte

de groază” cu Boris Karioff și 
„Șapte zile fericite”.

‘TERRA; .^nichel Strogoff“ cu Ivan 
Mosjoukine și „Samson“, seara 
artiști.

MARNA; „Dragostea creiază moda” 
cu Renatte Muller, jurnal și revis. 
tă.

VOLTA BUZEȘTI: ,,Justiția de noap 
te”, „Stan și Bran” șț stioe și V»- 
sîlache în Matchul Veseliei.

MARCONI; „Ultima mea dragoste” 
cu Mojica și ,,Șantaj”.

MODEL: „Dirijabilul” cu Jack Hoit, 
„Cavalerul misterios” cu Harry 
Piei și revista.

LIA (Griviței); , Tainele Văzduhu
lui” și „O fată ca tine” cu Liane 
Haid.

AMERICAN; „Regele Junglei” șl re
vistă.

SPLENDID: ,,Cei cinci din Jazxn șl 
„Dragoste în viteză”.

TOMIS; „Taina cea mare” cu Willy 
Forat, Jurnal și complectare.

MILANO: ,,Sânge Păgân” cu Clara 
Bow și revistă.

GRADINA LxUN (calea Călărași 17): 
„Sânge caid-Sânge Vienez” și tru
pa N’ataiița Pavelescu.

RAHOVA: „Visul din Schanbrun” c|u 
Martha Eggerth și „Scampolo” cu 
Dolly Haas.

NORA: „Casa Durerii“ /Mama); 
jurnal și complectare.

IZBANDA; „Aghiotantul Alteței Sa
le“ cu Vlasta Burian, „Marinar fa
nă voie“ și jurnal.

ILEANA: ,,Unde este complicele* 
Jurnal și complectare.

KISELEFF: „Cântecul nopții“ CM 
jan Iiiepura și ,,Charlie erou sen 
timental“.

BARCELONA: „Misteriosul Swen- 
8aly“, »O noapte cu tine“ și *r. 
(iști.

Cereți la toate librăriile 
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prețuiau disciplina rațiunei tot așa 
ca liberul joc al vieții, și chiar nici 
nu le separau în două mișcări. Re
cunoscând marile forțe naturale, 
xeșpingeau dezordinea și acumu
larea. Frumosul, pentru dânșii, nu 
era alcătuit decât din trăsuri sim
ple, adevărate, unice, a căror repe- 
țire nu putea osteni. Această fa
țadă pe care o descifrez astfel, inii 
apare ca o gramatică suverană caro 
ar putea să privegheze în viața o- 
inului, cu principiile de morală, in 
legile politice, în idealul estetic“.

Cele mai elementare tratate de 
Istoria artelor, au descompus legile 
arhitectonice după care au fost e, 
chillbrate templele Acropolei; as
tăzi au stabilit insfârșit dece trep
tele Partenonului cu o savant cal
culată convexltate repară eroarea 
optică a liniilor orizontale prea 
lungi care par concave, cum con
cave par treptele Madelenei din Pa. 
rls bunăoară; au stabilit rafina- 
mentrul de construcție al colona
delor cu axele verticale impercep
tibil îmbinate în interior pentru a 
nu părea că se prăvălesc in afară; 
car nu pentru această învățătură 
are nevoie de un stagiu la fața lo
cului arhitectul proaspăt ieșit de pe 
băncile școlii, șl nu pentru a verin, 
Ca la fața locului, frisele șl statuete 
Iui Praxiteles are nevoie de-un 
drum la Atena tânărul absolvent al 
școalel de Belle-Arte. Depășind a- 
semenea amănunte de tehnică, a- 
semenea legi multă vreme pierdute, 
există un imponderabil in atmos
feră, o armonie de ansamblu intre 
Acropole de sus șl toată Atena ve
che de jos, dela poalele stâncilor, o 
aplicare a obiectului de artă la scop, 
la lumină, la mediul înconjurător^ 
la îndepărtatele coline zimțând ori
zontul, la calitatea și transparența 
aerului — tot atâtea Învățăminte 
'ZZ nu pot străbate prlntr’o carta

oricât de magistral alcătuită șl nu 
se pot pătrunde decât aci. la fața 
locului.

Un arhitect, un sculptor, nu-și va 
cunoaște deplin meșteșugul fără a- 
ceastă ucenicie. Un pictor, nu-și va 
cunoaște resursele artei de-acasa, 
fără cercetarea izvoarelor de artă 
bizantină. Un bizantinolog și un 
teolog ortodox, nu pot purcede Ia 
studii de specialitate fără o trecere 
prin Atena bizanțului. Iar toți, cum 
ar avea oare înlesnirea să treacă șl 
să poposească aci, fără ospitalita
tea unui institut românesc, când șl 
o țară nordică șt îndepărtată ca 
Suedia, fără nici o legătură cu arta 
trecutul, politica și biserica Atenei, 
a socotit indispensabilă crearea 
unui asemenea așezământ națio
nal? Ministrul nostru dela Atena e 
gata să pornească la faptă. Dar gu
vernul? Dar ministrul industriei șl 
comerțului? Dar ministrul instruc
ției, cultelor și artelor? Dar Banca 
Națională?

Atena, Iunie 933

Cezar Petrescu

Concursul de admitere 
in liceele militare

Concursul de admitere la liceele 
militare se va ține în luna Au
gust.

Pentru anul școlar 1933—34 sunt 
vacante următoarele locuri:

La liceul militar „D. A. Sturda” 
din Craiova, „Mihai Viteazul” din 
Tg.-Mureș și „Ștefan ccl Mare” 
din Cernăuți, câte 30 pentru cla
sele I și II.

La liceul militar „Nicolae Fili- 
pescu” dela M-rea Dealul, 35 pen
tru clasa I.

La liceul militar „General de Di
vizie Qh. V. Makarovîci” din Iași, 
30 pentru cl. I.

Condițiunile de admitere se vor 
da publicității până la data de 1 
Iulie a. c.

MarnKiilefciervi'ji)

-— Rupse și bunătate de [rână!...
— Cu șoselele astea ale Suedezilor, 

riscă omul să-și înghită și ghidonul!.,.

In noaptea de 28 Iunie
A. Albini Calea Victoriei 36 (teL 

832/63); I. Constantinescu Frunză, 
B-dul Carol 9 (telefon 227/73); Vic
tor Grumberg Calea Dudești 58 (te
lefon 315/36); Al. B. Nicolescu Calea 
Șerban Vodă 147; I. Lozinea, Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gri 
viței 176 (tel. 300/74); I. Repano- 
vici, Calea 13 Septembrie 83. (te
lefon 308/74); I. Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 (Telefon 
253/68); Lelia Nico.aescu. strada 
Maica Domnului l (telefon 207/51); 
V. Gheorghiu str. Dulliu Zamfirescu 
2. Ilie Ioanid str. Sfinții Apostoli 
52 (Tel. 306/15). i

In Editura „Cugetarea“ va apare captivantul roman

FECIOARE || IU 
AMERICANE II III

de ARNALDO FRACCAROLI
Cu o vervă îndrăc tă care te cucerește dela primele pagini, Fraccarol1 
ne descrie America a-a cum este ea în realitate. Un critic new-yorkez 
a spus: „Nicio literatură europeană nu se poate făli cu vre-o operă care 
să ne desvălue până în intimitate America modernă, așa cum o face 

acest roman“.

Cadran
Cărți

A apărut; Rusia Sovietică de azi 
de Th. Martinescu-Asău, carte de 
ultimă informație scrisă obiectiv șî 
documentat

•
Au mai apărut In colecția Anale

lor Române următoarele conferințe:
I. P- S- Miron, Patriarhul Româ

niei: Datoria generației de azi.
Gr. N. Iunan: Restabilizarea.
Horia Furtună: Contesa de Noal.1- 

les.
Emil Oftul eseu: Germania Iul Hi 

tler-
Leî 20. Se găsesc la toate librăriile.

De ce vrem să râdem?
De ce vrem să râdem? Asta e în

trebarea pe care ne-o punem cu toții; 
dece. în vremurile astea grele prin 
care trecem, noi nu vrem altceva de
cât să râdem?

Răspunsul e simplu; vrem să râ
dem numai ca să uităm greutățile zil
nice; sau, cum spune țăranul în în
țelepciunea lui robustă: „facem haz, 
do necaz“.

Și unde putem să ne procurăm a- 
cest balsam? La eleganta grădină fostă 
Marconi, din calea Griviței 94, unde 
se joacă în fiecare seară deliranta 
farsă „Micul 'Weber“, cu așii râsului, 
Costică Toneanu, Ion Morțun și Ionel 
Țăranu, în rolurile principale, sub 
direcția de scenă a maestrului Sică 
Alexandrescu.

„Micul Weber” constitue azi 
atracția Capitalei și_ți procură o seară 
plăcută pentru 80, 60 sau 40 de lei, 
toate locurile fiind numerotate, iar în 
caz de ploae, biletele vândute sunt 
valabile pentru a doua zi.

„Cărăbușul cântă“
După trei săptămâni de neegalat 

succes „Cărăbușul cântă’’ fericita re 
vistă a d-lor N. Kirțescu. N, Vlă. 
doianu și N. Constantinescu e în plin 
marș triumfal într’o serie al cărei 
sfârșit e departe de a fi prevăzut.

Montarea exorbitantă, textul de 
inspirată reușită, evoluțiile coreo. 
grafice seducătoare, hazul, spiritul și 
melodia bogată și antrenantă, fac din 
acest rar spectacol un regal revuis. 
tic.

D-nii abonați sunt ru
gați ca la orice reclama- 
ție sau schimbare de a- 
dresă să binevoiască a 
ne trimite eticheta cu 
care primesc ziarul j și 
pentru a fi prompt ser
viți la reînoirea abona
mentului, să lipească pe 
cuponul mandatului pos
tai eticheta abonamentu
lui.

SU m BUCUREȘTI
13. Bursa, cota apelor Dunării. 

Muzică de concert (plăci): Concert 
în mi minor pentru violină și arches- 
t.ră de Mendelssohn, executat de 
Kreisler și Orchestra Operei de Stat 
din Berlin (H. M.).

13.40; Muzică ușoară.
14.10; Radio-jurnal.
18: Orchestra Petrică Moțoi: Arii 

naționale; Lehar: Eva vals; Marcus: 
Vreau să-mi cânți din vioară-tango; 
Bixio; Câtecul iubirii; Panedas: Sevil- 
lanita-passo-doble; Albahary; Uită-mă 
tango; Romanțe și arii naționale.

19: Radio-jurnal.
19.15; Orchestra Petrică Moțoi: 

Bonelli; Vechi cântec venețian (solo 
de vioară P. Moțoi; Tranchant; La 
barque d’Yves; Steluța-romanță și 
Sârba lui Pompieru; Potpuri de tan- 
gouri; Romanțe și arii naționale.

20: Tudor Arghezi: Cronica.
20.20: Plăci: Carnavalul de Schu- 

mann, executat la pian de Cortot (C).
20.40: Pr. C. Mătase: Drumuri din 

Neamț.
21: D-na Elena Zamfirescu: canto: 

Arditi: Sărutul; Nicolo-Isouard: Un 
bilet de loterie și Non, je ne veux pas 
chanter; MaSsenet; Arie din „Ma- 
non”; Grieg: Cântecul Iui Solveig: 
Borgovan: Toarce puică.

21.20: Orchestra Radio: Gounod: 
Marșul marionetelor; H. Michaelo: 
Fantezie pe melodii de Suppe; Iva- 
novici; Valurile Dunării-vals.

22: C- Metanl, clarinet. Petre Ell- 
nescu: O Idilă. Petre Elinescu: A- 
minliri de peste Olt. Massenet: Me
ditație din ,,Thaîs‘‘. Stan Goleslșn: 
Eglogue (solo de concurs dela Con
servatorul din Paris 1933)-

22.15: Orchestra Radio: N. Dostal: 
Potpuri din operile lui R. Stolz I. 
Geiger; Dela Gluck la Wa9ner<

22,30: Transmisiune dela restau
rantul Picadilly.

22.45: Nadio-jurnal.
23: M. Haret: Les Carpâthes.

STRAINATATEA
BERoMUNSTER (Berna, BaSel, 

Zurich); 18: Concert; 18.30. Plăci; 
19.30: Pentru tineret; 20: Meteorul; 
20.05: Muzică din operete vechi; 21: 
Concert; 22; Meteorul, știri; 22.10: 
Lied-uri si duete ponulare.

GRUPUL DE NORD
MILANO (Florența) Torino, Geno

va, Trieste); 17.30; Junral radio;
17.40: Colțul copiilor; 18: Curs po
pular de metorologie; 18.15: Muzică 
de dans; 19.35: Jurnal radio, comu
nicate agricole; 20: Semna lorar, co
municate, plăci; 20.40 Plăci; 21; Co
municate, jurnalul radio, știri spor
tive, buletin met.; 21.30: Varietăți; 
24: Jurnalul radio.

MULACKER: 16.30: Ora florilor^ 
17; Pentru doamne: 17.30: Concerti 
18.45: Reportaj cu plăci; 19.10: Conf; 
19.35: Ora, meteorul, pentru agricul* 
tori; 20:„Ora Națiunii’’. Muzică ve
selă; 21: Trans, din München, „Re
gele Alpilor și dușmanul omului”, pie
să comică, în 2 acte de Muller; 23: 
Ora meteorul, știri; 23.45: Concert 
nocturn.

ROMA: 17.45: Jurnalul copiflorț 
18.15 Jurnal radio; 18.30: Orches
tra radio; 19.50: Știri agricole, co
municație; 20.10; Semnal orar; 20.40: 
Jurnalul radio; 21: Semnal orar, co
municate; 21.02: Cönf.; 21.15: Pentru 
amatorii de radio; 21.20: Știri spor
tive; 21.45; „Tinerețe’’ comedie În
tr’un act de Ossip Feline; 22.15: Mu
zică ușoară; 23.55; Jurnalul radio? 
24: Muzică de dans.

VIENA; 10.20: Cursul pîețiii 
10.30: Meteorul; 11.15: Trans, dela 
Heldenplatz; 12.20: Cota apelor; 
12.30; Concert; 12.55: Ora, meteorul; 
13: ContinuHarea concertului; 13.40: 
Wihelm Kampff la plăci; 14: Ora, 
meteorul, știri comunicate; 14.10: 
Concert; 16: Ora, meteorul, știri, co
municate, bursa.

16.20: „Alpinismul ca sport națio
nal’’ conf.

16.30: Pentru tineret. Concert de 
chitare.

16.55; Vă recomandăm: concert 
executat de Grete Niedermayr (so
prană); Karl Habietinek (bariton). 
La piano: Leona Hohlbaum: Muzică 
de: Strauss, Massenet, Meyerbeer» 
Ricciardi, Verdi, Korngold, Mozart.

17.35: Oră distractivă, ing. Oscat 
Grissemann.

18.05: Mărfuri în străinătate din 
călătorii în străinătate’’ conf.

18.25: Compozitori austriacl. Con
cert.

BUDAPESTA: 7.40-: Gimnastică, 
apoi plăci; 10.45: Jurnal vorbit; 11: 
Causerle apoi plăci; 13.05: Concert? 
14.30: Concert; 17: Causerie; 18: 
Plăci; 19: Causerie; 19.30: Radio- 
concert; 20.30: Bursa.

20.15; Jurnalul vorbit.
21.30: Difuzarea unei piese scrise 

special pentru radio.
23.30: Știri, apoi causerie în limbă 

italiană.
23.45. Concert.
VARȘOVIA: 13.05: Plăci; 13.35* 

Plăci; 13.55: Radio-jurnal; 15.55: 
Plăci; 16.05; Știri; 16.15: Plăci; 16.25; 
Comunicat economic; 16.35: Plăci; 
16.50: Plăci; 16.55: Comunicate; 17; 
Concert: 18.15: Concert popular:
19.15; Conf. 19.35: Plăci; 20.20: Di
verse; 20.40: La orizont. 21: Concert; 
23: Muzică de dans; 23.25: Inf. spor
tive; 23.35: Comunicate; 23.40: Mu-
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VIAȚA. ECONOMICA
îexayrharea aurului Problema valorilicării cerealelor uroecteazA u noua linie

Decepțiunea provocată de refu
zul Statelor Unite de a adera la 
stabilizarea temperară a dolarului 
a avut ca urmare, că în mai puțin 
de o sătpămână, stocul de aur 
monetar al băncilor de emisiune 
a înregistrat o scădere de șase mi
liarde lei Credem, de aceea in 
teresant să arătăm cum au variat 
deplasările internaționale de aur 
în ultimele săptămâni, așa cum se

desprind din situațiile sumare ale 
băncilor centrale respective. In 
luna Iunie, institutele de emisiune 
ale Germaniei, Elveției ș| Olandei, 
au continuat să cedeze cantități 
importante dfti rezervele lor me
talice, după cum se poate constata 
d'n cifrele ce urmează, — după „B. 
B. Courier”, — în milioane mărci 
(1 milion mărci = 40 milioane fel):

Guvernul tratează exportul a 30.000 vagoane grâu
R.-Vâjcea-Curtea de Ârgeș-Pitești

stocurile de aur.monetar (m milioane march

Anglia și cu opt milioane în Sta
tele Unite.

Țara
Finele lunei

Ianuarie
Finele lunei 

Aprilie
Finele lunei 

Mai
Finele iune 

Iunie

Statele Unite 19113.5 18100.5 18114.6 18122.8
Franța 13516.5 13302J5 13316.4 î 3341.9
Anglia 2582.4 3800.0 3806.7 3822.9
Elvet>a 2001.7 1930.1 1665.4 1595.5
Belgia 1532.6 1559.2 1559.2 1559.6
Olanda 1733.8 1528.4 1412.2 1368.3
Germania 821.0 410.5 372.3 263.9
Suedia 231.6 244.8 243.7 243.7
Total . , • 41534.0 40876.0 40490.5 40318.6
Italia 12937 1439.5 I477.3 —

întâi

metalic 
cu 558

dé 
mai

aut
CL

Cele mal mari pierderi le-a a- 
vut Banca Reichului, care în mai 
puțin de o lună a cedat aur in va
loare de 108 milioane mărci, in 
patru luni jumătate, stocul 
ai Reichsbankului a scăzut 
milioane mărci.

Astăzi, totalul rezervelor 
ale Băncii Reichului se
frează la 264 milioane mărci.

Pierderi masive de aur a avut 
de suportat și Banca Națională a 
Elveției cu singura deosebire că, 
deși în ultimele două luni a trebu't 
să cedeze aur în valoare de 458 
milioane mărci, institutul de emi- 
sune elvețian mai dispune și astăzi 
încă de un stoc metalic de cca 1.6 
miliarde mărci (64 miliarde lei), 
față de un miliard la mijlocul lunei 
Septembrie 1931. Datorită acestui 
excedent, emigrările de capital și 
tezaurizarea privată a aurului nu 
au în Elveția, gravitatea pe care o 
reprezintă în alte țări.

Cam aceea e situația șl în Olan
da. Deși numai în prima Jumătate 
a lunei Iunie, Banca Națională a 
Olandei a fost nevoită să-și reducă 
stocul el de aur cu 44 milioane 
mărci( iar în ultimele patru luni 
jumătate cu 366 miPoane), ea mai 
dispune și astăzi încă de o rezervă 
metalică de 1.4 miliarde mărci (-56 
miliarde lei), adică 
mai mult decât 
1931.

E interesant de 
afară de o cotă foarte mică, canti
tățile de aur cedate de institutele 
de emisiune mai sus menționate, 
nu reapar în bilanțurile băncilor 
centrale ale celorlalte state. După 
cifrele pe care le dă „B. B. Cou
rier”, în prima jumătate a lunei 
Iunie stocurile de aur monetar nu 
au crescut decât cu 26 milioane 
mărci în Franța, cu 16 milioane în

cu 250 milioane 
în Septembrie

relevat că, în

Constatările acestea ce rezultă 
din compararea cifrelor cuprinse 
în situațiile sumare ale celor mal 
importante bănci de emisiune, 
învederează că tezaurizarea au
rului în mâinile particularilor, ob
servată, în ultimele luni (după ce 
manifestase« o tendință mai slabă 
pela finele lunei Mai) s’a accentuat 
din nou. Din această cauză, stocu
rile vizibile de aur monetar ale 
băncilor de emisiune enumărate în 
tabloul de mai sus (fără Italia) au 
scăzut în mod simțitor. După ce 
în perioada Februarie-Martie 1933, 
totalul rezervelor metalice ale ce
lor opt institute din pricina tezau- 
rizărei private a trecut dela 42828 
la 41968 milioane mărci, adică cu 
cca 35 miliarde lei în mai puțin de 
patru luni, acelaș stoc de aur a în
registrat în prima jumătate a lunei 
în curs o nouă diminuare de cea 
170 milioane mărci.

Fenomenul tezaurizări private 
a căpătat un caracter pronunțat 
abia în a doua săptămână a lunei 
Iunie: pe când în ultima săptămână 
a lunei Mai și în primele șapte zile 
ale lunei în curs, aurul trecut în 
mâinile particularilor nu depășia 
cifra de douăzeci milioane dolari, 
în a doua săptămână a lunei Iunie, 
valoarea aurului cedat de institu
tele de emisiune a atins considera
bila sumă de 150 milioane mărci 
(șase miliarde lei).

Este evident, că accentuarea a- 
ceasta a tezaurizării aurului trebue 
pusă în legătură cu decepția pro
vocată de eșuarea tratativelor în 
chestiunea stabilizării monetare și 
de perspectiva unui eventual eșec 
al conferinței dela Londra.

Cu ocazia unei ședințe a consiliu
lui Camerei agricole din Ilfov, d. D. 
R. loanițescu, ministrul muncii, 
membru în acest consiliu, luând cu
vântul la discuția asupra situației 
agriculturii, a dat interesante deta
lii asupra măsurilor ce va lua gu
vernul pentru a valorifica recolta 
de cereale, începând cu grâul.

RECOLTA DE GRÂU 
Șl MIJLOACELE 
DE FINANȚARE

Ministrul muncii a arătat
ca, după datele ce deține până a. 
cum, gțuvernul crede că producția to 
tală de grâu se va urca la circa 
250.000 vagoane, din care scăzând 
1,0.000 vagoane necesare consumu
lui intern ți cota necesară pentru 
sămânță, ar rămâne disponibil pen
tru export o cantitate de 30.000 va
goane.

Pentru valorificarea grâului gu
vernul va dispune de o suină totală 
de două miliarde șease sute de mi. 
lioane, provenind astfel: un miliard 
din fondul aflat la Banca Națională 
pe numele Creditului Ipotecar Agri
col, un miliard prin deschiderea ți
nui credit din partea Băncii Națio
nale și șeass sute milioane din par
tea ministeiulju de finanțe. In afară 
de 300 mlioane ce vor fi afectate 
pentru mărirea intiepozitelor siloz« 
rilor din marile porturi, restul va 
fi folosit, în întregime, pentru încu, 
rajarea producătorilor de grâu.

REPARTIZAREA 
RECOLTEI

Din cele 200 mii de vagoane 
cari vor circula în comerț (170 
mii vag. pentru consumul intern și

30 mii vagoane disponibil pentru 
export), guvernul crede că va pu
tea absorbi de pe piață — în pe
rioada de supra ofertă — circa 
100 mii vag. in mod treptat și 
tot în mod treptat le va da dru
mul în comerțul intern sau la ex
port, regulând astfel oferta și 
asigurând un minim de preț, care 
se crede că va fi 30.000 lei vago
nul. Din aceste 100 mii vagoane, 
30.000 vag. poate servi pentru 
aprovizionarea armatei și a celor
lalte institutluni, 30.000 vag. ar 
putea fi îndreptate către export 
iar restul ăe 40.000 vag. ar con
stitui o rezervă căreia nu i s’ar 
da drumul în comerț decât <u 
primăvara anului 1934 — regulând 
astfel consumul — sau, eventual,

pentru anul agricol următor.
Guvernul este preocupat de 

sibilitățile de intrepozitare Și 
laalmente se face tabloul acestor 
intrepozite (în gări, silozuri, ma
gazii din porturi).

Pentru plusul exporte* 
fcîl, guvernul tratează cu 
o țară amică, care ar fi 
dispusă a importa dela 
noi până la 30.000 vagoa 
ne grâu, în compensație 
contra produse industria* 
le.

Guvernul va angrena în 
această operă atăt coope
rația. instituțiile bancare 
Tiiarile firme de cereale 
cât și Banca Națională, 
la care se vor sconta wa- 
rantele pentru cantități-dacă consumul ar fi satisfăcut ar i rantele pentru 

servi ca o rezervă ăe prevedere 1 intrepoxitute,

Eri dimineață s’a făcut instala
rea noului președinte al Camerei 
de comerț și industrie din Capi
tală, d-1 Christache D- Staicovici. 
Solemnitatea s’a desfășurat în sala 
de ședință a Camerei la ora 10 di
mineața, în prezenta d-lor: Chri
stache D. Staicovici, Theodor V. 
Orghidan, D. P. Niculescu Ritz, I. 
Dumîtrescu-Militari, N. N. Mad- 
gearu, V. Stoicovici, V. M. Ioa-

industria carbonifera
de pe Valea Tratușului amenințata de stimat

Mercator

Eri dimineață s’a prezentat la 
ministerul comunicațiilor, o dele
gație de muncitori din industria 
carboniferă de pe malul Trotușu- 
lui, dela minele Comănești (jud 
Bacău).

Delegația de muncitori, în 
frunte cu Ion Burlacu, a fost pri
mită de d. Ed. Mirto, căruia i s’a 
expus mizeria adâncă ce stăpâ- 
nește întreaga industrie carboni
feră din acea parte a țării.

Intr’un memoriu prezentat d-lul 
Mirto, muncitorii arată că dela 
1931, de când Direcția Generală 
C. F. R. a redus cota de cărbuni, 
soc. „Creditul Carbonifer” care de
ține minele de cărbuni dela Comă
nești, a fost nevoită să înceapă lu
crul prin rotație astfel că cei 2000 
muncitori se văd astăzi reduși ta 
câte 10 zile de lucru intr’o lună.

I s’au arătat d-lui ministru Mtr-

Procedeele dela regia conductelor statului
Muncă productivi iar nu confiscări de bunuri particulare

Am arătat eri, Cum Regia conduc, 
telor statului, probabil în căutarea de 
noui venituri, s’a gândit că mijlocoul 
cel mai simplu nu este îmbunătățiraa 
propriei sale organizații, ci pur și sim 
piu confiscarea bunurilor particulare.

Suntem în măsură să dăm azi noui 
amănunte asupra acestei năzdrăvănii 
a „capacităților" dela sus-zi'sa Re- 
fpc.

mări în felul acesta tantiemele res
pective.

Rugăm dar pe domnit Pascal Ton. 
cescu, președinte și dl. director dezin
teresat Măldârrescu. să ne spună ne. 
gtu pe alb, toae sumele încasate ca 
salarii, tantieme, deplasări, prime, etc. 
et:. și toate conturile pe unde le-au 
inghesuit, — încasate în cursul anu- 
lui 1932.

po
ci

Conferința dela ministerul Comunicațiilor

ȘEDINȚELE DELA 
CONSILIUL DE MINE

Cu o condamnabilă ușurință, minis
terul de Industrie, recte Direcția Mi 
nelor, s’a grăbit să dea curs acestei 
inițative și să trimită chestiunea în 
dezbaterile consiliului superior de 
mine.

Aci, evident, onorabilul președinte 
al Consiliului de Adm>n strație, d. 
Pascal Toncescu, precum și tânărul 
amator, director inginer Măldărescu. 
s’au întrecut în a expune consiliului 
geniala :deie pe care au avut-o de a-?‘ 
îmbogăți regia, nu cu muncă produc 
tivă și conducere chibzuită a avuției 
statului, lăsată in seama fanteziei 
d-lor, ci prin simplista soluție a con
fiscării avuției societtăților petroli
fere.

UN CAZ 
FARA PRECEDENT

POVESTEA
U^OR MILIOANE

Acești prea puțin controlați condu
cători ai Regiei conductetlor, ar fi 
făcut mai bine să explice Consiliului 
de mine, unde se cuprind milioanele 
impărț te prin bună înțelegere între 
diferițu profitori naționaliști ai sus- 
zisei conducte.

li întrebăm din simplă 
curiozitate, in care post 
al bilanțului publicat, se 
yasesc trecute milioanele 
în chestiune? Să fie oare 
în cele 2S milioane salarii 
și accesorii, din Gheltue- 
Iile de „producție" la care 
se mai adaogă alte 8 mi
lioane ta: larii și „acce
sorii dela cheltueli gene
rale, pl as jetoane vre-o 
8OO.GO4f lei și plus „acce
sorii'' 2.800.000 lei?

Natural, în aceste condițiunf înțe. 
legem zelul acaparator al acestor 
domr.î, .când se gândesc că și-ar putea

Ceeace a surprins însă asistența 
Consiliului de mine, a fost inter
venția lipsită de tact a Directorului 
Minelor, d. inginer Țântăreanu.

Desigur, d-sa era silit să-și apere 
greșeala făcută de a fi dat con
curs celei mai nechibzuite iniția
tive din câte au trecut pe la Direc
ția Minelor.

Ca membru al Consliului de ad
ministrație al conductelor, s’a putut 
gândi șl d-sa grijuliu la tantiemele 
în chestiune, dar nu se poate ex
plica cum și-a uitat rolul de îndru
mător al industriei miniere, în ca
litatea sa de director al Minelor. 
A uitat oare d-sa că fără aceste 
conducte soc.
plătit sute de milioane Statului pe 
perimetrele luate la licitație, este 
astfel împiedicată să-și pună în 
valoare aceste perimetre și că în 
felul acesta. Statul nu-și va mai 
putea încasa redeventa cuvenită? 
D-sa avea datoria să arate celor 
necunoscători, complicația unor 
conducte ce pleacă dela șantierele 
Societăților, transportând zeci de 
feluri de țiței la zeci de rafinării, 
constituind astfel o rețea impro
prie exploatării de stat și în schimb 
absolut necesară organismului unei 
Societăți petrolifere.
MICII EXPLOATATORI

duetelor Statului ne arată că trans
portul pe aceste conducte este mai 
scump decât pe conductele Socie
tăților particulare.

Administrația Statului este cu
noscută de toată lumea și expro
prierea acestor conducte va fi o 
nouă ocaziune de suprataxe către 
Stat.

Deosebirea va fi una singură, că 
azi micul producător mai poate re
clama și își găsește dreptate. La ce 
dreptate se poate spera din partea 
Statului, ajuns la ananghie de fon
duri?

to, foile de plată ale lucrătorilor, 
din care rezultă că cel mai mulți 
nu pot să câștige decât maximum 
800—1000 lei lunar, sumă cu care 
nu-și pot întreține familiile.

Delegații muncitorilor 
de pe Valea Trotuțului 
au cerut în acelaș timp, 
soluționarea cât mai ur
genta a acestei proble
me , întrucât muncitorii 
nu le-au dat mandat de 
cât până astăzi, după care 
dată delegații, nu-și mai 
pot lua răspunderea situa 
ției.

D. Ed. Mirto a promis delegației 
că va cere noul rapoarte direcției 
generale C. F. R. pentru a proceda 
la împărțirea cotei de cărbuni, după 
nevoile fiecărei regiuni, șl în ca
drul intereselor generale ale sta' 
tulul.

După cum vedem, situația mun
citorilor de pe Valea Trotușului 
este deosebit de gravă. Guvernul 
are datoria de-a preîntâmpina 
orice eventuale turburări.

De modul cum va fi 
chestiunea aprovizionării 
buni a căilor ferate, — 
care se tergiversează la
depinde în bună parte liniștea $i 
ordinea pe Valea Trotușului.

Guvernul este deci dator să so
luționeze, cu un ceas mai de vreme 
această spinoasă problemă, pentru 
a nu da naștere la noui incidente, 
de genul celor de pe Valea Jiului 
și dela Atelierele Grivița C. F. R

chim, D. Nițulescu, precum și func
ționarii Camerei.

Cuvântarea fostului 
președinte

D. Theodor Orghidan a spus :ir- 
mătoarele:

Aw ne îndeplinim o tradiție să ne 
luăm rămas bun dela funcționarii 
Camerei, mai mult ne facem o da
torie de a recunoaște meritul aces
tor elemente de elită care au cola
borat cu mine timp de 4 ani.

Am ținut la stabilitatea funcțio
narelor și sunt convins că noul pre
ședinte Christache D. Stdicovici, 
care vă cunoaște îndeajuns, va lu
cra cu aceiași imparțialitate spre 
binele instituției.
Răspunsul noului preșe

dinte
Noul președinte, Crlstache D. 

Staicovici a rostit următoarele cu
vinte :

Mulțumesc d-lui Th. V. Orghidan 
.pentru bunăvoința ce a avut de a 
•întruni și prezenta pe funcționarii 
Camerei, cari trebue să fie cola
boratorii mei de toate zilele, des
toinici, zeloși și loiali.

Mai mult decât orcare altul volu 
ști să apreciez așa cum se cuvine 
meritele funcționarilor mei, fiind 
inspirați de opera predecesorilor 
Assan, Hagl Theodorachi, Zanne, 
Cerkez, sigmatlzată prin lozihea: 
„muncă perseverentă pentru înăl
țarea instituției și în serviciul co
merțului și al industriei".

Doresc din toată inima ca toți 
laolaltă să păstrăm continuitate în 
lucrările Camerei și menținând 
spiritul de ordine și disciplină, să 
muncim împreună pentru institu
ție.

In numele funcționarilor a vorbit 
d. V. Stoicovici, secretarul general 
al Camerei.

O numeroasă delegație, formată din 
parlamentarii, prefecțiii primarii, pre 
ședinții camerelor de comerț și de 
muncă din județele Alba, Argeș, Si
biu și Vâlcea, s’a prezentat eri dimi
neață d-lui Ed. Mirto, ministrul de 
comunicații, căruia l-au Înmânat un 
cuprinzător memoriu, cu privire la 
necesitatea construrii unei impor
tante artere de circulație, între Ar
deal și Vechiul Regat.

Linia caro urmează a face legătu
ra Intre Vintui de jos, Alba-Iulie, cu 
R. Vâlcea, Curtea de Argeș și Pitești, 
ar descongestiona actuala linie Pre- 
deal-Brașov, creeând In acelaș timp 
un mare debușeu comercial întree 
Europa Centrală și Marea Neagrâ, 
deoarece pe-aici s’ar scurge prin 
Curtici-Arad, întreg traficul interna
țional spre Orientul apropiat.

Pentru racordarea cu linia Curtici- 
Arad, ar fi nevoe de mărirea actuale] 
capacități de transport intre Vințul 
de jos—Alba-Iulia, Gh. Laz&r, Ocna 
Sibiului, Sibiu, T* Roșu, R. Vâlcea, 
și de construcția unei noui linii de 
legătură între R. Vâlcea, Curtea de 
Argeș și Pitești.

In memoriul întocmit de Camerele 
de comerț și susținut de către paria, 
mentarii celor patru județe se arată 
că prin acostă Enfo, se scurtezi legă 
tura cu Capitala țării, cu 10 hm., a- 
dică aproximativ 5 oro de mers cu 
trenul.

Pentru studierea mijloacelor de rea 
lizare a fost convocată apoi o confe. 
rință, la care au participat și d-nij 
V. V. Tillea, subsecretar de stat la 
Președinție și I. C- Popp, subsecre
tar de stat la interne, oarl In cali
tate de președinți ai organzațiilor din 
Sibiu și Alba, suțln cu toată căldura 
proectul acestei noui linii.

D. V. V. TILLEA a expus pe larg 
toate avantagiile ce ar decurge din 
trecerea liniei Curtici-Arad pe Ia Si
biu, B. Vâlcea, Curtea-de-Argeș.

D. ED. MIRTO a arătat că toate 
organele tehnice acordă o deosebită 
importanță acestui proect, menit să 
realizeze, după 15 ani de la Unire, 
o puternică arteră de respirație a 
țării.

D. senator Bratu (Sibiu) arată că 
această linie, a cărei construcție aș 
necesita 1 miliard jumătate lei, va a-, 
vea darul să aducă prosperitatea șt 
înviorarea economică în cele 4 jw 
dețe, curat românești.

Problema urmează a fi studiată 
și din punctul de vedere al finanțării 
lucrărilor.

In acest sens, s’au făcut mal multa 
propuneri din partea finanței străine.

Astăzi urmează ca d. Ed* Mirto, 
ministrul comunicațiilor să trateze 
cu reprezentanții unui consorțiu haD 
gian pentru a se realiza, In timpul 
cel mai scurt, noua cale de legături 
între Ardeal și Vechiul-Regat. *

Construirea liniilor Reșița
Caransebeș și Butnbeșîî- 

Livezeni
Regia autonomă a căilor ferate 

a reluat în studiu vechiul proect 
de construire a unei linii ferata 
care să lege Reșița de Caransebeș,' 
precum și acela al terminărei liniei 
Livezeni-Bumbești, începută încă! 
din anul 1923 și neterminată nici 
până azi.

Ambele linii au o lungime totală 
de 70 klm.

Prima linie ar urma să fie con* 
struită de soc. „Reșița“, iar a doua 
de societățile „Pietroșani“ și „Re
șița“, cari s’ar fi arătat dispuse să 
contribuie cu bani și cu materiale.’

Construcțiile se vor face pe bază 
de contract, privind atât condițiile^ 
de construcție, cât și modalitatea!' 
prii; care societățile sus numite at 
putea să recupereze, într’un anu
mit timp, sumele învestite. !

Recuperarea sumelor s’ar face 
din taxele ce vor avea de plătit 
pentru diversele transporturi ce 
iac cele două societăți.

Costul construcției acestor două 
linii se evaluiază la aproximativ l1 
miliard și jumătate lei.

Valabilitatea biletelor de dus 
și întors G, F. ft.

„Concordia”, care a

Dar s’a făcut mult caz de r®cla- 
mațîile „pro cauza” ale unor mici 
exploatatori care ar fi plătit taxe 
mari pentru transportul țițeiului.

Este sigur Statul că va putea face 
condiții mai ban®? Exemplul con-

rezolvată 
cu căr- 

chestiune 
infinit —

Delegația de muncitori se va pre 
zenta astăzi și d-1ui prim ministru 
Vaîda Voevod, căruia îi vor soli
cita o cât mai grabnică rezolvare 
a problemei cărbunilor.

bursa
Marți 27 Iunie 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Târgul susținut. Au fost cereri în

semnate la: Mica, Creditul Indu
strial și Clădirea Românească, care 
au câștigat 5—10 puncte. Ferme pe
troliferele, fac și ele mici diferențe 
superioare de curs.

Efectele cu dobânda fixă. încheie 
tn jurul cursurilor din ajun.

Impr. Stabilizării 42%
Impr. Desvolt&rii 42% %
Impr. Național 39%
Exproprierii 30% %
Urbane Buc., 5% 30% % 31 30% 
Urbane Buc., 10% 50 49%, 
Urbane Iași 10% 39.
B. N. R, 4300 (titl. a 20) 4400 
Banca Românească v., 185.
Creditul Industrial 305 8
Astra Română 605 3 5 3 5 
Creditul Minier 237 38
I. R. D. P*. 40
Mica 685 90 95 700 4
Clădirea Românească 280 75

CURSUL DEVIZELOR
Londra 869.— 575.—
Ne-wYorh 134.— 139-
Berlin 39.50 40.50
Belgia 23,35 23,50
Paris 8.M
Prags 4,05 4,97
Milano 8,77 8,89
Olanda 66,40 67,25

Solemnitatea s’a terminat la 
ora 10 jum.; după aceia noul pre
ședinte d. Chr. D. Staicovici, și-a 
iuat în primire funcțiunea sa, re
zolvând diferite chestiuni curente.

Noul curs de convertire 
al monedelor străine 

la C.F.R.

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cir. a decis ca biletele 
de dus și întors să se elibereze 
călătorilor pentru toate clasele, 
dela orice stație pentru orice sta
ție, în cuprinsul aceluiași județ.

Se măi eliberează astfel de bi
lete, pentru toate clasele, de la 
stațiunile cari deservesc comune
le rurale, la stațiunile cari deser
vesc comunele urbane, pe o rază 
de 60 klm., indiferent de limita 
județului, în conditiunile prevăzu
te de tariful local de călători, în 
vigoare azi.

Biletele de ducere și întoarce
re de cl. 1 sunt de culoare roz, cu 
o dungă roșie, cele de cl. li de 
culoare albastră, cu o dungă albă, 
iar cele de cl. IU, de culoare roz, 
cu dungă albă.

Dacă se va plăti, atât la duce
re, cât și la înapoere supliment 
pentru tren accelerat, sau tichet 
și supliment pentru tren rapid, că
lătorul va putea călători cu unul 
din aceste două trenuri.

Aceste bilete sunt valabile 24

ore, socotite de la data 
lor.

Călătoria nu se va putea îrt- 
trerupe nici la dus și nici la în* 
tors.

Dacă posesorul unul astfel de. 
bilet se va găsi intr’o clasă supe-\ 
rioară, sau in tren accelerat sau 
rapid, fără a poseda suplimentul,' 
sau tichetul, biletul se va consi
dera ca nevalabil, iar călătorul ya 
fi supus la plata diferenței de 
taxă și suprataxă, prc\ ■ t de 
tarif.

■
Viza la înapoere, respectiv îna- 

poerea în stația de destinație, va 
trebui să fie înlăuntrul celor 24 o- 
re, urmând a se face numai de stația de destinație, prevăzută pe 
biletul de călătorie.

Dacă în stațiunea de înapoere, 
un călător cu astfel de bilet vi
zează biletul pentru un tren care 
ar pleca înainte de expirarea ter
menului de 24 ore și îl scapă, bi
letul va putea ii făcut valabil pen 
tru un alt tren, bineînțeles înăun
trul celor 24 ore de valabilitate.

MONEDELORCURSUL
9- 

Rmk. 39.50 41,-
Dolari 133 — 138.-
Lire Italiene 8.75 9.-
Lire sterline 567 — 578*—
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 660 690
Fiorini olandezi 67 — 68-
Belgas 23,35 23,60
Pengoe 22^ 24,—
Zlofi 18,75 19,50
Schi lingi 20 — 22*-
Dinari 2,20 2,50
Franci elvețieni 32,30 33.—
Leva 1.05 1-20
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlină aur 811^— ——
Napoleon aur 843.—

Direcțiunea generală a Regiei 
1 autonome C. F. R. a fixat, cu în- 
1 cepere dela 1 Iulie cor., următorul 

curs de convertire a monedelor 
! străine;

Un franc francez 6,65 lei, un do
lar aur 167,60 lei, un belgos 23,65 
lei, o liră italiană 8.90 lei, un franc 
elvețian 33 lei, o marcă germană 
40,50 lei, un florin olandez 68,30 
lei, o coroană cehă 5,05 lei, un 
șiling austriac 20 lei, un pengoe aur 

• 29,60 lei, o leva bulgară 1,25 lei, 
un zlot polonez 19.25 lei, un dinar 
sârbesc 2,40 lei, o drahmă greacă 
1,05 lei, o coroană norvegiană și 
una suedeză 30 lei, o coroană da
neză 26.75 Iei, un franc aur 32.60 
lei și o liră otomană 81.05 lei.

70 Lei
COSTA ABONAMENTUL 

PE 0 LUNA la „CURENTUL' 
PE TOT TIMPUL SEZ8 

BULBI BALNEAR

Comisiunea mixtă a zahărului 
s’a întrunit eri dimineață la Mi
nisterul industriei și Comerțului 
sub președinția d-lui secretar ge
neral Cezar Popescu.

După constituire, Comisiunea, 
care funcționează pe baza nouel 
legi din 13 Aprilie a luat în dlscu- 
țiune conventia-proect, alcătuită 
sub vechiul regim.

In urma discutiunilor avute Co
misiunea în unanimitate a aprobat 
textul convenției.

In privința articolului 2 care 
stabilește raportul între prețul o- 
ficial al zahărului și cel al sfeclei, 
constatându-se divergente între 
cultivatorii de sfeclă și fabricanți, 
această chestiune se va supune 
comisiei de arbitraj prevăzută de 
lege.

Reduceri de 50 la sută 
la C. F. R.

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cfr. a aprobat o reduce
re de 50 la sută din taxele tarifare 
ale claselor I, // și Ui și numai la 
înapoiere, partidpanților la cel de 
al doilea congres de chirurgie or
topedică, ce va avea loc la Lon
dra, în zilele de 19—22 Iulie 1933.

Pentru a beneficia de această re
ducere, cei interesați vor trebui să 
posede o legitimație de călătorie 
pe cfr., cu prețul normal, pentru 
ducerea la Londra, precum și o 
carte ăe legitimație eliberată și 
semnată de comitetul organizator.

Legitimația de călătorie ce a 
servit la ducere, nu va fi luată în 
considerație la înapoeiere dacă a 
fost vândută mai înainte de 15 Iu
lie 1933-

O reducere similară a fost acor
dată parficipanților la congresul 
învățământului catolic, ce se va 
ține la fiaga, între 31 Iulie și 5 Au
gust 1933.

Piața cerealelor 
la Brăila

— Cum?... Alte cumpărături?!...
_  Adică ce?.„ Credeai că dacă 

plec la plajă trebue neapărat să umblu 
mereu despuiată.3) .

BRAILA, 27. — Piața internă; 
a cerealelor se prezintă mal fer-; 
mă. Preturile marchează urcări 
importante din cauza lipsei de 
•mărfuri de pe piață și mai ales că. 
fiind sfârșit de lună trebuie exe
cutate contractele în termen.

In special porumbul câștigă 
600 lei față de preturile de eri. In 
port au sosit numai 10 vagoane 
cu cereale și »’a vândut:

Porumbul dinte 16-200 linie doc 
și cotează 17.500 ex șlep; 16.000 
stație duplicat și 16.250 predat 
bordo schele în susul Dunărei,

Porumb corcitură 17.250 lei ex 
sie».

Orz 58 kg. cu 3 la sută 18.750 
lei ex șlep.

Orz 59— 60 kg. cu 3 la sută 
19.000 ex șiep. 1

Orz știuțnit 66 kg. 20.500 bor- 
îJo. i

Fasole de rând 20.500—25.00Q 
iinle port după calitate. !

Grâul e în continuă urcare cil 
câte 500—1000 lei zilnic.

Se oferă:
Grâu de 71—72 kg. predat bor 

do fcS'.OOO predat București.
In obor au sosit numai 35 cara 

și s’a vândut:
Porumbul 1,55—1.60
Orz 1,70—1.75.
Mei 1,80.

CItîÎH

Mira P;ibHcitatd
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organizările saptamanil
Un nou velodrom la Bellu. Reprezentațiile circului 

Tilden & Co. Brașovia de două ori In arenă

Atletism

Stadiul Român in străinătate
După săptămâna balcanică, o al

tă săptămână a... patimilor.
Spectacolele sportive au devenit 

atât de căutate încât e suficient ca 
hu știu care sfânt să-și notifice 
prezența roșietică in calendar, ca 
Organizatorii să reție datele, iar no! 
& avem din nou mai mult de lucru 
șl în alte zile decât Duminicile. Ziua 
de mâine, de pildă, a fost afectată 
unor manifestări de mare calibru. 
E drept că ea aparține la doi sfinți 
idintr’odată: Petru și Pavel, așa 
că-și justifică importanța...

Dimineața, pe Velodromul cu care 
primăria de albastru, prin sárguln
ia edililor săi, printre cari d. Ma
nóié Constantinescu s’a consacrat 
ca un mare ctitor sportiv, înzestrea
ză Capitala cu un nou edificiu de 
yaloare, se va desfășura solemnita
tea inaugurală și un program spor
tiv în. care cursele de motociclete 
constituesc vedeta.

După amiază arena Venus va 
găzdui echipele Brașoviei din Bra
șov și Venus, campionul țării, în 
matchul de divizie națională, pe 
care ploaia l-a împiedicat acum cât.

TURUL FRANT£I
A 27-a organizare. Itinerarinl trotil ticat. Particișanții

Odată pe an și asta, începând 
din 1906, marele ziar parlsian, 
„I^Auto“, organizează cea mai in. 
teresantă cursă cichstă de pe glob.

E înconjurul Franței pe bicicletă, 
cunoscut sub demunirea „Tour de 
France“.

De 26 de ori, cicliștii angajați în 
cursă au străbătut munții și văile 
Franței, urmând același itînerariu. 
și poposind în localitățile în cari e- 
tapele — mai lungi sau mai puțin 
îndepărtate — erau lichidate.

In acest an, organizatorii au mo
dificat ruta, complectând-o, men
ținând insă, firește, distanța și eta
pele, pe cari participanții, in loc să 
le parcurgă la ducere, le vor acopsri 
la înapoere, spre Paris— startul și 
potoul probei.

Participanți
Lista angajaților definitiv în a- 

ceastă mare competițiune se pre
zintă astfel:

Belgia; George Rouse, Jean Aerts, 
Georges Lemaire, Alphonse Sche- 
pers, Gaston Rebry, Jean Wauters, 
Alphonse Deloor și Ioseph Moeren- 
hout

Italia: Learco Guera, Rafaele Di 
Paco, Franceco Camusso D.Paco, Franceco Camusso, D. Pie- tru inconjurul Franfel, a fost cästi- 
fiiontesl, Vasco Bergamaschl, Fabio J gatä de ftancezul Archambaud.

MAGAZIN INTcKN
GLORIA. C. F. R. utili- 

zână în matchul susținut 
Duminică la Ploești con
tra Tricolorului local, pe 
jucătorul Szabo, suspen
dat de oficialitate, a pier 
dut cele două puncte eâș 
tigate — rezultatul pe te
ren fiind 4.—2 în favoa
rea șa — potrivit deciziei 
comiaiunei campionatu
lui național luată aseară.

In urma acestei hatărîri 
Tricolorul iși îmbogățeș
te patrimoniul oficial, 
menținându-și tocul, iar 
Gloria C. F, R. cedează 
cel de al treilea loc pe 
cari îl ocupa în dasamen 
tul serial A. grupării Cri- 
șana. «

SAMBATA seara are loc pe arena 
Aomcomit kermesa pe care grupa- 
parea Juventus o organizează în 
cinstea participanțllor la turneul in 
temațional de tennls.

DUMINICA, Ia Brașov se vor des
fășura campionatele naționale și re 
gtonale femenine de atletism.«

AUSTRIA, temuta echipă de foot
ball din Vilna, a fost angajată de 
Juventus pentru două jocuri, în 
una August, la București.

Primim:
Asociația Sportivă a Funcționari

lor Municipiului București secția 
nautică invită pe toți membrii sec
ției a trece în flecare seară dela 7 
jum. pe la sediul din str. Vastle 
Boerescu No. 18.

LAPUȘNEANU HL din echipa de 
rezervă a Venusului, a demisionat 
din gruparea sa.«

PAUL SOCEANU, o altă vedetă a 
grupării Comro și-a părăsit, pe ziua 
de eri gruparea, optând probabil 
pentru Venus.

•
4—2 în favoarea Telefoanelor, e 

«corul matchulul pe care numita e- 
chlpă l-a realizat eri, pe terenul 
yoevoduj Mihaiu. In detrimentul 
formației Băncii Naționale.

DUMINICA se dispută cupa So- 
tee, pentru turneul fulger rezervat 
echipelor de foot-ball din categoria 
șecundă.

INTRE 13 și 14 Ajugust, va avea 
loc la Constanța, în curtea regi
mentului 9 Călărași, primul con
curs hipic, organizat de Societatea 
Bipieă Dobrogeană, sub auspiciile 
federației Eguestre Române.

va timp, deși brașovenii făcuseră 
deplasarea.

Vineri, zi mai puțin colorată pe 
filele cotidlane, înlesnește totuși Ju- 
ventusului, regizarea unui specta
col puțin obișnuit, americanii TiL 
den și Bernes, italianul De Morpur- 
go și românii Poulieff, Retti șl pro
fesionistul Constantin, participând 
la turneul internațional de tennls, 
domiciliat, firește, pe cochetele te
renuri dela Tennls Club Român.

Dar odată început, turneul va con 
tinua Sâmbătă și Duminică, nu știm 
dacă cu aceiași intensitate, în orice 
caz însă, cu aceiași spectatori.

De astă dată în zi de odihnă du. 
minicală, deci rezervată exclusiv e- 
forturilor sportive, Brașovia reapa
re, deși la scurt interval, înfruntând 
de astă dată unsprezecele foot-bal- 
list al Unirii Tricolorului, pe arena 
din Obor.

Partida contează de asemeni pen. 
tru campionatul național, amânată 
la timpul său tot din cauza vremii 
neprielnice.

Numai de n'ar ploua și acum...
— V. f. —

Ciclism

Batesplni, Luigi Giaccobe, Allegro 
Grandi.

Elveția: Albert Buchi, 
Buchi, G. Auteneu, Walter 
tmann, Roger Pipoz, Augute Erne, 
Alfred Bula, Louis Liusoni.

Germania: Kurt Stoepel, 
Tierbach, Ludwig Geyer, Herbert 
~ ~ ’ Willy

Alten-

Alfred 
Blat-

André

Sieronski, Hermann Buse, 
Kutzbàch, Max Bulla, Karl 
burger.

Franța,- Charles Pelyssier, 
Leducq (câștigătorul din anul tre
cut), Maurice Archambaud, Geor
ges Speicher, Antonin Mag’ue, Léon 
Le Calvez, Roger Lapebie, René Le 
Grèves.

Acestor echipe oficiale, li se a. 
daugă 40 de alergători, reprezen
tând individual culorile țărilor res
pective.

Prima etapă, Paris-Idlle, a înce
put eri, însumând 262 km.

Cele 23 etape aie competițiunii se 
vor desfășura pe 4.395 km. cari ur. 
mează a fi acoperiți până la 23 Iu
lie.

PARIS, 27 (Radar). — Prima e- 
tapă Pastis-Lille, a cursei cicliste pèn-

LA 13 August se va organiza 
rallye-ul motoclclist al anului, pune 
tul terminus fiind Clujul.

*
BRAȘOVIA, care joacă mâine in 

Capitală, contra Venusului, sosește 
in aceiași zi, la ora 12,30 cu rapi
dul Dacia.

*
TRICOLORUL din Ploești joacă 

Sâmbătă și Duminică, la Brăila, în
fruntând fruntașele foot-ballului 
local.

VULTURII din LUGOJ, întreprind 
între 1 și 9 Iulie, în Cehoslovacia, 
un turneu de foot-ball.

VINERI la ora 11 a. m. precis, 
are loc pe terenul „Macabi“ solem
nitatea începerii lucrărilor ridicării 
stadionului )(Macabi“, în calea Du- 
deșt 127.

Prietenii și membrii asociației 
sunt rugați să ia parte.

Steinbach în Bulgaria
Unsristul angajat

După cum se știe, Petre Stein
bach antrenorul șl echipierul Unirii 
Tricolorului din Capitală, obișnueș- 
te timpulsă-și ofere serviciile—in

PETRE STAINBACH 
vacanței — grupărior provinciale. 

Oboreanul a funcționat astfel, 
vara trecută, la Constanța, antre. 
nând echipierii Victoriei, pe atunci 
campioana Dobrogei.

In urma matchului Românla-Bul- 
garia, de pe urma căruia vecinii 
noștri s’au ales cu cele șapte goa
luri știute, internaționalul oborean 
a primit o ofertă din partea distric

- VINERI, SAMBATA Șl DUMINICA
Mare turneu international de tennis, cu con 

cursul echipei americane 
Tilden-Barnes

Biletele individuale cu lei 200, 120, 70 și abonamentele cu 320 și 170 lei, se pot reține 
\ de pe acum Ia Librăria Alcalay d Co. Calea Victoriei <

Un match contra atletllor bulgari

vecin cel de al 
atletism româno-

a revenit

Duminică 2 Iulie se dispută în 
capitala regatului 
doilea match de 
bulgar.

Prima întâlnire 
de ușor, anul trecut, atleților 
reșteni, care se bucurau de 
avantaje față de oaspeți.

Anul acesta lucrurile stau 
cam diferit. Echipa 

destul 
bucu- 
multe

puțin
roș-albaștrUor

VIRGIL ION
nu va deplasa decât atleții pi-evă- 
zuti în contract, adică 10 atleți pen
tru 11 probe, pe când bulgarii pot 
opune un număr superior de atleți.

La fiecare probă iau parte câte 2 
atlet! de fiecare club.

Această întâlnire, dă ocazie at. 
letismului de a se mai mișca din 
letargia care acăzut de câțiva ani. 
Meritul cel mare revine harnicei 
grupări Stadiul Român, a oărel sec
ție de atletism desfășoară o pro
digioasă activitate, sub 
cunoscuților Virgil loan 
Stolan.

Echipa care va face 
va avea formația următoare:

100 m. plat, C. Beju și Cegezi.
400 m. plat, V. loan și G. Ionescu.

conducerea 
și Eugen

deplasarea

Oscar Taberile o
Oficiul Național de Educație Fi

zică in dorința de a populariza 
practica educației fizice în masele 
tineretului și-a organizat și în acest 
an taberele sale de vară, dela munte 
și mare, constituind locuri educa
tive șt de recreație.

Taberile ONEF-ului sunt astăzi o 
necesitate pentru oricine, tocmai 
prin rolul lor recreativ, higienic și 
educativ. îndeplinind toate cerin
țele unei bune pedagogii, gândul pă 
xlnților trebuește îndreptat către 
ele, trimițându-și copiii după ter
minarea anului școlar, la odihnă 
educativ-sportivă și necontenit con
trolată de persoane în măsură, așa 
cum ONEF-ul o face ani dearândul 
cu deosebit succes, înlăturându-i 
dela o libertate lăsată la vdia în
tâmplării și supusă influențelor ne
faste de tot felul pe care părinții 
o trea ușor cu vederea și ale căror 
consecințe nu se pot vedea decât 
mai târziu.

Cari sunt principiile ce călău
zesc tabei ile Oficiului Național de 
Educație Fizică ?

In primul rând supravegherea și 
ordinea in tipul cantonării lucru a- 
tât de indispenabil vieții in comun, 
fac punctul principal al taberelor.

Ordinea constă In respectarea 
programului și dispozițiunilor luate 
de ,,Direcțiunea Regională“ a căror 
nerespectare atrage după rine o se
rie de sancțiuni, cari culminează 
prin învitațiunea de a părăsi tabă
ra, fără obligațiunea pentru ONEF 
de a restitui costul întreținerei.

Ceiace face insă caracteristica ta- 
berilor de vară ale ONEF-ului este 
confortul necesar și distracțiile atât 
de plăcute și atracțioase.

Unul din mijloacele de educație 
fizică pentru care ONEF-ul se stră- 
duește a-1 face cât mai răspândit 
fiind innotul, condiționat pentru in 
vățare de o suprafață lină de apă, 
iar marea neîndeplinind atât din 
punct de vedere al suprafeței cât și 
din punct de vedere al practicărei 
lui după toate normele sale com-

Foot-ball

antrenor la Varna
tului de foot-ball din Vama, de a 
accepta un angajament ca antre. 
nor regional, pe lunile Iulle-August- 
Septembrie. Cum vacanța de care 
se bucură Stalnbach nu-i acordă 
prea multă libertate, uniristul a 
reținut a reținut perioada dintre 
15 Iulie—15 August, când va func
ționa la Varna, in timpul verii, cel 
mai important centru sportiv al 
bulgarilor. Stalnbach va primi găz
duire completă șl suma fixă de 
10.000 lei bulgarii obligându-se în 
plus, a primi pentru două jocuri, e- 
chipa Unirii Tricolorului.

Tot au fost ele bune, cele șapte 
goaluri...

Ringul international
Mâlne seară, la New-York, are loc 

matchul de box dintre Jack Shar
key, actualul deținător al campio
natului lumii la toate categoriile și 
Primo Camera.

*

1500 m. plat Manea și Gociu. 
5000 m. plat Manea și Gociu. 
Lungime N. Foenaru șl T. loan; 

înălțime N. Poenaru șl Cegezi; pră
jini Cegezi, C. Vasilescu; greutate, 
Neguțlu și Virgil loan; disc, Negu- 
țiu și Virgil loan; suliță, Neguțlu ș 
Cegezi; ștafetă 4X100, Beju, Virgil, 
Cegezi și Ar. Gabay.

Echipa va părăsi țara Sâmbătă. dL 
mineața fiind Însoțită in acelaș 
timp de un numeros grup de turiști 
cari vor face ascensiuni in munții 
Rodop.

Conducerea turiștilor o va avead. 
Eugen Stolan, asul turismului ro- 
mânesc.

Foot-ball
Divizia națională

Lichidări, baraje și 
arbitri 

Lichidări
JOI

București: Brașovia (Brașov)—-Ve 
nus. d. Ionescu-Topă (Ploești}.

Timișoara: Șoimii—Ripensla, d. 
Nicolae BurdanfArad).

DUMINICA
Cluj: C. A. Oradea—Universita

tea, d. Oravetz (Arad).
București: Brașovia (Brașov)— 

Untrea Tricolorul, d. Bucur B. Bârsp 
''Constanța ).
Baraj de calificare

Timișoara: România (Cluj)—R.
G. M. T., d. dr. Teoffl Moraruc (Ora
dea Mare).

II. E. F.-UIUI
plete șl fiziologice (cu capul în apă 
și regularitatea respirației) marea 
fiind salină, cu mari greutăți ma
teriale Oficiul a terminat în acest 
an, la Techirghlol Eforie, un fru
mos bazin înzestrat cu toate cerin
țele moderne (trambulină, dușuri, 
etc.) putându-se practica innotul la 
toate vârstele cu ajutorul instruc
torilor specializați pe lângă „Insti
tutul Superior de Educație Fizică“ 
și recrutați din elementele cele 
mai bune de studenți și studente.

Toți sezoniștil sunt împărțlți in 
grupe, după vârstă, sex șl aptitu
dini, cari beneficiază de soare șl în
vață înotul după ce în prealabil e- 
ducatorul fizic a luat prescripțiunl 
dela medicul taberei de felul cum 
șă aplice, ședințele de educație ft 
zică! ' ■ 1 •'

Rolul doctorului este indispensa
bil în taberile de munte sau mare, 
veghind la starea .de sănătare a tu
turor, de a nu se întâmpla nea
junsuri când indivizi cu plămânii 
atinși vin la mare sau bolnavi de 
inimă fac băi de pucioasă.

Dintre toate taberile ONEF-ului, 
fără îndoială, cea mai atractivă 
este Regionala dela Techirghlol E- 
forie.

Acei cari au mers odată la Te- 
chirghiol Eforie nu pet să nu se 
mai ducă ani dearândul, minunați 
de frumuețea clădirilor, de splen
dida sală de gimnastică, una din 
cele mai mari din Europa, de mă
reția poligonului, de tragere, cât . și 
de stilul modern’ și civilizat a zeci
lor de vile ce s’au construit prin fața 
cărora aleeie îngrijite cu flori dau 
un aspect cu totul occidental.

Minunata plaje, cu viața în plină 
natură, cu exercițiile utilitare, cu 
practicarea scrimei, atletismul,’ jo
curilor de tot felul, boxului, înnotu- 
lui, tirului, canotajului etc. toate 
făcute cu cel mal riguros control 
higienic și conduse de specialiști fac 
neîntrecută și atât de agreabilă a- 
ceastă regională.

Pentru propaganda educației fizi
ce și în rândurile tineretului din Ba 
sarabia, ONEF-ul înființează în a- 
nul acesta o nouă tabără de vară 
in. stațiunea balneară Budache-Cor- 
don, localitate din sudul Basarabie! 
pe malul Mărei Negre, și renumită 
prin băi de nămol ce pot avea efec 
te asupra reumatismului și tubercu
lozei osoase.

Stațiunea are cea mai frumoasă 
plaje de pe întreg .țărmul Mării Ne
gre cu o lărgime ce variază între 
80—200 m. și cu o faleză de 18—20 
m. ce o ferește de vânturile distru
gătoare.

ONEF-ul complectează viața în 
aer liber a vizitatorilor de aci cu 
toate mijloacele de educație fizică 
de cari dispune.

Pe lângă aceste exerciții spor
tive zilnice, pentru a face cât mai 
agreabilă șederea amatorilor, se or
ganizează excursii prin împreju
rimi.

Nu oricui îi sunt prescrise băile 
de mare. Mulți sufăr de stomac, in
testine, rinichi și ficat. Pentru a 
veni în ajutorul acestora și dân- 
du-le posibilități avantajoase o- 
NEF-ul deschide pentru al doilea 
an minunata tabără de munte „Bor 
sec“ pitoreasca stațiune balneo-clL 
materică situată între masivii Că- 
limanului și Ceahlăului, la 980 metri 
altitudine, unde prin băile sale de

reg. 32 dorobanți
Serbările dela Ploești desfășurate tn

PLOEȘTI, 27. — Astăzi dimineață 
în prezența M. S. Regelui Ja desfă
șurat sărbătorirea a 50 de ani dela 
înființarea gloriosului regiment 32 do
robanți „Mircea" din orașul nostru.

Suveranul a venit dela București cu 
automobilul, însoțit de d. general Ila- 
sievici, mareșalul Palaului; comandor 
Fundățeanu și maior Urdăreanu, ad
jutanți regali.

Pe câmp Regele a fost primit de 
d-nli generali: fsamsanovicL mini
strul apărărei naționale, Condeescu, 
Angelescu, Lăzărescu, sosiți din Bu
curești, Floreecu comandantul corpu 
lui V armată, I- Partenie, comandan
tul diviziei 13-a, Clubuchl, Sotir Di- 
mitriu; apoi de d-nii "tefan Stroe 
Petrescu prefectul județului, genera
lii Razu și CaracaȘ, foști coman
danți ai regimentului 32 „Mircea“, 
Se mai aflau d-nii Radu A. Cara- 
Tase. primul președinte al Tribuna- 
Fului. inspector M. Porumboiin ches
torul municipiului, Stetorian Zam- 
firescu prim ajutor de primar, ing. 
Gh. Baliff președintele Camerei de 
muncă, deputat P. Setzler, Vasile 
Grădinara președintele Camerei de 
comerț. Pailade comandantul peței. 
col. Malamuceanu, col. Stănescu P-, 
col. Zagorltz Cpnst.. comandantul re-

a

VULIWtAXB,
V’am chemat la marea sărbătoare 
viteazului regiment 32 Mircea.
O jumătate de veac din viața a- 

ceetui regiment defilează în clipele 
acestea sub ochii Majestății Voastre.

S'a născut la 10 Martie 1883 ca 
regiment de „Dorobanți“, în Brăila 
sub domnia gloriosului rege Carol I.

A fost botezat cu nume'ue de »Mir 
cea" în ziua de 22 August 189.1.

După doi ani — la 1893 — a popo
sit la Ploești, Plăescl, cum H ziceau 
cei bătrâni.

După 30 ani de viată, regimentul 
Mircea 32 a trecut In 1913 Dunărea.

M. S. REGELE

fără însă a avea norocul de a da 
piept cu dușmanul, luptând în schimb 
cu holera.

Când in 1916 a sÂinat goarna cela 
mai sfinte chemări, regimentul no
stru a înoeput prin a zdrobi primele 
rezistente maghiare dela „Baba- 

Runca“. Valea Teslei, Alt Schantz și 
Satul I.ung, câștigând o frumoasă 
victorie — prima mare victorie — 
la PaloȘ“.

Luptă, apoi, Cd bărbăție, la Bran, 
Predeal. Vama Giuvala și Drago- 
slavele.

Apără MateiaȘul și Câmpu-Lungui 
timp de 40 de zile, citat prin ordin 
de zi pe armată de comandantul ar
matei a Il-a, generalul Averescu.

Cu drapelul sfârtecat Și ciuruit de 
gloanțe, viteazul regiment a luat a- 
poi drum’dl Moldovei, mereu in focul 
luptei, in cele mai grele clipe. Hâr- 
șit Și împuținat, eroicul regiment iși 
reface pe pământul sfânt al lui Ște
fan cel Mare, puterile sleite-

Pământul cotropit al țării trefrha 
desrobit Visul României Mari tre
buia izbândit

Și într’o zi de Iulie, pe când pu
hoaiele duȘmane năvăleau mai nă- 
praznic sub arșița soarelui dogori
tor al lunei Cuptor, flăcăii regimen
tului 32 Mircea. ca nîȘte năluci albe, 
în cămăși, Cu casca pe cap, cu spe
ranța în piept Și nădejdea în Dum
nezeu, dau iureșul mortii. băgând 
groaza in rândurile dușmanilor, cari 
îi luau pe Vitejii noȘtri drept africani!

K drept, negru Și ars de soare le 
era chipul și pieptul, dar cu litere 

acid carbonic, calde și reci, și băi 
de nămol, contribuese la vindecarea 
acelor căror li se recomandă acest 
fel de cură.

„Oficiul Național de Educație Fi
zică a cărui activitate pe tărâmul 
școlar este bnie cunoscută mai or
ganizează pentru anul acesta la 
Câmpu-Lung Muscel o colonie șco
lară de vară pentru copii, fete și 
fcăeți de orice vârstă.

Un aer sănătos, într’o localitate 
cu cea mai curată climă de munte, 
condiții excelente de viață, personal 
pedagogic numeros și bine pregătit, 
este tot ceeace ONEF-ul pune la 
dispoziția părinților cu venituri cât 
de modeste ca să-și trimită copiii 
în vacanță la munte.

Cu aceste două tabere de munte 
și împreună cu celelalte tabere de 
mare dela Tekirghiol Eforie și Bu- 
dache „Oficiul Național de Educa
ție Fizică“ luptă străduitor pentru 
răspândirea și popularizarea educa
ției fizice in marea massă a tinere
tului, sporindu-i sănătatea și imbo- 
gățindu-1 cunoștințele.

Dîncă Schi Ier u
Student I. S. K. F. 

gimentulul 7 dorobanți „Prahova‘‘, 
Zisu D- comandantul reg. 6 călărași, 
dr. P. Tomoșoiu președintele ateneu
lui popular ..Prahova", maior Bucur 
comandantul legiunei de jandarmi, 
căpitan Bâgu Const- adutanul Pie
ței. A. Grlgorescu inspector general 
școlar, Const- Vieru secretarul che- 
sturel, Const. Palanca revizor Școlar, 
av. I. Gh. Obrocea și Ștefan S. Mo
lohi foȘti primari al muncipiului, 
Stelian Papina, Nic. Cristescu direc
torul Casei asigurărilor sociale, ofl- 
țarii superiori din garnizoană, dele- 
gațiunl ai soc. Invalizilor în frunte 
cu d. maior Al. Mateescu, Virtutea 
militară de războiu“, etc., etc.

*

D. col. Const. Deliceanu coman
dantul reg. 32 dorobanți „Mircea“ 
a dat raportul, după care Suveranul a 
trec'ut în revistă ofițerii superiori ai 
garnizoanei Ploești și reg. 32 doro
banți „Mircea’'.

S‘a oficiat un serviciu religios de 
către protopopul C. Petre, părintele 
Saftu, confesorul garnizoanei, Și pr.
N. Vasilescu, pomenindu-se nume!» 
celor căz’uti pe câmpul de onoare-

După terminarea apelului, d. colo
nel C- DELICEANU a jinut următoa
rea cuvântare: 

de sânge Și foc din aurul topit al 
soarelui, au scris cea mai glorioasă 
pagină din cartea neamului: răsună
toarea peste mări și țări a victoriei 
dela ..MărăȘești'’.

Marele rege Ferdinand Și princi
pele Carol de atunci, a'u decorat pe 
viteji și steagul lor cu crucea ,.MihaI 
Viteazul'*.

Micado-ul împăratul japonez, a 
cinstit acest eroism prin sabia de o- 
noare trimisă comandantului arma
tei dela Mărășești, generalului Ere- 
mia Grigorescu, Și pe a cărei lamă 
erau scrise cuvintele: „Voi suntotl 
aceia carj în aceste clipe scrițl iste
ria patriei voastre".

La 9 Martie 1918. regimentul Mir- 
cea 23. pleacă la Nistru să păzească 
frontiera dinspre răsărit, amenințată 
de nebunia roșie.

D. general SAMSONOVICI, luând 
cuvântul spune;

SIRE.
Anul acesta se împlinesc 50 de ani 

dela înființarea următoarelor coman
damente și corpuri de trupe ale ar
matei:

Școala specială de cavalerie; bri
găzile l. 3\și 4 călărași; rdivizide^ L 
3. 4, 5. 6, 7 și 8 de infanterie; corpul 
3 de armată; apoi reg. Calafat No. 
3h reg. Mircea cel Mare No. 32; reg. 
6. 7 și 8 de art., toate acestea, creiate 
de Marele Regele Carol I.

Majestatea Voastră a binevoit a 
asista astăzi la serbarea acestei co
memorări a regimenului 32 infanerie, 
care poartă numele viteazului domni
tor „Mircea cel Mare".

Din cuvântarea comandantului de 
regiment, precum și din ceeace Ma
iestatea Voastră — în 1916-1917, ca 
Prinț Moștenitor _  cunoaște, regi
mentul șl-a făcut datoria pe câmpul 
de luptă, fiind la înălțimea numelui 
ce poartă.

Regimentul 32 a trăit sub condu
cerea atâtor comandanți înțelepți, în
conjurați de colaboratori harnici și 
pticepuți. Munca lor n'a fost zadar
nică și este o sfântă datorie pentru 
noi a aduce un pios omagiu de re
cunoștință, eroismului de care copiii 
acestor plaiuri, din preajma hotarului 
de altă dată, au dat dovadă.

Prin jertfa lor de sânge s’a împo-

Cuvântarea M. S. Regelui
La cuvintele d-lui ministru Sam- 

sonovici, M. S. Regele a răspuns ur
mătoarele:

Am simțit o deosebită plăcere ve
nind să serbez împreună această co
memorare de 50 de ani de viață a 
regimentului de dorobanți 32 Mircea.

Am venit îndemnat de două cauze. 
Prima cauză este că o serbare de 

50 de ani de existentă este un semn 
că în oștirea noastră începe să se 
creeze o tradiție. — și sunt hotărât 
să încurajez Și să întăresc oriunde 
se poate tradiția, căci numai bizuin- 
du-ne pe ea vom putea avea inimile 
oțelite pentru ziua de mâine.

A doua cauză, pentru care am 
venit ou mare bucurie în mijlocul 
vostru sunt faptele acestui regiment 
săvârșite înrăzboiul pentru întregirea 
neamului, fapte care se leagă Și ele 
de acelaș lucru, adică de tradiție, de 
istorie, de trecut și de viitor.

Sunt convins că fiecare ostaș care 
va fi chemat să poarte această uni
formă albă va fi mândru de ea, uni -

GIURGIU, 27. — Eri Ia orele 
5 după amiază a ploaie torențială, 
urmată de grindină, a căzut în ju
dețul nostru, distrugând pe mari 
întinderi semănăturile.

Din raporatele primite de pre
fectură se constată următoarele :

In comunele RăSmirești, Grosu, 
Ludăneasa și Frățești semănătu
rile de grâu și orz au fost distruse 
dela 25 la 50 la sută.

In comuna Trestenicu-Tomulești 
viile au fost complect distruse, iar 
semănăturile au suferit pagube de 
50 la sută; în comunele Puține«, 
Bălăuoaia și Chiriac 50 la sută din ; 
semănăturile de grâu, orz șl pa- ; 
rumb au fost distruse pe o întin

Mircea
prezenta Regelui

Sentinelă neadormită pe pământul 
strămoșesc. legendarul regiment «stă 
astăzi înaintea Majestătii Voastre, ga 
ta să aȘtepte noul comenzi, în cea
surile grele când destinul o va cere 
pentru apărarea țării și Tronului, 
până la 'iitin.'a picătură de sânge, 
dela comandant până la ultimul sol
dat

Suntem fericiți a aminti că din 
ordinul Majestății Voastre acestui 
regiment i s’a îngăduit a. purta uni
forma de cămăși albe, ca-.simbol a! 
memorabile! bătălii dela MărăȘești. 
care îl distinge de toate celelalte re
gimente ale țării Și pe care va ști 
să o poarte w aceeaȘl demnitate ca 
și predecesorii Iul.

Trăiască Dinastia!
A urmat defilarea regimentului tn 

pas alergător, având vechile drapele. 
Ținuta frumoasă a trupei și ofițe
rilor, a impresionat adânc întreaga a- 
sistență.

Reconstituirea atacului 
dela Mărășești

La ora 11 a început desfășurarea 
reconstituirii eroicului contra ' atac 
dela „MăTăȘești’’. S’a evocat episodul 
din ziua ele 25 Iunie 1927, când ael 
dații regimentului au dat memora
bila bătălie desbrăcați până Ia că
mări.

Reconstituirea bătăliei a fost urmă 
rită cn un deosebit interes de Suve
ran Șl întreaga asistentă care au 
fost adânc impresionați de cadrul 
real în care a fost pusă acțiunea, pra 
cizj unea execuției' atacurilor intenta, 
riei germane și contraatacurile re. 
mâne, intensitatea bombardamentu
lui artileriei germane șl rtreâng.

O hartă mare a câmpului de bătă
lie unde erau slncro* safe fluctua« 
țiile întregei acțiuni precum și expli. 
cațiunile date prin megafon, au lă
murit publicul atupra mod«luf tu 
care s’a desfășurat acțiunea.

După te'mlr.area rcitiu'ui, Re
gele Carol Și sulta s’au mdreo at spre 
cazarma nvn» ntului • P2 ..tfircea.” 
unde s‘au vizitat teaf. fă'i'e -n care 
domnește c crdnie și .'Jrăt .'ie de
săvârșită.

S’a trecut apoi la cazinoul ofițeri- 
lor unde a avut loc un banchet»

debit drapelul regimenului cu simbolul 
vitejiei; Crucea ,Mihal. Viteazul".

SIRE,
Serbarea aceasta frumoasă și înăl

țătoare prin ea însăși, a căpătai prin 
prezența Majestății Voastre, o stră
lucire ce ne înalță sufletele și ne în
curajează.

Nu< scăpați,: Sire, nici O odâie îde 
a. arăta iubirea față de armată Ma- 
jestăței Voastre, Iubirea - aceasta, pe 
care toată oștirea o cunoaște și 
mândră de dânsa, este strâns legată 
de iubirea de Patrie moștenită dela 
scumpul Vostru Tată, care nici o 
clipă, n’a șovăit în dragostea de țară 
și din care Majestatea Voastră ați 
făcut un crez, legându-l puternic de 
istoria poporului nostru.

In aceasta stă înțelesul prezenței 
Majestății Voastre la serbarea de 
astăzi, ca și pretutindeni unde se .co
memorează faptele mari ale neamului 
românesc.

In aceste sentimente, cari sunt âle 
întregei armate, cu profund respect. 
Sire, reg să-mi fie permis a închina 
in sănătatea 'Majesății Voasre, ' Crz- 
mandantui nostru suprem, urându-vă 
domnie lungă și glorioasă pentru bi
nele și propășirea neamului românesc. 
Să trăiască M. S. Regele Carol II-lea.

Să trăiască Măria Sa Marele Vce- 
vod Mihai!

Trăiască Dinastia!

forma care trebuie b& rămână in o- 
chii copiilor noștri și a urmașilor Iei 
ca un semn vădit că strămoșii lor au 
știut să se sacrifice și au Știut în oct 
ce împrejurare să-§i facă pe deplin 
datoria fafă de Țară și Tron- AV d«I 
ca fiecare ofițer și soldat, care fM 
parte din acest frumos regiment, al 
fie mândri și conștienți de dnirtM 
ce o au de a purta această haină.

In acest gând ridic paharul pentru 
regimentul de Dorobanți 32 Mircea. 
(Ura’e).

Plecarea Suveranului
La ora .2,10 Suveranul a părăsit 

cazinoul reg. 32 dorobanți • „Mircea,** 
tn uralele nesfârșite ale ostașilor iar 
la ora 2 jumătate, cu Un tren special 
a plecat spre Gopșa-Mică-Oujir.

Deasemeni eri după amiază a 
părăsit Capitala ventru a • însoți 
pe Suveran în această viată d. 
Vaida-Voevod. președintele Con
siliului.

dere de 1100 hectare. In comuna 
Beiu au fost distruse 50 Ia Sută 
din semănături pe o întindere de 
500 hectare.

In satul Onceștl 300 ha grâu șl 
350 ha. orz au suferit pagube de 
70 la sută, iar In comuna Radu 
Vodă s’a înregistrat o pagubă de 
90 la sută la grâu, iar porumbul a 
fost distrus complect In satul Di- 
mitrie Sturdza au fost distruse 
complect semănăturile pe o întin
dere de 570 hectare.

Cititi

Mica publicitate
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CRONICA JUDICIARA Cancekrui H.tler
se va dace la Roma

a
Astăzi 28 luni« irevocabil debutul prlmulu

Altă fabrică de bancnote la Craiova. 
Două arestări produse Tn Capitală

din

ln- 
in-

In cursul 1‘unei Februarie, pe când 
d- prezident Horia Gogdan, ora în 
toiul cercetărilor în afacerea falsi
ficărilor de bancnote dela StroeStl 

Pi BratovoeȘti, apăruseră pe piața 
bancnote do 1.000 de lei falșificato, 
cari fiind cercetate de experții Băn- 
cii Naționale, s’a constatat că nu 
sunt identice cu nici una din emi
siunile bandei tehnicianului Szabe 
Laioș. Faptul acesta făcea să creadă 
organele anchetatoare că falsificato
rii arestați ar avea complici nedesco- 
periți. cari continuă să lucreze și pe 
cari aceȘtia cu bună Știință îi acoperă 
refuzând să-l denunțe. Cu atât mai 
m’ult era întărită această bănuială, 
cu cât se putea constata că Și aceste 
bancnote își aveau proveniența 
Oltenia.

Interogați din nou și cu toate 
sistența depusă de magistratul
stfuctor, principalii conducători a> 
bandei de falsificatori, au arătat că 
bănuiala lor este aceia după care in 
Craiova ar exista o altă tiparniță 
clandestină, condusă de un oarecare 
Cazaca cu ajutorul celor trei fii ai 
săi litografl. Pentru lămurirea miste
rului, a fost însărcinat cu cercetarea 
afacerii d- comisar de siguranță Au
rică Ionescu, care s’a tfadit zadar
nic până acum două săptămâni când 
a reușit să aresteze — la Craiova — 
pe bătrânul Cazacu, în momentul în 
care încerca să plaseze o bancnotă 
falsificată. La descinderea ce i-a 

fost făcută ’ulterior, s‘a găsit în po
dul casei sale alte 22 de bancnote 
falsificate identice cu acelea desco
perite pe piață Și care formau preo» 
cyparea cercetărilor. Bătrânul Caza
cu arestat și deferit parchetului din 
localitate, a refuzat să recunoască 
c& ar fi autorul falsificărilor, decla
rând că nu-și explică proveniența 
banilor falși găsiți în podul casei sa
le. Ulterior magistratul instructor din 
Craiova a procedat Și la arestarea 
fiilor Eugen Și Gheorghe Cazacu. 
«are deasemenea refuză cu încăpă
țânare să facă vre-o mărturisire.
COMPLICII DIN CAPI

TALA ARESAȚI
Zilele trecute — fapt relatat de 

ziare — Gheorghe CumpănaSu. ab
solvent al Academie Comerciale, s’a 
prezentat la o băcănie din Piața Ro- 
setti, de 'unde a cumpârat o cutia 
.cu sardele, schimbând o bancnotă da 
o mie lei și ulterior a trecut alătur! 
la o farmacie unde în momentul 
când încerca să schimbe o altă bane« 
notă, descoperindu-se că sunt falșe, 
a fost arestat, iar la percheziția ce 
a fost fădută asupra sa s’a găsi: 
într’o geantă, diverse lucruri, ceiaca 
dovedea că Gheorghe Cumpănașu. 
pentru a-Și plasa bancnotele falșe., 
făcea cumpărări mărunte Și variata. 
La domiciliul acestuia din București 
Str- Gol. Mihail Ghica No. 18, unde 
stă împreună cu fratele său Nicu- 
lae D. Cumpănașu, s’a găsit 20.000 
lei în bancnote b’une de câte 500 
lei și 9.000 lei în monedă metalică. 
Faptul că la suma de 29000 lei nu 
s’a găsit nici o bancnotă de 1000 lei 
arată tocmai că complicii falsifica
torilor reușiseră să plaseze stocul 
de bancnote falsificate sau că în ori 
ce caz alți bani falȘi îi au ascunȘL 
fără a fi putut fi încă descoperit!.

G descindere Imediată, făcută la 
Craiova în str. Sf- Gheorghe Nou 
No- 60. lâ casa bătrânului Nae Cum- 
pănașu, fost mare fabricant exporta
tor de mezeluri și multimilionar, 
s’a descoperit 18000 Iei în bancontn 
falșe. Faptul acesta nu l-a impre
sionat pe bătrân care ca Și Cazacu 

, refuză să recunoască arătând că nu- 
și explică proveniența banilor. In 
schimb Xenofon -CumpănaȘul, fiu! 
mal mic al acestuia« de 19 ani. Ș> 
care locuiește cu tatăl său, a măr
turisit existenta 'unor relațiuni mai 
vechi ce a avut cu Cazacu, când ar 
fi primit chiar să plaseze o serie de 
bancnote falsificate.

Ieri, afacerea venind la parchet. 
3- prim procuror Al. Procop Dumi- 
trestfu. deschizând acțiune | publică 
pentru vina prevăzută și pedepsită 
de art 117 al- II c. p. combinat cu 
ari 19 al. I» din convenția cu Banca 
Națională, a înaintat în stare de a- 
rest la cabinetul II de instrucție pe 
bătrânul Nae I. CumpănaȘu și pe 
fiii acestuia Nicul'ae. Gheorghe Șl 
Xenofon. unde d. preident Horia Rog 
dan, titularul cabinetului de instruc
ție, specializat în materie Și de fapt 
inspiratorul chiar aj cercetăriilor 
preliminare în această nouă afacere, 
a*,  procedat la interogarea celor are
stați, emițând seara mandate de a- 
restare în contra lor Și dispunând în 
Consecință încarcerarea lor ,,!a se
cret*',  necesară primelor zile de in
strucție. In acelaș timp au fost a- 
restați Gheorghe Ștefan Andrea și 
Vasile Tudor Pene Ilie din comuna 
Șlminic jud. Doi, tovarăși la o mă
celărie, amestecați și ei în această 
afacere, prin aceia că au încercat să 
plaseze o serie de bancnote falȘe Si 
nefiligramate, întrucât ceruseră lt» 
acest scop — fără succes însă — con
cursul lui Nicolcioru Și Sabo.

Mandatele de arestare urmează a 
fi confirmate astăzi de tribunal, in 
acelaș timp magistratul instructor 
— în Interesul 'unității instrucției — 
a făcut demersurile necesare ca bă
trânul Cazacu și fiii săi acestați ia 
Craiova, să fie înaintați acestui Ca
binet de instrucție.

proprierea Arcului de Triumf. Fără 
a mai aștepta reîntoarcerea în țarii 
a lui Alșet, fugit la Stutgarten Și 
socotind in’atilă o cerere de extrăda 
re în cauză, a înaintat ieri seară 
dosarul la parchet în vederea rechi
zitorului definitiv.

ARESTAREA UNEI 
BERTII

La cabinetul I de instrucție, d. 
prezident G- Oprescu a arestat ieri 
pe Gabor Varga, originar din com. 
Cernatul de Jos j’ud. Trei Scaune, 
care abia scăpat din închisoarea Vă 
căreȘti, a atentat la pudoarea feti
ței Maria Coștea Marin, în vârstă 
de 4 ani, din b-dul Alexandru Cuza 
No. 44- Bestia pederastră săvârșin- 
du-și fapta, înainte de a fi prins <îe 
cei veniti în ajutorul copilei, a pro
vocat victimei sale o hemoragie c'a 
urmări destul de grave.

DIVERSE
D. Ștefan Florescu a declarat ieri 

recurs la înalta Curte de Casație în 
cjatra încheierei Comisiei pentru 
controlul averilor foștilor demnitart 

t prin care a fost clasat denunțul său 
Grosman la Șoseaua Kiseleff în a- în contra d-lui Mihail Manoilescu.

âe

de

trimiterea In udecată în stare 
arest a defraudatorilor-

CONCORDATUL SOC. 
„URANIA“

Ieri, secția I a Tribunalului
comerț urma să se pronunțe asupra 
cereri de concordat preventiv for
mulată în condițiunile cunoscute do 
societatea de asigurare „Urania".

D. președinte al Tribunalului, dat 
fiind multiplicitatea actelor ce ur
mează a fi studiate și a intervenții
lor produse în cauză, amânat pen
tru astăzi pronunțarea .
INSTRUCȚIA LUI ALȘET 

A FOST TERMINATA
D. consilier Niculescu-Bolintin s 

încheiat ieri instrucția omorului prin 
imprudență pus în sarcina lui E11 
AlȘek din b-dul Carol No- 39, prin 
acela că — în împrejurări cunoscute 
în seara zilei de 9 Mai a călcat Și 
omorât cu automobilul său pe Buh.’ Ia Caaa*1   1 _ fg *

Rezultatul definitiv
al expoziției canine

Expozița canină din anul acesta a 
înregistrat un succes formidabil, fă
când o comparație cu expozițiile an
terioare. S’a constatat că de data a, 
ceasta au fost expuși cea. 200 câni.

Din aceste motive expoziția a func 
ționat în două etape, neavând sufi. 
ciente boxe pentru marele număr de 
câini expuși.

Au fost atribuite următoarele pre. 
mii:

Cupa „CHALLENGE” donată de 
M. S. Regele Carol II, a foatlif atri
buită celui mai frumos câine ciobă
nesc „CIOBANUL’’ al d-lui medic 
veter. locot. Gavrilă.

Premii In bani:
Premiul II/A. câinelui „Lăbuș” al 

d-lui V. Popescu; Premiul II/B. câi 
nelui ,,Leul” al d-nci Oana Dobro 
vei; Premiul III/A câinelui ,,Soima- 
rul” al d_lui maior Rădulescu; Pre. 
miul III/B câinelui „Ursu” al d-lui 
Alecu Ionescu; Premiul II1/C câi
nelui „Ursuleț” al d-nei Florica Cap. 
săli.

Cupe; Cupa dr. I. Costinescu, câi
nelui „Sădi“ al d-lui V. Popescu; cupa 
..Trick“ donată de d-na*  maior Petrat 
câinelui „Rex" al d-lui H. Bonciu; 
cupa „Mioara" donată de d-na Io- 
nescu-Marița, câinelui „Till*  al d-lui 
Mario Stopa; cupa „Cherry” donată, 
de d-na Oana Dobrovici, câinelui 
„Lola” al d-lui Ioan Tudor.

Medalii de aur; Câinelui „Whisky- 
Senior“ al d-lui Karmitz; câinelui 
„Thedy" al d-lui Puiu Dumitrescu; 
câinelui „Brathou”, al d-lui dr. Io
nescu- Mihăești.

Premiul de lei 2.000, oferit de d-na 
Puiu Dumitrescu, a fost atribuit câi
nelui „Rac" prop. Marelui Voevod 
Mihai.

Premiul I a fost acordat: M. S. 
Regelui Carol II pentru grupul de 
câini din rasa „Labrador“, „Basset“ 
și pentru câinii Pick și Bai. Marelui 
Voevod Mihai pentru cânele „Rac”; 
d-lui Ioseph Springer pentru boxerii 
germani Piccolo și Lord; d-lui Puiu 
Dumitrescu pentru câinii Fiffi, Teddy 
și Whsky; d-nei Alice Boissier pen
tru câinile Rosemay; d-nei Elisa Brand 
pentru câinile Lady II; d-lui Dimitriu 
pestru câinile Peggy; d-lui S. Po
pescu pentru câinile Fiffica șl Rake; 
d-lui I. Karmitz pentru câinile Martin 

Underberg; d-nei Mira Bedițeanu
pentru câinile Wîcuța; d-nei Vintilă 
Brătianu pentru grupul de fox-terrier 
țepoși; d-lui I. Karmitz pentru gru
pul de fox-terrier țepoși d-lui E. 
Stengel pentru câinii Wald și Mady; 
d-lui I. M. Hailpem pentru grupul 
de fox-terrier țepoși; prințesa Cali- 
machi pentru câinele Fu^Chu-Fu; 
d-lui C. D. Ștefănescu pentru câi
nele Puffi; d-lui V. Dumitriu pentru 
câinele Pica; d-lui A. Duca pentru 
câinele Ette-Alpha; d-lui dr. Io
nescu- Mihăești penru câinetle Bra
thou; d-lui Mario Stopa pentru câi
nele Rak; d-lui căp. Stavrică penru 
câinele Rio-Ricco-Engheron; d-lui C. 
H. Rossety pentru câinele Wanda; 
d-lui C. Olărașu pentru câinele Bary; 
d-lui Eug. Baron pentru grupul de 
câini lupi; d-lui general Bădulescu 
pentru câinele Panam; d-nei contesa 
v. Benckendorff pentru câinele Nicki; 
d-nei Natasha Robert pentru câinele 
Lascoi; d-nei Tanți Constantinescu 
pentru câinele Ralph II; d-lui Costa- 
copol pentru câinele Lulu; d-lui H. 
Bonciu pentru câinele Rex; d-nei Lu- 
pescu pentru câinele Spott, Pitter și 
Black; d-nei Tichy pentru câinele 
Flipsi; d-lui dr. Mirea Bran pentru 
câinii Flăcăiaș și Ciucurel; d-lui col.

V.

Aiex. Mihai pentru câinele Dick; d-neî 
Victoria Karmitz pentru grupul de 
câini Pechinois.

Premiul II; D-lui general Castano 
pentru câinele Jeannine; d-lui Gr. 
Teodorescu pentru câinele Sady; d-lui 
comandor Dan Zaharia pentru câi
nele Tango; d-lui Duca pentru câi
nele Ette-Anor; d-lui dr. Ionescu- 
Mihăiești pentru câinele Ette-Annete; 
d-lui dr. Petrovici pentru câinele 
Prins; d-nei Aneta Gheorghiu pentru 
câinele Pick; d-lui H. Costin pentru 
cilia Hart pentru câinele Soro; d-Iuî 
câinele Dux de Romanow; d-nei Ce- 
maior Vasilescu pentru câinele Nero; 
d-lul colonel Capșa pentru câinele 
Igor II; d-nei Metanie Fildermann 
pentru câinele Pussi; d-lui col. Nec- 
șulescu pentru câinele Pussi; d-lui 
Totna Niculescu pentru câinele Gip; 
d-lui Tudor Ion pentru câinele Lolla; 
d-lui Jacques Selma pentru câinele 
Tică; d-lui I. Karmitz pentru câinii 
Airedale-țerrier; d-nei Elisa Brand 
pentru câinele Ricki; d-nei Igner pen
tru câinii Chi-japonezi; d-lui Mân- 
drescu pentru pâinele Dgekl-Togo; 
d-nei Irena Oteteleșanu pentru câi
nele Giky-Ciang; d-lui Vereș Imre 
pentru câinele Todo;
Modun pentru câinele Flocki-Lele; 
d-lui I. Karmitz pentru câinele Teddy 
von Underberg; d-lui I. Karmiz pen
tru câinele Britta von Badegast; d-nei 
Alma I. Anoniu pentru câinele Puiu; 
d-lui Brancovici pentru câinele Lory; 
d-lui ing. Sapatino pentru câinele 
Bob; d-lui locot. Gavrilă pentru câi
nele Ciobanu; d-lui V. Popescu- pen
tru câinele Lăbuș; d-nei Oana și Onică 
Dobrovici pentru câinele Leu; d-lui 
N. Dinu pentru câinele Minion.

Premiul III: D-lui Galiatzatos pen
tru câinele Bendt; d-nei Jeana Lia- 
Stoenescu pentru câinele Lasca; d-lui 
F. Ludwig pentru câinele V/aoda; 
d-lui dr. Petrovici pentru câinele 
Furst; d-nei Cohn pentru câinele Rex; 
d-nei Anie Dimitrescu pentru câinele 
Bubi; d-nei Ana Maria Diamandi 
pentru câinele Mausi; d-lui N. Dinu 
pentru grupul de câini Spitz; d-nei 
Popa Dimitriu pentru câinele Rigo; 
d-lui maior Rădulescu pentru câinele 
Soiman; d-lui Alecu Ionescu pentru 
câinele Ursu; d-nei Capsali pentru 
câinele Ursuleț; d-lui dr. Condiescu 
pentru câinele Ette-Anny; d-lui dr. 
Cosăcescu pentru câinele Ette-Ager; 
d-lul H. Urseanu pentru câinele Tuchi.

Mențiune; Doamnei Anie Dumi- 
rescu pentru câinele Mica și d-lui 
Gladzeder pentru câinele Ada.

cHui Victor

BERLIN 27 (Tel. part). — Din 
sursă autorizată se coniirmă, că 
d. Hitler a primit invitația d-lu 
Mussolini de a veni la Roma si
multan cu d-nâi Daladier și Mac- 
Douald pentru semnarea pactului 
celor patru.

Unificarea legislativă
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di- 
V.

Codul comercial
Ședința s’a deschis la ora 9 di

mineața, sub președinția d-lui Va
silescu Nottara.

S’a discutat art. 720 despre de
clararea în stare de faliment, com 
petinta instanțelor.

Ședința viitoare azi la ora 
dimineața.

Codul civil
Ședința se deschide la ora 9 

nrneata sub rsi-hedinția d-iui 
Gr>ss:i

S’a discutat n atena desfacerii 
căsătoriei, în continuare. Art. 219- 
220, cazurile peremtorii de divorț.

Ședința viitoare azi ora 5 d. a.
Procedura civilă

Ședința s’a deschis la ora 5 d. a. 
sub președinția d-lui V. Toncescu. 
S’a continuat discuția materiei pro 
be'or, art. 271—276.

Ședința viitoare azi ora 5 d.
Procedura penală

Ședința s’a deschis la ora 
d. a. sub președinția d-lui
Graur. S’a discutat în continuare 
materia procedurei înaintea Cur
ților cu jur».

Ședința viitoare azi ora 5 d. a.

a.

5 
Șt

Luni s’a tinut adunarea comer- 
ciantilor și meșteșugarilor, sub pre 
ședintia d-lui Th. Rășcanu, consi
lier al Camerei de comerț. D-sa a- 
rată situația critică de azi cari con 
tinuă să frământe păturile sociale 
cu diverse inovatiunî și interese.

Mai vorbesc d-nii: Tănase Vol- 
cu, președ. secției Filantropia, Io
nel Dumitrescu*  președ. secției a- 
Iimentare, Al. Urseanu, președ. fri
zerilor, Mihăilescu, I. Stinghie, Ian 
cu Braunstein, Tudor Galea, Ai. 
Grigorescu, I. Bucur Tetroianu, Pe 
tre Petrescu, etc.

Camera agricolă a județului Il
fov a cerut specialiștilor săi Si ai 
serviciului agricol județean sa 
cerceteze urgent lanurile de grâu 
însămânțate cu sămânța distri
buită de Cameră, constatând cum 
șe prezintă aceste- culturi în com
parație cu celelalte ca puritate, 
rezistență la boli criptogamice, 
vegetație, etc., arătând și supra
fața însămânțată și dând și o 
evaluare provizorie a recoltei. 
Specialiștii vor sfătui pe agricut» 
tori să caute a pregăti fiecare 
sămânța necesară pentru anul 
viitor.

Reumatism, gută, sciatică, ră
celi, nevralgii și dureri de cap 
se vindecă cu tabletele Togal, con 
firmate ca eficace de milioane de 
ori. Nu există ceva mai bun! Vă 
ajută garantat!

Actiuitatea societății
corpului funcționarilor P. T. T

Societatea corpului funcționari
lor P. T. T. a tinut eri ședință sub 
președinția d-iui Const. Petrescu.

D-sa a arătat pe larg activitatea 
acestei societăți, a cărei adunare 
generală a fost fixată în cursul lu- 
nei Iulie a. c.

In darea de seamă a activității 
societății corpului funcționarilor 
P. T. T. se arată că actualul co
mitet a depus toate străduințele 
pentru ridicarea morală și mate
rială a membrilor societății.

Secția de filantropie a împărțit 
numeroase ajutoare de boală 
și de accidente, achitând rețetele 
și costul operațiilor membrilor

Problema șoselelor
și inundațiilor din Bucovina

FRAUDELE DELA 
ÎOC. DE TELEFOANE

. R. procuror Prosper Constantin®- 
scu. a dat Ieri rechizitoriu definitiv 
tn afacerea instruită la cabinetul 6, 
privitoare la fraudele săvârtRte do 
Vladimir Ianef ți Tralan Popesc ■> 
care Și-au însușit suma de 8.000 000 
lei prin falșificări de facturi ce au 
re’ușit să fie încasate în paguba So
cietății. după ce ele fuseseră In prea 
labil achitate. Rechizitorul definit!» 
nienVne calificarea de falș, excro- 
pherie fi abuz de încredere & cer»

La Ministerul de comunicații a 
avut loc eri o conferință cu pre 
fecții din Bucovina.

Au participat d-nii: Ed. Mirto, 
ministrul comunicațiilor, ing. ins
pector general I. Mihaiache, direc 
torul general al Casei drumurilor, 
ing. R. Opreanu, directorul gene
ral al apelor.

S’a discutat, cu această ocazie, 
problema șoselelor din Bucovina 
precum și măsurile cari sunt ne
cesare pentru preîntâmpinarea 
inundațiilor apelor Prutului, cari 
au făcut enorme ravagii.

In recenta inspecție făcută de 
d. Mirto și ing. Mihaiache, s’a pu 
tui constata proasta 
se află șoselele din 
nă a Bucovinei.

Prefecții județelor

stare în care 
vesela grădi-

din această

parte a țării au rr- pe larg do
leanțele, cerând concursul guver
nului

D. 
d-nii 
rilor 
apelor cu întocmirea unui tablou 
de lucrări, în ordinea urgenței, 
atât pentru șoselele necesare, cât 
și pentru lucrările de îndiguire 
care sunt necesare.

Se va face apel la ministerul 
de domenii, la Casa pădurilor și la 
J.'.nlsterul Armatei, pentru darea 

Serialelor și uneltelor necesa
re, precum șl a mânei de lucru la 
care vor fi întrebuințați soldați, 
județele rămânând să contribue 
și ele pentru o cât nud urgentă ă- 
xecutare a acestor, lucrări.

bolnavi.
Societatea corpului funcționari

lor P. T. T. a creeat un sanatoriu 
modern la Techirghiol-Eforie, pre 
cum și o tabără de vară pe care 
a pus-o la dispoziția membrilor.

A trimis bursieri la Borsec, a 
creat fonduri de ajutor pentru e- 
levii școalei superioare P. T. T. 
dela Timișoara, a dat ajutoare co
piilor membrilor'săraci, etc. Acum 
este pe cale de-a creea un nou 
cămin de recreație, la Vârciorova, 
din inițiativa d-lui ing. Pitulescu, 
directorul general P. T. T.

Au fost deasemenea înființate : 
asociația sportivă P. T. T., socie
tatea muzicală a funcționarilor 
poștij, orchestra corpului poștal, 
etc.

Societatea corpului funcționari
lor P. T. T„ care împlinește 35 
ani dela înființare a pornit pe dru
mul bun al realizărilor adevărate 
pentru marea massă a funcționa
rilor poștali.

pentru satisfacerea lor.
Ed. Mirto a însărcinat pe 
Mihalache, directorul drumu 
șl ing. Opreanu, directorul

— Nu-mi mai tot răsuci sub nas 
pipa aia, că tot nu-ți plătesc leafa!... 
N’ai vrea să mă faci acum să cred Că 
ești rudă cu VaidalL -- -

fii

Arthur Gaines
LA GRADINA RESTAURANTULUI

Roata Lumel
N.B. PRETURILE COBORÂTE SIMȚITOR

dissur 
negru 

american
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iNFOkMATlUM
Căutăm corespondent 

destoinic la Ploești.

Din cauza lipsei din Capitală a 
d-lui Vaida președintele consiliu
lui, masa ce urma să fie dată de 
guvern aseară în 
Lugoșianu, ministrul
Londra, s’a amânat 
seara.

Restaurantul

onoarea d-lui 
României la 
pentru Joi

Palermo 
din strada Basarabiei, e 
rugat să-și trimeată re
prezentantul la adminis
trația ziarului nostru, pen 
tru a lichida contul de pu 
blicitate, actualmente 

deschis-

ULTRA-MODERN

ULTIMĂ CREATIUNE AL 
MARCET MONDIALE 

PORCELAN

Caiea VfctorüH. A 1

Tineretul L. A. N. C. este con
vocat pentru Joi 29 cor. orele 8,30 
seara, ia sediul L. A. N. C. din 
str. Dionisie No. 12.

Se va conferenția despre națio
nalism.

Va participa și d. prof. Gh. A. 
Cuza.

Ministerul de agricultură și do - 
menii a dat aviz favorabil pentru 
tinerea târgurilor suplimentare în 
comuna Copalnic-Mănăstur, jud. 
Satu Mare în zile'ie de 8 și 19 Iu
lie cr.

Eri la amiază a avut Ioc Ia Pala
tul Sturza solemnitatea depunerii ju
rământului d-Ior Ion Lugoșianu, 
noul ministru al României la Roma 
Și C. Vișoianu, noul ministru al țării 
la Haga.

Jurământul a lost luat de d. G G. 
Mironescu, vice-președintele consi
liului Și ministru de externe ad in
terim.

D. ministru D- R. loanițesca a pri 
mit erl dimineață pe profesorii din 
învățământul muncitoresc.

D. ministru loanitescu a însărci
nat delegații să lucreze la un ante- 
proect de reorganizare a învățămân
tului muncitoresc, punându-se de a- 
cord Și cu ministerul instrucțiunii.

Cu acest prilej se va proceda și la 
o revizuire a cadrelor învățământu
lui muncitoresc.

Pe baza constatărilor cenzori
lor, nedepunându-se tn vederea a- 
duuărli generale ordinare a socie
tarii „Uzinelor de fler și domeniile 
din Reșița” S. A., convoacă pentru 
ziua de 30 Iunie 1933, orele 11 a. 
m. la Camera de comerț din Bu
curești, numărul de acțiuni prevă
zut de statute, această adunare 
generală se va amâna pentru o 
altă dată, care va fi anunțată, con
form prevederilor statutare.

La 22 Iunie a- c. a avut loc adu
narea generală ordinară a acționari
lor Șoc- „ASIGURAREA ROMANEA
SCA', când s*a  examinat nu numai 
activitatea instituției pe ultimul exei 
cițiu, ci, dat fiind că Societatea îș> 
serba și cei 10 ani de activitate rod
nică, Adunarea generală a avut oca
zia de a examina întreaga activitate 
desfășurată de instituțlune In acest 
răstimp.

Astfel, s’a constatat că primele în
casate în cursul exercițiului trecut 
s'au ridicat la: Lei 63-767.119, iar 
fondurile proprii de garanții la: Lei 
212.803.598.

Aceste însemnate fonduri de ga
ranții proprii au fost plasate, in con 
formitate cu legea, In primul rând 
In împrumuturi acordate asigurațllor 
cu gajul polițelor de asigurare Și ga
ranții ipotecare in sumă de Iei 94 
milioane 852.121, in imobile producă
toare de însemnate venituri tn va
loare de: Iei 77.387.165: în numerar, 
depozite Ia vedere, efecte de Stat 
pentru: lei 10.895 398.

S’a ajuns la aceste rezultate, nu 
numai pentrucă In tot acest timp con 
ducerea Societății a fost făcută cu 
toată prudența necesară, dar Șl pen
tru că, Institutiunea, încă din clipa 
înființării ei în 1923, a venit în câm
pul asigurărilor cu o nouă idee: ASI
GURAREA POPULARA PE VIAȚA. A 
ceastă nouă formă de asigurare, sim
plă, ușor de încheiat, accesibilă ori 
cui. s'a adresat marilor masse dela 
jară și din orașe și a desvoltat spiri
tul de prevedere 5i de economie. In. 
sfitutiunea realizând asigurări de 
viață în ființă la 31 Decembrie 1932 
pentru importanta sumă de: Lei 807 
milioane capital asigurat

Importantă mai este deasemenea 
cifra despăgubirilor și lichidărilor fă
cute de societate tn cei 10 ani de 
existență, care se ridica Ia 31 De
cembrie 1932 la: Lei 349 572 492.

Adunarea generală luând cunoștin. 
tă de rezultatele frumoase obținute 
de Societate în primul decedlu de 
existență, a aprobat tn unanimitate 
bilanțul încheiat contul de profit și 
pierdere și a dat cuvenita descărcare 
Consiliului de Administrație do ge
stiunea exercițiului 1932, hotărând a 
să distrjbue acționarilor și In acest 
an, acela? dividend ca în anul trecut.

7.

In urma aplicării noului orar de 
vară,, zilele de audiență la minis
terul de agricultură și domenii au 
fost fixate după cum urmează : 
d. ministru Voicu Nițescu 
mește publicul Miercurea 
9—1J, iar parlamentarii Joia 
11—14.

Intrarea generală în minister a 
fost deasemenea schimbată la 
orele 12.

pri- 
dela 
delà

Membrii corului soc. „Cântarea 
României“ sunt convocați în mod 
excepțional la sediu, Vineri 30 c., 
orele 19, in vederea sosirii es- 
cursioniștîlor italieni.

Serviciul petrolului din ministe
rul de finanțe a trimis directori
lor regionali instrucțiuni asupra 
felului cum trebue să se dea au
torizație pentru întrebuințarea za
hărului denaturat.

Ieri s’a întrunit consiliul de 
administrație al Casei de Amor
tizare.

Ce puteți vedea azi la grădina

CAPITOL
1) O simfonie a imensității

albe, redate prin imagini 
de o splendoare nevăzută 

cu celebra artistă 

l>!ll lllhllllil
și 50 skieuri internaționali

2) O comedie primieră

Spărgător
fără voe

Ivan Petrovici—Ernst Verebeș
3) Jurnalul Pathe Nathan cu 
ultimele evenimente din lumea

întreagă
4) Un desen animat cu

drăgălașa

Betty Boop

D-rele Olga C. Cosco și Margot 
Mociomiță au obținut licența în li
tere și filosofic cu „magna cum 
laude”.

Joi, 29 Iunie c., biserica Sf. Apos
toli î§i serbează hramul Astăzi 
Miercuri, ora 3 p. m. se va face 
sfințirea artoselor. Slujba se va oficia 
de P. C. arhimandritul Scriban, în
soțit de un sobor de preoți.

In legătură cu tradiția neamului, 
întru cinstirea celor dintâi învățăcei 
ai Domnului și dascăli ai lumii, se 
vor face rugăciuni de mulțumire pen
tru tineretul care a încheiat anul 
școlar.

Colonia de copii trimisă de 
Eforia Spitalelor Civile la Sana
toriul Tekirghiol, în luna Iunie, 
soseșțp în București Vineri 30 Iu
nie, orele 7,20 p. m., în gara de 
Est (Obor)«

Părinții sunt rugați a veni la 
gară spre a-și primi copiii.

„Monitorul Oficial’’ de eri publică 
statutul Casei de economii, credit șl 
ajutor a personalului regiei publice 
a conductelor de petrol ale statului.

In prezența d-lui ministru D. Gus*  
ti va fi, Joi, la C‘orogârla — Ilfov, 
serbarea de fine de an a școalei ptl*  
mare din localitate.

Se vor distribui premii pentru lu
crări agricole, elevilor cari s'au dis*  
tins la plugarii, grăpat, etc.

Lucrările de transferări și reînca- 
drări în învățământul secundar de 
loate categoriile sunt aproape termi
nate.

Consiliul inspectorilor generali îșl 
va încheia lucrările în două zile.

Serviciul școalelor italiene din 
străinătate, pendinte de ministerul 
de externe italian, a propus școalei 
normale de fete din Cluj efectuarea'! 
unui schimb de eleve. I

Institutul superior de profesoara, 
din Italia ar urma să acorde o bur
să de 3 000 lire pe timp de doi, trei 
sau patru ani, iar școala normală da 
fete din Cluj să primească, pe același 
interval de timp, cu masă și casă p*  
o licențiată a sus numitului insti
tut.

Ministerul instrucțiunii a 
acest schimb.

a pronaț

0 delegație a asociației 
rale a micilor morari din

gene-
Roma*  

nia în frunte cu d. Gh. Iordă- 
chescu președinte, Al. Popescu di
rector și împreună cu d. Ioan dei 
Drafta președintele regionalei aso
ciației de Bucovina, s’a prezentai) 
la ministerul de finanțe, spre al! 
cere să se revină asupra impozi
telor minimale extrem de exage*  
rate și contra impunerilor pe clă-' 
diri. ;

Delegația a fost primită de d.i 
Iordan Ștefănescu director gene
ral care a promis că va satisfaci 
și aceste cereri.

Școala superioară de arhivistică 
și paleografie va sărbători în
cheierea anului școlar Joi 29 Iu< 
nie c., ora 6 d. a., la Arhivele 
Statului.

Studentele și studenții, elevi ai 
școalei, sunt invitați să 
la această serbare.

ia narr'

academi-
A. C. U

Asociația licențiaților 
lor comerciale (A. L. 
caută un coleg, fără ocuapție, pen-, 
tru a fi numit funcționar retribuit 
la biroul Asociației.

Condițiunile de serviciu și o - 
fertele se primesc urgent la se
diul din strada N. Filipescu 8, în
tre orele 6—8 p. m.

Bazarul soc. C. T. C. s’a redes-, 
chis în palatul societății Generala 
(calea Victoriei 100, intrarea prin 
strada Umbrei).

Aseară a avut loc la Sfatul ne^ 
gustoresc central o consfătuire 
franzelarilor și brutarilor din Ca*. 1 
pitală, sub președinția d-lui Gr. 
Costescu.

S’au luat în discuție diferite ches 
tiuni profesionale în legătură ctf 
nevoile acestei bresle. ...

Ministerul instrucțiunii a trimez 
un ordin circular subrevizorateloț; 
școlare din Basarabia, prin care le 
cer să pună în vedere tuturor con-»" 
ducătoarelor de grădini de copil dinii 
județele respective să urmeze cursu« 
rile de vară ce se ițne la Chlșlnău«'

Cererile se vor adresa școalei nor<| 
male de conducătoare din acel oraș,'

„Monitorul Oficial” de eri publică, 
modificările legii pentru organizare*  
cooperației.

Sâmbătă 1 Iulie a. c., orele 
jum., dimineața, pleacă din garti 
de Nord, cu vagon special, colo-; 
nia Seria I, în tabăra de vară 
„Prietenii Mării“ la Eforie-Te< 
chirghiol. Participanții sunt rugați' 
a-și procura bilete de tren din 
vreme.

masă se 
de agri-

Vineri 30 Iunie după 
întrunește la ministerul 
cultură și domenii comisia de re*  
vizuire a Codului Silvic. Comisia 
este formată din d-nii I. Fianu, 
secretar general la domenii, C- P« 
Georgescu, M, Drăcea, Petre 
Ioan, Horea Lazăr și Andrei Icw 
nescu.

Un Jubileu literar!
La 1 Iulie 1933 apare volumul 50 
din „COLECȚIA CELOR 15 LEI“ 

intitulat;

.CETATEA LUI BUCUR"

.CETATEA DRAGOSTEI“
Alcătuit cu o deoșebită îngrijire, acest volum va fi o adevărată re*  

velațiune pentru amatorii de literatură bună.
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PENTRU SEZONTTT. TIR TARÀ a f o-
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/ .iiiincicrile se imiuesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telefon 375|2&
FRIZERIA franceză str. Traian 39, 
caută bun practicant c*u  leafă. 7076
COAFORUL Jean, B-dul Carol 41, 
caută ucenice prezentabile. 7077

CORESPONDENTA independentă 
Steno-dactilografă, engleza, franceza, 
româna, practică șase ani New-Yoik 
caută post- Adresa la ziar. ,,New- 
•York". 30379
DOICA tânără caut loc casă bună 
‘Ana Săbău str. Schitului 18, Coplea 
Dudești. 7050

FRIZERIA Gh. Bolfan, Traian No. 
101, caută două coafeze bine plă
țile^_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 7217
ANGAJEZ imediat perfecte 'lucră
toare rochii. Elena Roivneanu strada 
Episcopiei 3 bis. 6865

FEMEIE pricepând bine gătitul cau
tă Brăn iștean’u, Moșilor 88, scara B. 

7205
MADAMA nemțoaică serioasă caut 
toc la copii ajute și la menaj U. 11.
ȘOFER mecanic, ardelean, caută 
post pretenți’uni modeste. Berthelot 3 
Selegean. 6871
DOAMNA inteligentă garanție mora
lă caută conducerea menajului. Ofer
te transmite ziarul ,,Transilvania”- 
__________________________________ 5196 

.ORCHESTRA modernă jazz clasic 
națona! cinci persoane caută angaja
ment imediat. Oerte ziar. „Timișo- 
jeane’’.
'CAUT bucătărească fără bărbat ser
vită la case mari, Lipscani 44.
COAFEZA se caută să știe și Manii 
Cur a Frizeria Grisati Buzești 57.

6857

6846

CROlTOÂIE damă, caută urgent a- 
ijutoare și licence, strada Șerban Vo
dă 10 etaj._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 7009
CORESPONDENT englez, cunos
când româna-germana, bun conta
bil autorizat, caut post serios even- 
eual ore, ziar ,.Englez”._ _ _ _ _ _ 6878
CAUT cu ziua la spăla- Fundătura 
Morilor 4- Ana Stanco. 6832
EUCATAREASA excelentă caută 
post familie sau restaurant stațiune 
balneară. Bacovneancă. Udricani 16.

1930
NEMȚOAICA tânără prezentabilă 
caut post menajeră la persoană se- 
tiasă, ziar U. 10. 7221
EUCLTAREASA excelentă caută post 
familie sau restaurant stațiune bal
near j. Br.covineancă, Udricani 16

AUC'iaiACA serioasă caut loc copii
4 ani. în sus. Merge provincie la ziar 
sub pretenții foarte modeste. 5000

CĂUTĂM agenți perezentabill pentru
București cu salariu, slr. Sfinților 30 
Mode, Lingerie, Regală 19.

999999999999999999999—

TABLOURI f
splendide, pictori cunoscuți cu re- X 
putație, vSnd cu pre*ur> ex-S 
írem de reduse mai convena- T 
bit ca ori unde, colecție mare, Z 

cea mal ettinft. Vizitau« 
spre convingere x 
zilnic numai între 2—4 S

sursa

Vizibil
Duminica, sărbători toată ziua £
Str. Turturele 3 (prin Labirint) T

Tramvai 16 (stația Tabacu) S

LEMNE bucătărie 550, fag 650 mia 
tăete, transportate vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236/19.

31191
BARCA cu motor 40 H. P. In bună 
stare vând de urgență din cauza 
mutării, 30.000 lei la predare iar 
restul de 20.000 lei în rate. Adresați 
Popescu, Hotel Imperial, Orșova.

30368

PENTRU SEZONUL DE VARA, ate
lierul de croitorie de dame, lucrează 
ireproșabil ultimele modele după ul
timul jurnal. Prețuri foarte conve- 

str- Valerlu 
31234

nabile. D-na Ionescu,
Braniște 31. (Ep'jri),
99999999999—9—9999999—

Jnc/ùïi^i
t ; - ld£ea auHÎntut'

—99—9999—99999—99—
< i DE ÎNCHIRIAT 3 camere, ves- g 
J j tlbul, baie, atenanse, parter în<! 
''slr. Labirint 123. A se adresa’ > 
! i la portar 30086<!
9—99—999—999999—9—
ÎNCHIRIEZ camere mobilate cu ac
ces la baie, intrare separată. Strada 
Transilvaniei 18. 30364
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, inlrare 
separată, str. Golescu No. 19 etaj IT. 

30365
DOUA DOMNIȘOARE, caută came
ră goală separată, acces bae, cartier 
Pake, Bd Ferdinand, Foișor, la ziar 
„M. M.“. 30366
9999—9999999999999——
• REGALA 10 etajul I închiriez^
• convenabil cameră goală separa- 9
>tă acces bae. 30371 *

CAMERE mobilate, electrică, tera
cotă 1000—1800 lunar G-ral Ange- 
lescu 38- 3—31360
APARTAMENT parter perfectă stare 
do’uă camere, bucătărie, pivniță. Re
gală 17. 7084
ÎNCHIRIEZ 2 camere bae, bucătărie 
parchete, teracotă, etaj I, Armeneas
că 1. 7085
ÎNCHIRIEZ cameră, mobilată acces 
baie, Biserica Amzei 16, etaj.

2—31368
ÎNCHIRIEZ Caragea Vodă 14 casă 
sngura curte, șase încăperi- Vizibilă 
zilnic 14-17. Relațiuni alături la No. 
12. Telefon 220-31. 7033
LA ȘOSEA mic apartament nou, în 
grădină, 4 camere și dependințe, ga
raj lei 60.000 inclusiv căldura, se în
chiriază Șoseaua Kiseleff 43. 6997
LIPSCANI cameră goală, mobilată, 
intrare separată conortabll bae, e- 
ventual pensiune. Telefon 3-13-93.

7006
TREI camere frumoase, vestibul, bae 
dependințe, confort- B-dul Pache 62.

7075
UNA CAMERA, electrică, lavoar, te
racotă, grădină, singură persoană, 
str Columb 3 (Icoana).
CAMERE pentru birouri, ateliere, lo
cuințe (1000—1400). Moșilor 25 (Bă 
rățlci-Decebal) • 6393
CENTRU închiriez una, două came
re, calorifer, bale intrare separată, 
eventual bucătărie. Isvor 63, etaj 1 
stânga. 7063
FRIZERIE de închiriat cu mobilier 
pentru sezon Gheorghe Bragan Buș- 
tenh- 6851
FABRICA cu teren 2000 mp. închi- 
riază imediat adresați sub ,,Eftin”.
ÎNCHIRIEZ camere goale dela Lei 
600 centru Lipscani 85, Wappner
DE ÎNCHIRIAT apartamente 2 ca
mere și bucătărie, 1 cameră și bu
cătărie, precum și apartamente mai 
mari. Str. Labirint 147. 5176
GARAJ de închiriat- Splaiul Indepen 
dențeî 67- 6398

LECȚIUNI și MEDITAȚII 
_____ I leu cuvântul_____  
DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona foarte 
convenabil. Adresați sub „Arcadla’’. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 32189 
LECȚIUNI de vioară predau conve
nabil la domiciliu. Scriți o carte poș
tală: Willy Welss, student, calea 
Griviței 386._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31164

CASATORII 
I leu cuvântul

CASATORII, companii, sprijin 300 
găsiți cereți atsăzi ,,Gazeta Mea*'.  
chioȘcarilor. Redacția Moșilor 49- 

31371

1. .Așicaptâ-mă Miercuri Marietta. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31369 
COSTEL PERȚI! Vin (o) Joi 29 crt., 
ora 16,30, hali cinema Forum. Semn 
distinctiv, revista Crizantema-. E- 
lyanne.
IMITATORII șarlatani, au botezat 
aparatul PATENT cu numele Iwm- 
bastic „THE ClCO-SHEN‘‘oil Burnet 
PATENT spre a induce lumea în eroa 
re- Ferițl-vă de ei, voi confisca ori
unde vor fi instalate. Inginer B. Po- 
pescu-Lemaître._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31370

Pubixatiune
Se aduce la cunoștință generală că 

pentru reager.ții chimici necesari Ro
tațiilor Direcțiunei Minelor Statului 
Baiamare pe anul 1933—34 se va ține 
a doua licitație publică în zjua de 2 
August 1933 ora 12 în localul Direc
țiunei din Baiamare.

Concurenții ver depune ofertele 
timbrate încinse și sigilate pe baza 
caetelor de sarcini cari se pot con
sulta zilnic la Direcțiunea Baiamare 
sau la Direcțiunea întreprinderilor 
Miniere și Metalurgice dm Ardeal, 
București str. Nicolae Filipescu 40 
însoțite fiind separat de garanție de 5 
la sută.

Direcțiunea Minelor Statului 
Baia Mare

0, Savel Rădulescu 
la Paris

PARIS, 27 (Rador). — D. Savel 
Rădulescu, subsecretar de stat 
la ministerul de externe a sosit eri 
noapte la Paris venind dm Londra.

Azi dimineață, d-sa a avut o lun
gă întrevedere cu d. ambasador 
Leger, secretar general al ministe
rului afacerilor străine, iar după a- 
mtaza a avut o lungă întrevedere 
cu d- Paul Boncour ministrul afa
cerilor străine.

La aceste întrevederi, d. Savel 
Rădulescu a fost însoțit de d. Ce- 
sianu, ministrul României la Paris.

D. subsecretar de stat Savel Ră 
dulescu va pleca mâine scară spre 
București.

Pretulpestelui

După ultimele date sosite din 
tară la Parid (Pescăriile Statului) 
se constată o mare abundentă de 
pește la Vâlcov, Galați, etc.

La Galați s’a înregistrat zilele 
acestea o producție — într’o sin
gură zi — de 1.386 kgr. nisetru, 
3.462 kgr. morun, 5.657 kgr. știu- 
că, 4.000 kgr. crap, 5.100 kgr. lin, 
6.700 kgr. caracudă și 9.600 kgr. 
albitură.

Prețul de engros a variat pe 
piață ia nisetru între 16 și 36 lei 
kgr., morunul între 19 și 24 lei, 
păstrugu între 14 și 29 lei, șalăul 
între 24—38 lei, crapul între 12— 
37 lei.

Crapul până la 2 kgr. s’a vândut 
între 12—18 iei kgr., cel între 2-4 
kgr. s’a vândut cu 16—26 lei, iar 
cel care a trecut ca greutate 4 
kgr. s’a vândut cu 23—37 lei un 
kgr.

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

Ședința Consiliului generai
al Municipiului

Vizitele d-lui ministru Guști
Ia școalele primare din Capitală

Eri, d. ministru al instrucțiunii 
prof. Guști, însoțit de d-nii: Stan- 
ciu Stoan subdirector g-ral al 
înv. primar, Gh. Cherciu fost sub
director g-ral, Gr. Angelescu ins- 
pectorzșef al înv. primar, N. Bâr- 
liba, Gh. Iftimie și Ștefan Po- 
pcscu revizori școlari, a continuat 
vizitarea expozițiilor de lucrări 
manuale de pe lângă școalele pri
mare și școalele de copii mici din 
Municipiul București.

S’au vizitat următoarele școale: 
școala de copii mici no. 10, din 
str. Nerva Traian, de sub direc
țiunea d-rei Eugenia Teodorescu ; 
școala mixtă no. 47, din cartierul 
Văcărești, de sub direcția d-lui 
N. Gh. Teodorescu-Baba Ana ; 
școala de băeți no. 23 din str. Du
dești no. 197, de sub direcțiunea 
d-lui N. Bârliba ; școala mixtă dm 
com. suburbană Colentina, de sub 
direcțiunea d-lui Petre Petrescu 
școala de fete no. 36 din str. Teiu, 
de sub direcțiunea d-rei Aurelia 
Cantemir; Casa Copilului a soc. 
Principele Mircea dm str. Teiu și 
biblioteca școlară, de sub condu
cerea d-rei Elena Zara ; școala

de băeti no. 31, din str. Floreasca 
no. 5. de sub direcțiunea d-lui 
Alexandru Stoleru; școala de fete 
no. din str. Floreasca, de sub 
conducerea d-nei Maria Traian 
Teodorescu ; școala de băeți no. 
30, din șos. Kiselef no. 5, de sub 
conducerea d-lui Grigore Pe
trescu ; expoziția de ceramică a 
d-rei Victoria Guguianu, dela 
școala primară no. 30 de băeți ; 
școala de fete no. 30 din str. Ion 
Mincu, de sub direcțiunea d-nei 
Ana Popescu-Răcari; liceul Eliade 
Rădulescu, din str. Ion Mincu, de 
sub direcțiunea d-nei Dimitriu 
Boambă.

Peste tot, d. ministru Guști a 
răms mulțumit de activitatea des
fășurată în cursul acestui an 
școlar, felicitând, atât pe institu
torii și institutoarele școalelor, 
cât și pe maestrele de lucru ma
nual, cari au contribuit al organi
zarea expozițiilor.

D-sa a constatat cu bucurie că, 
în unele cartiere dela periferia Ca
pitalei, s’au construit frumoase 
localuri de școli primare.

Un autobuz se tamponează cu un tramvai
Trei persoana grav rănite

Un grav accident de autobuz s’a 
întâmplat eri după amiază pe stra 
da Polizu, în dreptul spitalului cu 
acelaș nume.

Autobuzul No. 15.073, depe linia 
14, condus de șoferul C. Mateescu, 
din str. E 21 (cartierul gării), în 
care se aflau mai mulți pasageri, 
trecea pe sus zisa stradă.

Voind să treacă înaintea unei 
căruțe șoferul a virat spre stânga 
tamponându-se puternic cu vago
nul de tramvai No. 312, depe linia 
17, condus de manipulantul No. 
425, ce venea din partea opusă. 
Ciocnirea a fost atât de puter
nică încât autobuzul a fost arun
cat lângă rigolă.

Șoferul, încasatorul N. Călu - 
gărescu, din str. Petre Nicuiescu 
No. 9 și pasagera Ida Guteza, din 
b-dul Lascar Catargiu 45, s’au ales 
cu răni grave la față șl mâini.

Șoferul și pasagera au fost in
ternați la spitalul Polizu, iar înca
satorul la spitalul Filantropia.

încă trei pasageri cari s’au ales 
cu ușoare contuziuni au fost pan
sați la Polizu și lăsați liberi.

Din ancheta întreprinsă de către 
autoritățile polițienești reese că 
vinovatul este conducătorul auto
buzului care a condus mașina pe 
partea stângă a străzii în fața 
tramvaiului.

Grație intervenției la timp â 
postului de pompieri Radu Vodă 
focul a putut fi localizat mai îna
inte de a lua mari proporții > 
ars întreaga bucătărie

Pagubele sunt însemnate.

Alt incendiu
Al doilea Incendiu s’a declarat 

tot eri dimineață la imobilul din 
calea Griviței 13, locuit de d. ad
vocat Grecu.

Focui a luat naștere dela coșul 
bucătăriei care era necurățat și 
până la sosirea postului „Central” 
de pompieri a distrus întreaga bu
cătărie.

Autoritățile în drept au deschis 
o anchetă

isprava unui șofeur beat
Șoferul C. Constantinescu, din 

str. Comorii 10, conducătorul au
tomobilului nr. 12198, fiind în stare 
de ebrietate conducea mașina cu 
maximum de viteză. Pe strada 
Teiul Doamnei mașina a lovit pe 
gardianul din post Ion Iorga.

Ajuns pe strada Mașina pâi
ne șoferul a voit să evite o tră
sură și a virat brusc.

Mașina a derapat intrând într’un 
stâlp de telefon.

Șoferul a abandonat automobilul 
făcându-se nevăzut. El a fost pus 
în urmărire.

încercare de sinucidere
In urma unor neînțelegeri fami

liare d-ra Despîna Finichi, de 24 
ani, din calea Griviței 182, a încet*  
cat să se sinucidă luând o canti
tate de hipermanganat amestecat 
cu apă oxigenată.

Un internă al Salvărei l-a dat 
îngrijiri la domiciliu

Moare de focul nevestei
Munciorul C. Ionescu, de 40 ani, 

din calea 13 Septembrie 277, și-a 
prin soția flirtând cu prietenul său 
Ion Stănescu.

Cetățeanul s’a dus la poliție ca 
să se plângă. In timp ce povestea 
cazul comisarului i s’a făcut rău șl 
în câteva clipe a încetat din viață.

Muncitor omorât de un 
cal

Munctorul Nae Nicolae, de 59 ani, 
din șoseaua Pantelimon 263, a fost 
lovit in abdomen cu copita de un cal. 
Transportat la spitalul Colentina, în 
camera de gardă muncitorul a 
cetat din viață.

Aseară a avut loc ședința — în 
continuare _  a consiliului general al
municipiului. A prezida d. Dem. 
Dobrescu primarul general.

Alegerea membrilor la 
U. C. B.

D. DEM. DOBRESCU: Lăsăm la 
a parte toate celelalte puncte din or
dinea de zi pentru a sfârși cu com- 
plecarea vacanțelor la uzine. Sunt 6 
locuri vacante.

Se pune întrebarea: uzinele fiind 
încă o societate anonimă cei numiți 
pot fi revocați?

Mai mulți d-ni consilieri aduc di
verse argumente lămuritoare.

După mici discuții se depun candi
daturile.

Apoi se procedează la vot, alegân- 
du-se în ordinea voturilor d-nii; Titi 
Tănăsescu, Vasilescu Văraru, Vasi- 
lescu-Nottara, Anghel Demetrescu, C. 
Algiu și G. P. Manae.

Regulamentul pentru 
aplicarea legii finanțelor 

locale
D. D. I. NICULESCU dă ample 

lămuriri asupra regulamenelor legii 
finanțelor locale. Deși sunt mai multe, 
ele având obiect comun, vor fi con
topite într’unul singur. Aflată apoi 

că nu e vorba de noi impozite față 
de trecut. S’a unificat impozitul ,.la 
domiciliu”' pe mașinile particulare. In 
loc de plată și la municipiu și la sub
urbană — pentru cei cu domiciliu a- 
colo — se va plăti o singură taxă din 
care se va aloca și Suburbanelor o 
parte.

Mărirea taxei de 25 bani 
pe biletele S. T. B.

Privitor la taxele pe biletele și va
goanele de tramvai, nu vom lua ma
ximul cerut de lege ci ne vom mărgini 
să majorăm taxa de bilet dela 25 
bani la 40 bani și 80 lei în loc de 100 
pentru fiecare vagon.

D. CATARGiU, crede că taxele 
sunt mici și primăria care prin noua 
concesiune — ultima prelungire — 
de 14 ani pierde 1 miliard, are tot 
dreptul să ceară sporul de câțiva 
bani. Cere a se găsi dosarul conce
siune! și a' Se lucra la anularea lui.

D. DEM. DOBRESCU: Fără a-mi 
însuși limbajul d-lui Catargiu, îl de
leg să urmărească și să grăbească 
acțiunea la contencios.

D. G. ORLEANU, contestă pri
măriei dreptul de a spori taxele Ia 
biletele S. T. B. așa că cere scoa
terea chestiune! din discuțiune. Cetă
țenii au nevoe de tramvai, care este 
cel mai eftin mijloc de locomoțiune. 
Orice taxe noul, vor atrage urcarea 
tarifelor, ceeace nu e în interesul ce
tățenilor. N’aveți dreptul să expuneți 
comuna la procese pe care le va 
pierde.

D- DEM. DOBRESCU arată că în 
curând societatea va reveni munici
piului. Dvs. nu Știți că societatea 
fiăistează pe acționari înființând ca
pitole mascate în buget-

D. MARTAK: Cred că ar fi bine 
să cugetați la grava acuzațiune ce 
aduceți unei societăți serioase. Vă 
cerem să puneți această chestiune în 
piim’al consiliu al societății de tram
vaie.

D- DEM. DOBRESCU promite.
D. V. VASILESCU: Multe din mă

surile luate de primărie nu s’au rea
lizat, de pildă ieftenirea pâinei- Dv- 
trebue să vă îngrijiți de aplicabili
tatea taxelor ce puneți. Biletele de. 
tramvai s’au eftenit prin abonamen
tele no'ui înființate, și soc- a făcut 
tot ce a putut ca să uSureze viata 
periferiei, prin lungirea traseului. Ur 
carea taxelor va face imposibil pla
nul de no’ui prelungiri necesare sau 
va sili soc. să urce taxele.

D. DEM. DOBRESCU. spune că 
soc- are la dispoziție atâtea mijloace

pentru ș găsi eventuale fonduri. Coaa 
primarea funcțiunilor prea bine plă
tite și prea p'dțin utile. Reduceri de 
diurne, desființarea unor capitole se
crete din buget, sunt atâtea modali
tăți care-i dau putința să nu aban
doneze lucrările proectate Și să na 
urce prețul biletelor.

D. V. VASILESCU — în continua
re — arată că față de statutul S. T. 
B. care prevede o taxă unică către 
comună de lei 700 pe an de fiecare 
km- de cale, nu-i posibilă nici o spo 
rire. Propunerea taxei de 25 de bani 
s’a făcut pe cale de convenție Și 
nou! spor cere la fel un consimță
mânt al contractanților. Se opune 
formal la sporul de taxă-

D. MARTAK: Taxa de 25 bani s’a 
acordat Comunei ca o modalitate do 
plată a plusului de capital — caro 
se mărise — pe care comuna trebuia 
să-l verse soc- și nu mal putea a nu 
sili comuna să scoată banii aceștia 
din propriul buget. Putem cere soc. 
să plătească cei 700 lei de fiecare 
km. de cale în aur, dar taxe noui nu

D- V. DUMITRESCU-MILITARI 
este de aceeași părere Și cere tram- 
vae pentru periferii.

D. GHIȚA DEMETRESCU: Bu
getul S. T- B-uIUi este un model de 
risipă. La 300 milioane venit, 260 mî 
lioane reprezintă salarii. Este o pro
porție pe care n'o vom găsi nicăen. 
Față de starea sa generală economi
cii S. T. B.-ul ar putea reduce la ju
mătate tarifele actuale. Suma cerută 
de municipiu este derizorie și trebue 
votată.

D. C. ALGIU; Suma reprezentată 
prin noile taxe nu-i atât de mare 
ca să fericească municipiul sau să 
nenorocească S. T. B-ul. Totuși față 
de sărăcia generală să nu punem 
nici un fel de taxă ci să obligăm 
soc. să scadă tarifele așa fel încât 
tramvaele să poată fi utilizate de 
sărăcimea periferiilor. Numai când 
soc. va dovedi că nu înțelege rostul 
vremurilor, să-i luăm noi ceiace ea 
refuză să dea.

D. DEM. DOBRESCU: S’a pus 
chestiunea și așa societății, dar au 
eșit abonamentele de 24 lei pe care 
cei cu adevărat săraci tot nu le pot 
utiliza.

Mai vorbesc d-nii Cezar Simiones- 
cu, G. Manea și Anghel Dumitrescu, 
în acelaș sens al reducerii taxelor.

Aspectul juridic și moral 
al chestiunei

D D. I. NICULESCU: După 25 
ani de sprijin necondiționat dat 
soo. —, fără a-și exercita drepturile 
sale _ primăria vine și cere o parte 
din dreptul ce i se cuvine. Fiindcă 
ea are dreptul să ceară ceiace cere 
azi, bazată chiar pe contractul evi
dent, după care s’ar cuveni primă
riei. mult mai mult decât pretinde 
acum.

Frunzărind bugetele soc. vedem 
că fondul de amortizare care era la 
1922 de 16 milioane s’a ridicat azi 
la 360 milioane. Legea ne dă drep
tul să luăm dela S. T. B. 132 mi
lioane în plus. Când noi venim și 
cerem numai 24 milioane credem că 
nici nu se poate plânge societatea 
și nici de urcarea tarifelor n’are ne
voie. De ce numai soc. tramvaielor 
să huzurească, când toată lumea a 
suferit reduceri grave de salarii Nu
mai 10 la sută din salarii scăzând 
va scoate 36 milioane nu 24 cât ce
rem noi. Să se știe însă că am ce
rut așa puțin cu înțelesul ca să pu
tem cere soc. și o reducere a tari
felor actuale.

S’au votat apoi regulamentele le
gii finanțelor locale.

Ședința s’a ridicat la ora 10,30 
seara, cea viitoare anunțându-se 
pentru azi ora 4 d. a.

O tânără se aruncă 
înaintea trenului

Tânăra Eleonora Fîorescu, croi
toreasă de 18 afli, din strada Popa 
Stan 11. în urma unor neînțelegeri 
familiare s’a hotărât să-șl pună 
capăt zilelor.

Astfel aseară s’a aruncat înain
tea trenului rapid de marfă No. 
9306, în timp ce acesta trecea prin 
bariera Rahovel.

Cadavrul a fost transportat la 
Morga.

Agresiune
Ioan Scrop, de 30 ani, de fel din 

comuna Lugojana (Arad), pe când 
se afla beat pe strada Halelor s’a 
luat la ceartă și apoi la bătae cu 
un alt bețiv.

Rezultatul încăerărei a fost că 
Scrop a fost dus în agonie la spi- 
taul Brâncovenesc.

Incendiul din Aleea 
Mitropoliei

Eri dimineață, pe la ora 7, un 
violent incendiu s’a declarat la i- 
mobilul d-lui Zissu, din Aieea Mi
tropoliei 9.

Focul, care a luat naștere dela 
o mașină de gătit ce funcționa cu 
petrol, a Incendiat bucătăria.

] > CUMPĂR Cositoare de fân ?i ] ’ 
i > gicblă mecanică în perfectă sta-, i 
i [ ee de funcțiune- Adresați costul ] [ 
' »Smescu Vasile, Vasile Stoescu ' ' 
] ! 15.- București, IV. 31100 ! [
Ci?»——
VÂND eftin una piuă de bătut ștofe 
marca Rieger cu două ciocane. A- 
dresați S. Cohlenberg Ivești jud. 
Tecuci. 30367
—9999—99999—99999—9 
o CASA Jazlowitz, Academiei 2o 
j [ cumpără și vinde orice canti- J [ 
<» tate de mărci Execută Manco-]'

5—118( »

VÂND instalație complectă modernă 
vulcanizare recauciucare FIT vad 
vechi ora? industrial eventual înles
niri de plată. Davidescu, Regală 30- 
Ploești. 2—31361
9—9—999999—9—999—9 
1VAND case compuse din •

4 (patru) camere, curte 260 $ 
metri

95.000.
Dinu,

2 CAMERE, cameră de baie, bucătă
rie, pivniță, electrică 110, Sireni 63.

6995
DIVERSE 

I leu cuvântul
BARASCH Regală 9 vopsește părul 
Komol 150. Permanent garantat 200.

31372

1939 J [ liste.

KINDERSCHWESTER mit ga ten
Jalireszeugn.isen sucht. Stelle. Came
liei No- 12- Gerbin.. 7002

DESENATORI și CONSTRUCTORI 
români specialitatea scule și dispo
zitive fabricație caută iabrica mo
toare 1 A. R. Brașov. Oferte se
rioase de mână cu fotografii acte 
și curuculum vitae la uzinele I. A. 
R. Brașov. 31325
COAFEZA perfecta angajeaza Coafor 
Leon, Calea Victoriei 18. 7032
FRIZERIA Jean Câmplna caută bun 
lucrător și perfectă coafeză manichiu 
ristă bine plătiți,_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
TANARA caută serviciu 'a copii, per 
sonijă suferindă, sau altă ocunație 
Ziar „r._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 7248
BUCATAREASA fără bărbat caut 
loc. Strada Noe Ionescu No. 11.

s :
cbfQ III

dând unwu6tdâlocuoiA
aMKA publicitate

l

STRUNGARI tineri se caută șos.
Cutila 11,_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 6866
■LINOTIPIST prima forță care nu 
■Spsește, angajează Mișcarea, Gobă.1- 
;'®escu 29, Î025

pătrați. Prețul lei Z 
Adresați : Nicolae J 

_ strada Sebastian 116 •
S (pe Fundătură), unde se află S 
2 și imobilul. 23454 2
—999—9999—9—9—9—9 
FEMEIE la toate știind bine gătitul, 
fără bărbat caută Fischmann Apolo- 
dor 3. 7030
CAZAN aburi industrial sau calori- 
fer vând eftin. Academiei 25 în fund, 
MIC Buffeț. sufragerie și o toaletă 
vinde ocazional, Calea Văcărești 70.

7093
OCAZIUNE rară, divan foarte ele
gant cu 2 fotolii, covor scară mo
dernă, extrafin, perdele mesuțe dulap 
etc. Popa Petre 42 etaj I. 7096
DE VANZARE mașini de cismărie și 
diferite calapoade. Pletăței 39 prin 
Piața Romană- _ _ _ _ _ _ 7101
CUMPĂR partide de mărfuri contra 
numerar imediat. Oferte ziar Ms.

7088
SUFRAGERIE viereză mahon vând 
ocazie- Carol 67. lei 8000- 7098
FATA la ioale vednică știe bucătă
ria, angajez imediat- Prezentare acte 
str- Caragiale 12 bis etaj I. 5201
SE CAUTA lucrătoare bună la croi
torie de dame. D-na Topciu str. Bra
dului No. 6. 7061
CAUT agenți pentru plasarea articol 
prima necestate, capitală, provincie. 
Bărăției 51 în Carte- 7035

FABRICA REZISTENȚA, MOȘILOR
7. Etaj, vinde mai ieftin ca oriunde. 
Lei
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Stofe lână începând de la lei 80 mtr. 
_____________________________ 13245 
SOBE teracotă, faianță dela Lei 
2.20(1 soba montată domiciliu Bu
curești, Mătăsaru, General Ange. 
lescu 133.____________________ 31245

63 Pantalonași traiinci.
90 Pantaloni pentru lucrători 

Pantaloni vărgați extrafin 
Costume pentru lucrători 
Costume Covercoat. 
Costume stofe lână fine 
Halate diferite

325
225
366
685
108

156 Halate albe.
300 Halate pentru Medici
148 Combinezoane pir- Mecanici 
624 Trenchoaturi cauciucâte.

1165 Trenchoate lână extra fin.

ECONOMISIȚI 50% adresându-vă 
„Depozitul Central*'  din str. Euge- 
niu Carada No. 9 București, (Fostă 
Str. Caragheorghevci) care posedă 
cel mal perfecționat atelier mecanic 
pentru reparat orice sistem de ma
șini de scris și de calculat. Secțiune 
specială de abonamente anuale pen
tru întreținerea în permanență a ma 
șinelor de scris.

CĂDEREA părului o cam- 
bate loțiunea medicamen
toasă Petrol „Egger“, ce
reți la farmacii și dro- 
guerii.

FOTO ARTA execută fotografii artiști 
ce și tablouri. Preturi convenabile 
Griviței 250. 30393

ASOCIAȚII
8 leu cuvântul

CUMPĂRĂTOR IMOBIL caută aso
ciată 2—400.000- S’ant funcționar tâ
năr situat. Oferte ziar. ,,Serios Dis
cret“ 81356

Origina proectului de unim
au stro-ungară

Proectul a fost elaborat te t. Mussolini și Vatican
LONDRA, 27 (Rador). — D-l 

Wickham Steed publică în „Sun- 
day Times” un articol în care fa
ce revelatiuni interesante cu pri
vire la originea proectului de u- 
niune între Austria și Ungaria.

Proectul, scrie d. Steed, a fost 
conceput la Roma acum o lună. 
Se spune că a fost elaborat în cola
borare între d. Mussolinl și Vati
can. La începutul lui Iunie s’au 
făcut unele sondări la Londra și 
in alte părți. Acum însă d. Musso- 
lini repudiază proectul, deoarece 
înțelege bine că un asemenea plan 
ar creia o situație defavorabilă în
săși intereselor italiene.

D. Steed arată apoi că jură
mântul pe care l-ar depune un 
Rege al Ungariei, conform tradi
ției, ar echivala cu o adevărată 
declarație de războiu față de sta
tele Micii înțelegeri.

Cea mai bună soluție a proble
mei austrîace, încheie d. Steed,

este păstrarea independenței Au*  
striel.

„Daily Telegraph” publică a- 
stăzi un reportai, care pare că ar 
avea scopul să răspundă artico
lului d-lui Steed în chestiunea ju
rământului eventual al lui Otto de 
Habsburg. Ziarul spune că fosta 
împărăteasă Zitta ar fi consimțit 
să schimbe formula de jurământ 
și că deci Mica înțelegere n’ar 
mai fi provocată într’o eventuală 
restaurare.

„Daily Telegraph” crede că de 
altfel situația în Europa centrală 
este mai calmă în urma declara
țiilor d-lui Hitler că nu caută să 
realizeze Anschluss-ul cu forța și 
in urma asigurărilor dela Roma 
că acolo nu se urmărește uniunea 
austro-ungară.

Ziarul constată totuși că deși d. 
Goemboes, șeful guvernului un
gar, s’ar opune restaurației, ma
joritatea poporului maghiar și au
striac este pentru Habsburg!

FOTO Stela caută operator(e) să cu
noască și retușul. Dorobanților 93 Bu
curești- 5202
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Procesul asasinatului din str. Pictor Romano Unica wunder

Ziua Il-a
Ziua i doua a procesului crimei 

d>n str. Pictor Romano a adus un 
faptt senzațional și extrem de rar în 
analele noastre Juridice.

In adevăr, chiar dela începutul des 
betelilor jurații și.au mărturisit nevo 
ia de a se transporta la locul rcrimei 
pentruca să-și poată da mai bine sea. 
ma de cele c*  s’a« petrecut și cum 
s’au petrecut.

Un asemenea caz s’a mai întâmplat, 
mult înainte de război, când cu fai
mosul proces al arhitectului Socoles- 
cu acuzat că și-ar fi dat singur foc 
caselor.

Deci, eri abia după zece minute de 
>a deschiderea ședinței Curții, teu dl. 
procuror, cu jurații, cu avocații și 
noi gazetarii, inevitabilii^... ne.am 
dus in strada Pictor Romano.

Pentru complectarea decorului n'a 
lipsit nici Tata Moșu, acuzatul.

Dl. procuror Ihe Lazăr a dat exPli 
cații d-lor jurați atât asupra celor ce 
s’au petrecut In camera crimei cât și 
pe urmă. Deci n’a fost vorba de o re 
constituire _  ceeace credem că ar fi
fost mai utilă — ci de o explicație in 
tuitivă.

în decursul acestor explicații s'au 
perecut și ciocniri intre avotcații apă- 
rărei și dl. procuror. D.nii Henri Mei 
tani și Mora căutând să dea și dân
șii replica la explicații, ne-a fost dat 
să asistăm la riposte, unele mai retu. 
șate, altele mai puțin butonate.

Atmosfera aceasta de încordare s’a 
transportat ți d:ncolo, la Curtea icu 
juri unde duelul a continuat cu toată 
excesiva dacă din atenție a d.lui 
președinte de a păstra calmul și linia 
dreaptă a desbaterilor.

S’au ascultat martorii acuzărei. La 
început doi martori întâmplători care 
au descris împrejurările în care au 
luat cunoștință despre crimă ți ce au 
văzut.

Apoi., lumea aceea dela perifer-a 
Capitalei, femei în sufletul cărora 
concubinajul este ceva normal și mo.

ral, lamei tovarăș^ la sfaturile prea
labile spargerilor și care spală a doua 
zi rufele de sânge. ori se bucură dia 
bucuria prizei dobândite cu prețul 
unei vieți.

Și apoi marea vedetă a Văcăreș- 
tilor, faimosul Calapod care iși măr
turisește fără reticentă profesiunea 
de spărgător și care senin iarăși spu
ne^

— N'aț putea preciza domnule 
Președinte câte condamnări am până 
acumț...

Tocmai pentru că suntem silifi să 
ne cufundăm in acest iad al păcăto
șeniei, tocmai pentru că pușcăriașii 
și epavele acestea ce s’au perindat ca 
martori, prea Iși fac recitativ depozi. 
țiile, par'că plutește în aer o átmos 
feră de dubiu, de groază morală.

Vom vedea desbaterile și mal ales 
pledoariile, o’ mai ales pledoariile 
când se vor zvârli în aer săgeți și 
scântei.

Va eji oare lumina, lumina adevă
rată, lumina care să convingă pe toa. 
tă lumea, că in adevăr Tata Moșu a 
omorât în str. Pictor Romano!

Să nu uităm că fotoliul ministeru
lui public e deținut de dl. procuror 
Lazăr leu și panteră, că apărarea șl 
partea civilă sunt în mâinile unor ași 
ai barei, secondați de d.na Coi'săcea. 
nu care așa cum se agită la pupitru 
îmi făcea impresia unui bărbat cu cer 
cei, așa de vehementă, aspră și tenace 
era.

Până atunci. Tata Moșu sub ava. 
lanșa acuzațiilor se apără semeț și 
când nu mai poate se resemneaază 
și cu mâna încătușată își face repede 
câte o cruce, care discretă punctează 
costumul lui zebrát de Pușcăriaș cu 
perspectiva unei întregi ocne de sare 
in spinare.

Ca să terminăm cu o expresie ce 
a răsunat de multe ori eri în incintă 
și in argo.id specific cliențlor dele 
Văcărești.

D. I. Atanasiu

Procesul
La ora 2.20 își face intrarea Curtea

și jurații.
Desbaterile se declară deschise în- 

tr’o atmosferă mai neliniștită și mai 
pasionantă ca eri.

Dl. RADU ROSETTI cere Curții 
ca ordonanța să fie ascultată la lo. 
cui crimei pentru a se putea preciza 
mai bine situațiile.

DL jurat SABAREANU cere ca 
aceasta depoziție să se facă seara, 
pentru ca să se precizeze ce e cu fe
linarul și lumina care se pare că va 
juca un rol important în pledoarii.

Dl dr. ANTON IONESCU (prim 
jurat) spune că trebuie să se verifice 
iarăși cum a putut dt Aslan să vadă 
în clar.obscurul luminei ce era atunci 
fața criminalului?

Dl. RADU ROSETTI dă lămuriri 
că dl. Aslan a putut vedea fața cri
minalului la lumina lămpii de sus.

Curtea se transportă la 
locul crimei

In fața acestor cereri ale d-lor 
jurați, aceștia hotărăște ca aă se 
deplaseze la locul crimei pentru ea 
d-nii jurați să poMă lua cunoștință 
de loquință ș de felul cum au de
curs împrejurările crimei.

La ora 2 jum. magistrațiî. dl. pro. 
curor, avocați, jurații și ziariștii por. 
nesc în grup spre str. Pictor Roma
no.

Aci dl. procuror Lazăr dă o serie 
de explcații, purtând comisia d-lor 
jurați pe scările de intrare până hi 
camera crimei.

După aceste explicații rezultă că 
asasinul ar fi intrat pe scara de ser 
viciu, care contrar afirjnațiunilor fă 
cute nu scârțâia și că ajuns la etaj 
s’ar îi ascuns subt o canapea ce 
era în fața dormitoarelor d.nei și 
d-liui Aslan bătrânul.

De acolo, când a văzut că e liniș
te și că d-na Arian a trecut în ca
mera ei, s’a repezit șl el. Cele ce 
s’au petrecut în această cameră au 
rămag însemnate prin dâra de sân
ge dintre ușe și fereastră, prin lu-

crurile răvășite din casă, prin 
stinghia de lemn ruptă dela o des
părțituri a dormitorului.

D. Aslan bătrânul n’a auzit lupta 
nici țipetele, cu toate că ușa dormito 
rului său era la aproape un metru 
distantă de cel al soției sale.

După ce sfau tras focurile de re
volver care au rănit mortal pe d-na 
Aslan, soțul să|u a eșit speriat pe 
culoar $1 atnncl s’a pomenit față 
in față cu asasinul care i-a dat un 
brânci zvârllndu-1 pe canapeaua 
din antret

De ce 1»’» tras și in d. Aslan?
Criminalul în loc să fugă pe sca

ra pe unde intrase se angajează ina 
lnte pe culoar, străbate încă o ca
meră, mai deschide o ușă și acolo 
se oprește. Ușa abia o întredeschide. 
întinde mâna și trage. Ordonanța 
nu l’a văzut pe criminal ci numai 
mâna întinsă cu revolverul care a 
tras.

Ordonanța buimăcită fuge Pe 
scări strigând hoții! până jos in 
curte, iar criminalul are aci un gest 
lipsit de orice logică.-în loc sâ tragă 
Înainte spre ușa întredeschisă de 
unde îl amenința un pericol, trage 
câteva gloanțe imediat intr’o oglin. 
dă care s’a sfărâmat, apoi fuge, să
rind poarta înaltă din spre stradă.

La locul crimei și in camera au 
oglinda, cât și pe culoar nu s’a gă
sit nici un glonț, cum nu figurează 
_  corp delict__ revolverul cu care 
Tata Moșu a tras., ci figurează un 
altul, ce s’a găsit la el când a fost 
prins.

In curte ordonanța mărturisește 
că s’a oprit lângă cișmea, că striga 
hoții și că după câteva minute Î-*  
apărut în spate d. Gh. Aslan fiu! 
care l-a spus să alerge după ajutor.

După declarația ordonanței d. As 
lan fiul purta pantofi albi care 
erau stropiți cu două picătturi de 
sânge.

Explicațiile au durat aproape 2 
ore și ele au fost extrem de paslo. 
nate și înfierbântate.

In cursul desbaterilor ele vor fi 
puse de sigur la contribuție.

Redeschiderea ședinței și ascultarea 
martorilor acuz rii

La ora 4 ședința se redeschide 
piocedându-se la separarea martori
lor apărărei și acuzărei. Se ascultă 
martorii acuzărei.

Narcis Ergas jură după ritul mo. 
zaic.

A aflat imediat despre crimă și a 
alergat la fața locului. A găsit în hali 
pe ordonanță și a alergat sus unde se 
întâmplase crima. A căutat să facă 
lumină. Cu ajutorul unui briceag dat 
de către comisarul care era și dân. 
sul acolo, a reparat conautatorul e. 
leciric. care nu era stricat ci numai 
demontat.
Ing. CORNiL N. KORN. E o figtu 

ră de om tânăr și serios. Iși face de
poziția cu o voce gravă și bine mă
surată.

Povestește cum tocmai atunci ve- 
nia cu mașina dela un prieten. A vă. 
zut o servitoare în alb care striga că 
a tost omorâtă conița. A anunțat pe 
prieten și au sosit la fața crimei. A. 
colo era întuneric. S’a făcut lumină 
cu ajutorul briceagului dat de un 
domn comisar. In casă a văzut o su
mă de lucruri răvărșite, până și vă
traiul de scos cenușe din sobă, pete 
mari de sânge între ușe șl fereastră.

Membrii familiei erau foarte dezo- 
laț’. Dl. Guy Aslan, fiul, era galben 
li foarte enervat.

Au venit autoritățile și s’au înce. 
put cercetările.

Mărturia unui tovarăș 
de hoție

Ion Ionescu Picu, (arestat) lucră. I 
tor în beton armat.

După întrebările de rigoare:
— Cunoști pe acuzat?
— Da.
— Ești rudă?
•— Nu
— Ești prieten?
— (O strângere de umeri). Deț
Povestește cum l-a cunoscut pe 

Ștefănescu Tata Moșu în închisoare 
cum și.au dat întâlnire și și_au schim 
bat adresele.

După eliberare au plănuit să fure 
]a o babă. însă au văzut-o venind cu 
o legătură din târg și și.au dat sea. 
ma că e săracă. Au renunțat

Apoi au plănuit la o babă» de care 
s’au interesat să vadă dacă e surdă.

A intrat în vorbă cu ea și văzând 
că nu e surdă „s’a lăsat păgubaș”:

Apoi ajunge la furtul proectat în 
str. Dimineței (actuala Pictor Ro. 
mano). Ion Ionescu-Picu povestește 
cu un lux de amănunte cum a „pon
tat” casa, cum au dat târcoale zile 
dearândul și cum „Tata Mo 
șu’’ i.a dat instrucțiuni: Tu te urci 
sus pe scări, acolo e o cameră._

cunosc eu bine — și te ascunzi sub 
ea, până noaptea târziu, după ce vine
o persoană și după ce se culcă des
chizi ușa șî îmi dai drumuL

Toate bune, dar dacă e vreun câi
ne, cum au boerii obicei să țină că
țeluși ce fac eu? (râsete).

In sfârșit am aranjat lucrurile cu 
deamănuntul, până ce toate au fost 
gata, însă când să pornească la trea
bă s’au luat din senin la bătaie și au 
plecat acasă.

Noaptea Ștefănescu (Tata Moșu) 
a venit la el acasă șî i-a spus: n’ai 
văzut, n’ai auzit nimic) Altfel te o. 
mor.

— Bine măi tată moșule, fă tu c«-i 
face și fii fericit.
Dl. Henry Meitani (avocatul lut 

Tata Moșu: lucrurile ce povestește 
martorul s’au petrecut înainte cu un 
an. Ce interes au pentru justiție.

Dl. ILIE LAZ AR procuror: Au 
interes pentru că se dovedește strân

D. BUICLIU
sa și vechea legătură dintre el și Ta
ta Moșu.

Pe aceiași temă martorul povestește 
te cum aveau un limbaj al lor conve
nit un fel de cifru cu care „ne înțe
legem noi pungașii’’ (râsete).

Insfârșit se ajunge cu două săptă 
mâni înainte de Paști 1932, deci în 
preziua cnmei.

Ion Ionescu-Picu era în pușcărie și 
soția i-a adus merinde sPunându-i ca 
Ștefănescu-Tata Moșu pregătește să 
dea lovitura știută și dacă va fi bi
ne, se vor duce în Transilvania, unde 
Tata Moșu se va da drept fratele lui 
și va avea el grijă de Picu.

Au trecut răptămâni și soția nu a 
mai dat pela el. Credea că au plecat 
în Transilvania, când un arestat a- 
duce vestea crimei săvârșite la dl. 
Aslan pe care.l cunoșteam din nume 
însă nu eram sigur de lovitura lui 
Tata Moșu.

DI. HENRY MEITANI: Domnuile 
Președinte nu admit ca dl. procuror 
să sufle martorului.

Dl. PR. ILIE LAZ AR: Resping 
această insinuare.

Dl. HENRY MEITANI: Puteți 
respinge însă am auzit eu însumi când 
îi șopteați data de 1932,

Ion Ionescu-Picu își termină depo 
ziția adusă până în clipa când și Ta
ta Moșu e adun la pușcărie și acolo 
el se plângea că e nevinovat iar mar 
torul i-a spus: ce te mai vaeți că eu 
doar știu tot.

Atunci Șitefănescu_Tata Moșu i-ar 
fi spus: dacă nu aveam fularul nu 
mă mai prndea.

Dl. ILIE LAZAR pune o serie de 
întrebări din care rezultă că Tata 
■*Ioșu  l-a amenințat pe Ionescu-Picu 
că de nu întoarce declarațiile .atunci 
el merge la ocnă pe viață și nu mai 
are nimic de pierdut, deci îl va o. 
morâ.

Martorul confirmă.
Dl. jurat POPEA: D-le Președinte 

de ce martorul nu se uită la acuzat?
Dl. PREȘ, (către jurați): Vă rog 

să nu faceți gesturi și nici să puneți 
întrebări car« ar devansa judecata 
dv., căci altfel voi fi silit să amân ju 
decata conform legei.

Sindrofii la Văcărești
Martorul Ionescu-Picu la intre., 

barea pusă de dl. jurat Popea, răs 
punde că era în termeni buni cu Tata 
Moșu, dovadă că Sâmbăta trecută 
chiar, au luat o înghețată împreună 
la Văcărești (ilartate generală).

ACUZ. TATA MOȘU răspunde 
foarte viu: Domnule Președinte de 
o lună de zile eu sunt separat. Cum 
au putut lua înghețată împreună?

Martorul se încurcă.
Dl. avocat MEITANI stabilește o 

sumă de contraziceri și arată cum 
P,cu nici nu putea să vină în instan
ță și să depună mărturie sub jură
mânt, de oarece e condamnat.

Pontul i-a fost dat de Tata Moșu.
ELENA OPRESCU depune măr

turie fără prea mare importanță de 
cum după două trei întrebări este 
cunoscută.

Depoziții de concubine
MART. ANISIA PURCAREA de 

27 ani de profesie muncitoare. Cu
noaște pe acuzat ca prieten al concu 
hinului său Ionescu-Picu.

„A venit Tata Moșu seara pela 9, 
10, nu știu bine, dar era „emoționat” 
și a spus: „Să fie al dracului pontu 
lui Picu, că a eșit plin de sânge”.

__ Dl. PREȘ.: Cine mai era în 
casă.

__ Era și soția (concubina)' lui 
Tata Moșu.

El era plin de sânge pe mâini, pe 
hajna maro și pe cămașă.

— Dl. PREȘ.; Ai văzut d-ta sân 
gele atuncia?

MARTORA: N’am văzut atunci 
seara, ci a doua zi dimineața când 
Tata Moșu mi le-a dat să i le spăl..

— Dl. PREȘ.: Dar de ce le spălai 
d-ta și nu le spăla concubina lui?

MARTORA. Pentru că eu spălam 
rufele totdeauna.

Ceka la Curtea cu juri

Dl. MORA (avocatul apărărei). 
D-le președinte rog să se ia măsuri 
ca d-nii comisari, in special comisa 
rul Vasilescu ține ușa deschisă ca să 
urmăreasci dac! martora îsi face de

poziția „cum trebue”. Protestezț 
Ce este Ceka aicea!

Problema corpurilor 
delicte

Dl. proc. ILIE LAZAR pune mar 
toréi o serie de întrebări mai ales a- 
supra Corpurilor delicte: zdrențele, 
hainelor, cămașa și un fular.

întrebată dacă recunoaște revol
verul corp delict, ce i' se pune în 
față, martora nu-1 recunoaște.

Dl. HENRY MEITANI: Revofve 
rul acesta are șase gloanțe și în casa 
Aslan în seara 'crimei s’au tras cel pu 
țin opt gloanțeț

Martora răspunde mai departe Ia 
o serie de întrebări de amănunt, în. 
tre care și acelea că Tata Moșu dă
dea câte 2—3 poli pe zi pentru hra
nă. Uneori nu dădea nici atât.

După crimă n’a avut și nici n’a fă
cute heltueli mari.

In privința fularului declară că ea 
l-a avut dela o doamnă — care nu-1 
recunoaște ca al său. Tata Moșu i l-a 
luat Anisiei dintr’o ladă.

Dl. HENRY MEITANI stabilește 
o contrazicere între primele declara 
ții și acestea orale. Martora le justi. 
fică prn aceea ca Tata Moșu o ame. 
ninta cu moartea

Dl. dr. ANTON IONESCU (prim 
jurat) cere să i se dea cârpa fular și 
din întrebările date de martoră rezul 
tă mult dubiu.

MARTORA FLORICA GEOR
GESCU (concubina lui Tata Moșu). 
Apariț a acestei martore este subli- 
liată de o mișcare de senzație în sală, 
senzație care se mărește când dl. 
Henry Meitani declară d-lui preșe
dinte că martora a fost la d.sa decla 
rându-i că tot ce a spus până acum 
a făcut-o de frica bătăii și amenință
rii comisarului Vasilescu.

Martora confirmă.
Ccnfrutarea între con

cubine
E confruntată cu martora Anisia 

Purcărea. Din confruntare nu răsare 
mare lucru. Fiecare se menține pe te
renul respectiv.

Florica Georgescu recunoaște hai
nele zdrențe, cămașa lui Tata Moșu. 
Nu recunoaște fularul, cum nu recu 
noaste revolverul.

Se naște o lungă discuție asupra 
celor ce. s’au petrecut în casa lor în 
acea epocă.

Tata Moșu i-a cumpărat o pereche 
de pantofi concubinei sale, după măr 
turisirea ei înainte de Duminica Fio 
riilor( ziua ei) .Anisia Purcărea sus 
ține să Tata Moșu a doua zi după cri 
mă n’a eșit din casă de oarece hainele 
erau Ia spălat de sânge.

Florica Georgescu declară că a ple 
cat în acea zi cu Tata Moșu la mama

D. RADU ROSETTI

iui care era bolnavă și seara la întoar 
cere au cumpărat 50 de ouă și mai 
multe lucruri de mâncare.

întrebările stăruie multă vreme a. 
supra acestui punct, fără să se adu
că lumină deplină.

Ședința se suspendă.
La redeschidere

MARTORA GHERGHINA BA- 
DEANU o femeie simplă de mahala. 
La întrebările d-lui procuror răspun
de că Tata Moșu a stat cu chirie la 
ea din Martie până în Mai sub nume 
le de Georgescu.

Odată a tras cu revolverul în casă 
la el însă a spart geamurile la mine 
în casă.

Dă amănunte asupra cumpărăturei 
de ouă și alte lucruri și că a împru
mutat dela martoră o pereche de pan 
tofi cu care să se ducă în oraș.

In Miercurea Pastelor a plecat cu 
soția lui (Florica Georgescu) la ma
ma lui. Martora descrie cu amănunte 
cum Tata Moșu s’a înapoiat seara 
pela 7 jum. și i s’a plâns că n’are pa
rale că a luat zece lei dela mama lui. 
din care a cumpărat de trei lei țigări. 
A cerut zece lei împrumut dela gaz. 
dă însă ea nu avea decât 2 lei pe 
cari î.a dat. Au stat de vorbă până 
noaptea târziu.

TATA MOȘU: Rog întrebați pe 
martoră dacă Joi, (atunci când Ani. 
sia Purcăreanu spune că a stat în casă*  
eu am eșit sau nu în oraș.

MARTORA GHERGHINA BĂ- 
DEANU: A eșit de dimineață și s’a 
înapoiat seara pela 7 jum. A venit 
trist și eu l-am întrebat ce are și el 
mi-a spus că e mama lui bolnavă.

Dl. PREȘED.: Cine spăla rufele 
acolo, d-ta ca gazdă trebuie să fi vă 
zut.

MARTORA: Amândouă. " 
Femeia Gherghina Bădeanu își face 
depoziția clar și fără ezitări. Adevă
rul pare a fi singurul scop al depozi
ției sale.

MARTORUL NICU CALAPOD 
este chemat Ia bară. ■

De câți ani eșH?
De 29 ani. ț
Ce ocupație?
Cismar. . _
— Numai din cismărîe trie ști? cu 

altceva nu te mai ocupi?
_  De. cu furturile, (ilaritate).
Dl. PREȘ.: Care îți e ocupația prin 

cinală? _

MARTORUL: Furturile.
Dl. PREȘ.: Câte condamnări ai?
MARTORUL: N’aș putea să preci 

zezi
Deolară că el a pus poliția pe ur

mele criminalului.
La Văcărești chemat pentru o an. 

chetă de furturi, a fost întrebat de 
poliție cam cine ar fi capabil să făcă 
o crjmă grozavă.

Martorul spune că a cerut autori, 
tăților să.i dea lămuriri cum s’a pe
trecut crima. I s’au dat aceste lămu
riri și atunci el a declarat că numai 
Tata Moșu e capabil de o asemenea 
crima.

Calapod, începe să-șî recite poves. 
tea depoziției și la un moment da|t se 
oprește scărpinându-se în nas.

Depe banca apărărei o voce spune: 
a uitat lecțiaț
Calapod foarte aferat și oarecum ofen 
sat răspunde: Nu e lecție învățată 
dar am uitat unde am rămas. Dațijni 
și mie răgaz să mă .,familiarizez cu 
atmosfera acestei înalte săli”, (ilari
tate) .

Calapod povestește mai departe 
cum a pus poliția pe urmele lui Tata 
Moșu. Descrie pitoresc atmosfera 
din pușcărie, când a fost adus Tata 
Moșu acolo, conversațiile și polite- 
țele dintre pușcăriași.

Depoziția lui Calapod, chiar dacă 
resfrânge adevărul este totuși colo
rată cu enorm de multă perverși 
tate șî voit tendențioasă.

Se repetă des expresia specific de 
pușcărie: ,,îmî scutur 6area din spi
nare’’, „La pus pe goană’ eto.

Martorul vorbește de 20 de mjnu-, 
te.

D. PREȘ.: Povestea d-tale cu amă 
nunte dela Văcărești nu prea intere, 
sează. Vino la chestie.

MARTORUL CALAPOD: Eu ere 
deam că poate vă interesează. Iși' con 
tinuă apoi depoziția arătând cu o mi 
mică teatrală cum a fost chemat oda
tă la poliție și la plecarea dela Vă
cărești zicându.le tovrășilor la reve
dere. Tata Moșu la plecare i.a spus: 
„Dumnezeu să te salveze”. (Tata 
Moșu își face cruce). Depoziția teatra 
lă a lui Calapod continuă pe un ton 
familiar, desvăluind o serie de fur
turi făcute împreună, până ce ajunge 
insfârșit la crimă

Aci de reținut că Tata Moșu a 
fost bătut la tălpi de către comisarul 
Vasilescu. Venise și dl. Bolintin să.i 
dea și eu. zice martorul l.am oprit.

_  Dvs. vreți să aflați plăcerea să 
mă sau vreți să ă faceți plăcerea să 
bateti.
Dl. procuror ILIE LAZAR. Să 
răspundă martorul dacă Anisia i.a co 
municat că Tata oșu a venit cu hai
nele pline de sânge.

MARTORUL: De. mi-a declarat 
mai târziu, căci eu făceam pe detecti 
vul.

Martorul mai răspunde afirmativ la 
întrebările puse de procuror, asupra 
petelor de sânge etc.

Dl. PROCUROR: Să răspundă 
martorul dacă e adevărat sau nu că 
atunci când se petrece o crimă sau o 
spargere mare, poliția promite puș
căriașilor vestiți și abili, că le va tăi
nui anumite spargeri numai să facă 
serviciul de agenți polițiști. ’

Dl. MIHAIL MORA: D.nii ju. 
rați trebuie să reție că după însăși 
declarația martorului. Tata Moșu a 
fost amenințat cu moartea dacă nu de 
clară.

MARTORUL CALAPOD: Actes. 
ta a fost un truc al meu ca să-1 si. 
lese să declare.

Dl. HENRY MEITANI: E adevă 
rat sau nu că martorul a fost denun. 
țat de către Tata Moșu, poliției cu 
mulți am în urmă.

CALAPOD: Da, mî.a trădat spar 
gerile.

TATA MOȘU: Aici se schimbă 
lucrurile. Cele de care se plânge mar 
torul s’au petrecut cu zece ani în 
urmă.

Se angajează între acuzat și mar
tor un dialog.

— TATA MOȘU: Eu până acum 
am tăcut. A fost prietenie veche în
tre noi și este un secret.

Până acum (către Calapod) nici tu 
n’ai denunțat secretul și nici eu. Se
cretul e secret, dar acum l'ebuie să 
vorbesc pentru ca să-ți dovedesc că 
nu eu te_am denunțat și ți.am vândut 
pontul. Vei vedea cine.

La ora S seara dl. președinte con
silier BuicUu suspendă desbaterile 
până azi’ la ora 2 d. a. când ele vor 
continua în aceiași sală.

0. von Papen
d!n nou la Roma

BERLIN 27 (Rador). _ vice
cancelarul von Papen a plecat eri 
la Roma, în legătură cu conversa- 
țlunîle relative la încheierea con
cordatului.
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din Calea Dorobanților se mută la SOSEA în fostul local 
„ALCAZAR“ St. P. S. Aure ian 48-50 ARCUL de TRIUMF 
unde va fi deschis sub vechea emblemă i

„PARCUL VESELIEI*
Restaurant*Berărle. — Grătar renumit. — Consumatlunl de 

prima calitate-Serviciu ales și unde se mănâncă BINE ȘI EFTIN

VIȘOIU

2
Orchestre :

Orchestre Hönlsberg-Albahary 
cu diseurii Hecher fi Pascu 

Orchestră Națională fi Clasică
PANICA BAMBACEA

Angajează nunți și banchete. Separeuri pentru supeuri. 
Un splendid salon în caz dc ploaie

Citiți No. 339

r ÄtasihPäiftÄ
din al cărui sumar menționăm:

Vacanțe pe care ni le dorim 
Comunicațiile între insecte și păsări 
O școală Sără de vacanțe 
Concursul hippic dela Băneasa 

CASELE VIITORULUI 
fn căutarea lui mi-bemol 

VINE ARȘIȚA!!
Marele concurs de siluete'

Premii importante
REPUBLICA ȘOMEUR1LOR 
0 întâmplare adevărată, dar mai prodigioasă 
decât produsul celei mai aprinse fantezii 
„Realitatea Ilustrată“ plătește 
500 lei pentru fiecare bilet de 

tramway
Sport — Jocuri — Modă — Humor — Actualități 

din țară și din străinătate, etc. eto.

10 Lai
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Împotriva tratatului dela Versailles

— Nu-î nici picior de om, pe plaja 
asta aleasă de tine!..,

_  Cu atât mai bine-. Că prea ră- 
Amu, tafi de. oicioarele tale!...

BERLIN, 27 (Rador). — Întrea
ga Germanie va comemora mâine 
în 28 iunie semnarea tratatului din 
Versaniles.

Cu acest prilej au fost organiza
te în tara întreagă mari manifesta
ții in semn de protest împotriva 
tratatului dela Versailles.

In discursurile de comemorare 
vor ii criticate următoarele puncte:

In primul rând va fi criticat pri
mul proiect al tratatului, oratorii 
demonstrând hpsa de pregătire a 
autorilor.

In al doilea rând va fi criticat 
tratatul definitiv și modul cum a 
fost tratată delegația germană la 
Versailles.

Al treilea punct al criticilor va 
purta asupra spiritului și conținutu
lui tratatului, și a problemei dato
riilor de războiu.

Ca încheiere oratorii 
vor cere „revizuirea di.s- 
pozițiunilor nedrepte din 
tratat pentru a ajuta rea 
lizarea unei păci durabile 
pe baza egalității de drep 
turi“.

DAN7.IG, 27 (Rador).— in cursul 
Alei de astăzi național-socialiștii 
au ocupat sediul Sindicatelor creș
tine. «

CETATEA VATICANULUI 27 
(Rador). — Ziarul „Osservatorc 
Romano” publică hotărârea confe
rinței episcopilor din Germania ca 
re s’a ocupat de cererea național, 
socialiștilor ca întregul tineret ger
man să fie organizat sub conduce
rea militară a naționai-socialiștilor

Hotărârea cere respectarea li
bertății de asociație și consideră 
inadmisibil ca organizațiile catoli
ce de tineret să fie tratate ca aso- 
ciții de o categorie inferioară.

•
MUgNCHEN, 2 (Rador). - Mi

nistrul Economiei din Bavaria, 
membru al partidului populist ba
varez și-a înaintat astăzi demisia 
care i-a fost primită.

Acțiunea militară anglo- 
geruiană contra Rusiei
PARIS, 26. (Tel. part.). — Co

respondentul ziarului „Le Temps” 
telefonează din Londra : ziarul 
Reynold’s Newspaper anunță, că 
doi emisari ai cancelarului Hît- 
ler se află la Londra pentru a cla
rifica chestiunea, dacă va fi accep
tată de cercurile politice engleze 
în cursul luuii viitoare vizita pri
mului ministru al Prusiei d. Goe- 
ring, care are intenția de a pro-

1 nune, zaverunlui britanic o acțiune

militară comună contra Rusiei So«*  
vietice și contra comunismului.

Germania, firește, va cere drep« 
tul de reînarmare completă în le> 
gătură cu suszisul scop.

Germania va construi 
imediat avioane de 

vânătoare
BERLIN, 27 (Tel. part.). _ MI« 

nistrul aviației, căpitanul Qoerin& 
a declarat ziariștilor germani, ci 
ei a luat hotărârea de a comanda) 
imed’at avioane de vânătoare pen-«] 
tru politia germană, care are date 
ria de a respinge agresiunile 
v ioanelor străine. !

Directorul aviației civile italiena 
a sosit azi }a Berlin pentru a în« 
cheia o convențiune în privința *B-)  
ființării comunicațiilor aeriene r©« 
gulate intre Germania Si Italia._____ A

Eî'.iiderea deputațiior 
opozilioniști din Reichstag^

BERLIN, 27. (Tel. aprt.). — Ml*  
nistrul Goering a lămurit astăzi 
că decretul despre excluderea de*  
putaților social-democrați din 
Reichstag și din Landtagul Prusiei,’ 
privește nu numai pe deputății 
membri ai partidului social-de*  
mocrat, ci chiar pe deputății aleși 
cu ajutorul voturilor social-demo*  
craților. In urma acestei lămuriri 
sunt excluși din Reichstag toți 
membri partidului de stat cum și 
alți deputați din opoziție.

BERLIN, 27 (Rador). Ministrul 
de interne al Prusiei a dat astăzi un ; 
decret prin care anulează mandatele 
celor trei deggtațj. ai partiudlui da 
stat, aleși în Dieta prusiană în urma 
unui acord electoral intervenit între 
partidul lor și partidul social-demo
crat.

O măsură asemănătoare a fost luată 
și în Reichstag, de unde a fost exclus 
deputatul Dietrich, fost ministru da ' 
finanțe al Reichului

S’au găsit cadavrele 
aviatorilor Barberan 

și CoHart
NEW-Y0RK 27 (Rador). _ Asso

ciated Press anuniă din AUxico că 
s’a găsit în regiunea Tabasco a- 
vionul sfărâmat al aviatorilor spa
nioli Barbe.-an și Collart.

Au fost deasemenea găsite cor
purile celor doi aviatori.

Barberan și Collart realizaseră 
în cond'-țiuni excelente raidul di
rect Spaida-Cuba. Ei au căzut în 
cursul călătoriei Hnvanna-Mcxico.
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D. Man u reintră tn actualitate?
Se așteaptă un moment favorabil

S’a vorbit mult, în ultimele 
zile, despre o vânătoare, urmată 
de o consfătuire politică, la care 
trebuia să participe d. luliu Ma- 
niu și intimii d-sale. Atât vână
toarea cât și consfătuirea tre
buiau să aibă loc la Sovata Dumi
neca trecută, însă, în ultimul mo
ment, au fost contramandate. Tot 
Duminecă trebuiau să se întru
nească la Cluj parlamentarii na- 
țional-țărăniști ardeleni, pentru 
a-și manifesta, din nou, solidari
tatea cu actualul guvern. Si a- 
ceastă consfătuire a fost însă a- 
mânată.

La Sovata trebuia să se mani
festeze pentru d, luliu Mania, la 
Cluj pentru d. Vaida-Voevod. Nu 
s’a întâmplat nici una nici alta, 
ceiace înseamnă că o clarificare a 
situațiilor na s’a produs încă.

Cert este un lucrut 
puținii amici politici ce 

răsputeri să readucă 
actualitatea vieții

cd

Noul regim de contingeniare
ocupat’de soluțiile cele mal Juste 
ce s*ar  putea da problemelor eco
nomice la ordinea ziîef. Părerile 
ce Ie are le împărtășește intimilor 
d-sale cari la rândul lor aleargă 
după prozetițl.- economici.

Fostul șef al partidului națlonal- 
țărănesc, pentru moment, se opune 
oricăror acțiuni cari ar putea fi 
interpretate ca o încercare

va institui

dictat de 
necesitatea

de aseară delà Banca Națională

Nu exista eșire 
din impasul în care a intrat con

ferința dela Londra

i-au mai rămas luptă din 
răsputeri să readucă în 
actualitatea vieții noas
tre publice pe d. luliu Ma 
niu. Pare-se că fostul 
prim ministru, nu este 
C*ea  încântat de sihăs> 

ia dela Bădăcin. Ar 
vrea să reia contact cu 
ponderabilul politic dacă 
nu altfel, sub forma u- 
nor discuții de doctrină.

D. Itdiu Manlu este foarte pre - ’ numai momentul favorabil.

Declarațiile d-lui C. Argetoianu
Ci este inflația? Despre monopolul spirtului

». ÎULIU MAN1Ü

partea d-sate de a reintra in viața 
politică activă. Deasemenea, d. Ma 
niu nu vea «ă dea, prin nimic, Im
presia că d-sa sau amicii d-sale 
vor să iacă dillcultățî actualului 
guvern. De aceia a și fost amâ
nată consfătuirea dela Sovata. To
tuși dorința unei reveniri există. 
Se pipăe terenul și se așteaptă

Conferința
Lucrările pentru aplicarea nou

lui regim de contingentare au fost 
terminate și în conferința ce a a- 
vut loc aseară la Banca Națională 
ele au fost revăzute. Odată cu a- 
ceasta s’au întocmit și decizile ce 
urmează Jurnalului consiliului de 
miniștri prin care se 
noul regim.

Acest regim a fost 
două considerente :
luărei de măsuri pentru asigurarea 
exportului nostru, în care scop, 
tat de situația stocului de devize 
internaționale de azi, regimul are 
o bază și de compensații.

Al doilea considerent a fost dic
tat de situ&ția sotcuiui de devize 
al Băncii Naționale, stoc pentru a- 
părarea căruia s’a luat recent și 
măsura de a se refuza celor ce 
pleacă îu vilegiatură în străinătate 
devizele recesare.

COMASAREA 
PE CATEGORII A ARTI

COLELOR VAMALE
Nu știm până acum proporțiile 

de contingentare ale noului re
gim. Ceiace ștm 6 că el, față de 
tariful vamal de import, diferă de 
regimul actual. Diferența constă în 
faptul că pe când sub actualul re
gim, fiecare articol din tariful va
mal era de sine stătător, sud» noul 
regim, contingentarea se face pe 
categorii de fabricate, pe categorii 
de produse făcând parte din acejaș 
regn.

Așa după spusele celor tn mă -

rizației de import, după 
natura produsului ce face 
obiectul autorizației.

Pentru aplicarea nou
lui regim se institue o co- 
misiune superioară de de 
vize și import, compusă 
din reprezentanții guver
nului și delegații Băncii 
Naționale.

Noul regim va intra In 
vigoare pe data de I Iu
lie.

După consfătuirea de aseară de 
la Banca Națională s’a dat urmă
torul comunicat :

HOTĂRÂRILE DE 
ASEARA

Comisiunea superioară de devize 
și import a ținut azi 27 Iunie prima 

\ ședință de constituire sub președinția 
d-lui G. G. Mteonescu, vicepreșe

dintele consiliului de miniștri și mi
nistru ad-interim la finanțe și cu par
ticiparea d-lor Voicu Nițescu, mi-

nistrul agriculturii; C. 'Angelescu. 
guvernatorul Băncii Naționale; Gr. 
Gafencu, și V. Tillea subsecretari de 
stat; ing. Cezar Popescu, secretarul 
general al ministerului de industrie și 
comerț; I. Lapedatu.

S’au fixat modalitățile 
de aplicare ale regimului 
de import $i cumpărături 
stabilit prin jurnalul con 
siliului de miniștri din 7 
Iunie 1933 și c-ire intră în 
vigoare pe ziua de 1 Iulie

De asemeni s’a hotărît 
prelungirea valabilității 
autorizațiilor de import e 
liberate de ministerul in
dustriei și comerțului 
după 1 Mai 1933, pe timp 
de 2 luni dela data elibe
rării lor.

Autorizațiile eliberate 
înainte de 1 Mai pierd va
labilitatea lor pe ziua de 
30 Iunie.

D. C. Argetoianu, șeful partidu
lui „Uniunii agrare“, luând parte 
la întrunirea dela Drăgășani (Vâl
cea), a fost invitat ia o consfătuire 
intimă la Bujareni-Vâlcea, la care 
au luat parte delegații din județele 
Argeș, Vâlcea, Gorj, Dolj și Olt. 
Cu această ocazie, d-sa a făcut 
reprezentantului „Curentului” ur
mătoarele declarații :

Monopolul alcoolului
„Spirtul na trebue scos. Mono- 

poial este excelent pentrucă legea 
monopolalui a fost așa tăcută, in
cit permite, toate formele de co- 
merț, de vrdorilicare ale tuturor 
categorUor de alcool. Direcțiunea 
monopolului poate fixa prețul tu
turor. categoriilor de spirt, poate 
să le dea întrebuințarea care o 
vrea, așa încât ori care ar fi po
litica unui guvern, ea Poate să fie 
înfăptuită prin mijloacele mono
polului.

întrucât mă privește, au am 
declarat în totdeauna că pentru 
băuturile spirtoase trebue între
buințat mai întâi de toate alcoolul

din fruete, șl numai în cazul când 
n’ar ajunge să He întrebuințat și 
alcoolul din cereale.

In rezumat nu e nevoie de 
nlclo lege nouă în materie de al
cool. E nevoie numai de o politică 
inteligentă din partea ministerului 
de finanțe, în manipularea diver
selor categorii de alcool.

Despre inflație
Inflația nu poate H un punct de 

program. Inflația este o nenoro
cire contra căreia trebue să lupți 
cât poțL Cine poate fl insă sigur 
că ea nu va veni, dată fiind neno
rocita preiungbe a crizei? Șl daefi 
va veni ea trebue să ne găsească 
pregătiți,

Iată dece mă gândesc din când 
in când, la raporturile economico- 
monetare, pe care le-ar putea de
termina o nedorită scădere și în
mulțire a monedei noastre.

Dar această chestiune este Prea 
complicată pentru a putea fl tra
tată în câteva cuvinte.

Iată dece mă opresc la aceste 
conslderațiuni generale.

sură să cunoască antecedentele 
Jurnalelor consiliului de miniștri, 
întocmite până acum ca să se 
poată ajunge la cel definitiv, arti
colele tarifului vamal de import 
vor fi comasate in câteva cate
gorii.

TAXE DE IMPORT
In afară de această co

masare de articole, noul 
regim institue o taxa de 3 
până la 5 la mie ce se va 
plăti odată cu darea auto

D. G. G. Mironescu, vice-preșe- 
dintele Consiliului de miniștri și 
ministru de finanțe ad-interim, a 
dat următorul comunicat:

Ziarele au înregistrat unele 
svonuri, conform cărora, d. mini
stru de finanțe ar fi declarat la 
conferința economică dela Londra, 
că, România aderă la armistițiul 
vamal, fără să fi avut autorizația 
guvernului în acest sens și că, din 
cauza arnustifiului vamal, noi na 
ne mai putem apăra prin contin- 
gentarea importului, sau printr’un 
regim de compensații.

Aceste svonuri sunt cu 
neîntemeiate.

Anterior conferinței dela 
dra, România reorganizase 
mul său de contingentare și de 
compensare, reorganizare stdbilită 
prin Jurnalul Consiliului de mi- 
miniștri din 7 Iunie 1933, urmând

total

Lon- 
regi-

ca să se aplice dela t Iulie, după 
ce se vor H tăcut lucrările pregă
titoare necesare.

Din pricina că aplicația urma 
să înceapă la 1 iulie, Jurnalul 
Consiliului de miniștri a rămas să 
fie dat publicității numai la I Iu
lie, spre a împiedica eventuale 
speculațiunl.

înainte de plecarea delegafiunei 
noastre la Londra, ea a dobândit 
autorizație dela Consiliul de mi
niștri ca să adere la armistițiul 
vamal, se înțelege cu rezerva 
menținerei reorganizării stabilite 
la 7 Iunie.

Prin urmare, svonurile publi
cate nu corespund deloc realită
ții, — după cum asemenea sunt 
inexistente si pretinsele diver
gențe de vederi între membrii de- 
legațiunei române la conefrința 
dela Lopdra.

Soarta conferinței
LONDRA, 27. (Tel. part.). - 

Azi a sosit la Plymouth prof. Mo- 
lag, reprezentantul și consilierul 
intim al președintelui Roosevelt.

lntr’o scurtă convorbire cu re
prezentanții presei prof. Moleg 
s’a mărginit să declare că el este 
numai un agent de legătură între 
d. Roosevelt și delegația ameri
cană la conferința economică și 
că problema datoriilor de război 
va fi discutată la Washington și 
nu la Londra. •

Toate cercurile conferinței eco
nomice au fost foarte viu îngrijo
rate azi de ultimele evenimente va 
lutare, izvorâte din inflația din Sta
tele Unite. Căderea cursului flori
nului olandez în urma inflației a- 
mericane deschide perspective des
tul de întunecate.

După părerea generală 
situația conferinței din 
Londra depinde mult de 
atitudinea pe care a va a- 
dopta Marea Britanie. 
Din nefericire, însă, ni
mic nu arată, că guvernul

depinde de Anglia 
britanic va eși, într’un 
timp apropiat, din atitudi 
rea sa de expectativă.-

Reprezentanții băncilor de eiiii- 
slune din țările europene partizane 
ale etalonului aur, în noua consfă
tuire de astăzi au decis de a înlă 
tura în mod hotărât orice principii 
inflaționiste și de a insista pe lângă 
d. MacDonald ca să se pronunțe 
fără nici un echivoc contra pără
sirii din nou a etalonului aur, iu 
politica valutară engleză.

In urma fluctuațiuni» 
lor înregistrate eri la bur 
sa din Londra băncile de 
emisiune din țările cu e- 
talonul aur au cerut re
prezentanților Olandei, 
Elveției, Franței și Ger
maniei să asiste la reu
niunea băncilor de emi
siune. S’a decis la această 
consfătuire în unanimita
te că nici una din cele pa
tru țări nu ar avea moti
ve sa se gândească la pă
răsirea etalonului aur.

In jurul svonului de colaborare
liberalo-gogistă
0 polemică interesantă

In ultimul timp, s’a vorbit, în 
presă și în lumea politică, de o e- 
yentuală colaborare de guvern în
tre partidele liberal, și național-a- 
grar. Cu ocazia întrunîrei pe care 
partidul național-agrar a ținut-o la 
Târgoviște, d. Goga a făcut urmă
toarele aprecieri asupra vechilor 
partide:

„Există partide vechi, foarte vechi
— haine eșite la Soare, strâmte tn 
piept șfn coate, stâlcind trupul cres
cut al neamului nostru".

„Viitorul”, sezizându-se de ace
ste aprecieri, răspunde în numă
rul său de aseară:

,J3. Goga și-a fixat partidul fi
rește, in ultima categorie — cea cu 
semnul de întrebare.

Caracterizarea are, totuș, nevoie 
de unele precizări și restabiliri de a- 
devăruri pentruca croitoria politică a 
d-lui Goga să [ie perfect ajustată la 
teaHtățile de eri și de astăzi ale vieții 
rioasire publice.

De pildă, aceste realități ne arată 
că partidelor vechi _  și în special
partidului foarte vechi la care face 
aluzie d. Goga — i se datorește tocmai 
trupul crescut al neamului, l se da
torește opera de consolidare a între
gire! naționale și cea mai prosperă 
perioadă din existența României Mari
— ca să nu vorbim decât despre în
făptuirile post-belice.

In schimb activitatea partidelor mai 
prospere coincide cu cele mai neier
tate greșeli și cu cele mai aspre greu
tăți cu care a avut de luptat viața 
plăpândă a țări întregite.

In aceste condițiuni credem că 
haina eșită de soare a partidului vechi 
devine o emblemă cu adevărat glo
rioasă, față de haina partidelor 
proaspete pe care n’a decolorat-o soa
rele pentru a o decolora, în schimb, 
anumite intemperii politice cari au 
stâlcit, în adevăr, trupul crescut al 
neamului.

In ceiace privește partidele noui, 
semnul de întrebare pe cate d. Coga îl 
înfige în conștiința publică e bine 
pleJsat.

E nevoie și aici de o mică preci
zare.

Opinia publică știe că există par
tide vechi cu oameni noui și mai cu

sumă există partide noui ga oameni 
vechi.

Unde se plasează partidul drlot 
Goga și Petrovieff.

D. Goga a militat în partidele vechi, 
a participat efectiv la crearea șl ac
tivitatea umti partid proaspăt șl acum 
vorbește în numele umti partid nou.

Deși convenim că dacă partidul 
poate fi o realitate relativă, noutatea 
poate fi și mai relativă. Socotim to- 
tuș că chiar în viitoarea „noutăților" 
care tulbură și anarhizează viața pu
blică de astăzi cuvintele nu pot fi 
complect golite dela o zi la alta de 
orice înțeles și de orice adevăr".

Această polemică nu poate duce 
la altă concluzie decât la acela că, 
cel puțin pentru moment, o apro
piere, în vederea unei colaborări 
politice, între partidul tiberal șl 
gruparea d-lul Goga, nu este de 
actualitate.

D. ion Mihalache 
la Belgrad

BELGRAD, 27 (Rador). — Azi 
dimineață a sosit în capitală d, 
Jevtici, ministrul de externe, ve
nind dela Paris și Londra. D-sa 
era însoțit de. șeful său de cabi
net, Markovicl și de secretarul 
său, d. YuvanlvicL

Cu același tren a sosit și fostul 
ministru d. Ion Mihalache- D-sa 
a fost salutai tn gară de către re
prezentanții Uniunii cooperativelor 
agricole iugoslave, precum și de 
ministrul României la Belgrad, d. 
Gurănescu, înconjurat de întreg 
personalul legației.

■
Simplonul urma să 

Capitală venind dela 
Mihalache.

Ase-ară cu 
sosească în 
Londra d. I.

In Capitală n’a sosit decât d. Ră
ducanu întrucât d. Mihalache s’a 
oprit la Belgrad unde va rămâne 
cinci zile.

«

ȘTIRI POLITICE
Reședința de vară 

a Suveranului

începând deia 1 IuUe, Suveranul 
îșl va lua reședința la Sinaia,

Conferințe
cd parlamentarii

In cadrul eonfarințelor preconhah 
la P. Neamț, pentru cunoașterea rea. 
la a nevoilor Județelor din țară, au 
avat loc ari la ministerul de comu
nicații. două importante conferințe: 
una cu prefecții din Bucovina, pem 
tru soluționarea problemei drumuri
lor și Îndiguirilor și alta ou prefecții 
și parlamentarii județelor Argeș, Al
ba, Sibiu și Vâlcea, pentru construi
rea unei noul Unii forate care să 
facă legătura intra Ardeal și Vechiul 
Regat

Au participat la aceste conferința 
d-nii: Ed. RDrto» ministrul comuni
cațiilor, V- V*  Tillaa, subsecretar de 
stat îa Președinția Consiliului, L C. 
Pop, subsecretar de stat Ia interne, 
Dinu. Simian, vieo președintele Ca
merei, Bratuș senator de Sibiu, ete.

S’au.. tăcut numeroase comen
tarii în jurul misiunii pe care 
prințul Sixt de Bourbon, fratele 
ex-tmpărătesei Zltta, ar ti avut-o 
în Capitală, în legătură cu unele 
evenimente externe. După unele 
informațiuni din sursă autorizată 
putem afirma, — fără a putea fi 
desmipțiți, — că vizita prințului 
Sixt de Bourbon este în legătură 
cu unele afaceri. Prințul Sixt 
de Bourbon reprezintă în momen
tul de față concernul unui Sindi
cat din Paris, care se ocupă de 
mai mulți arii de situația proprie
tarilor de păduri din Basarabia, 
expropriate^ de Stat si pentru ale 
căror interese d-sa a venit să se 
intereseze tn țară.

Vilegiatura 
Voevodutul Mihai
Voevodul Mihai va petrece 

toată luna Iulie la Tekirghiol 
unde va urma cura obișnuită. In 
cursul lunii August Marele Voe- 
vod va pleca în străinătate șl în 
special în Elveția, unde va Pe
trece o lună în compania Mamei 
Sale M. S. Elena.

LONDRA 27 (Rador;. — Subcoml 
siunea însărcinată de conferința e- 
conomică să studieze măsurile tem
porare Potrivite stă aducă o îndrep
tare a situației financiare a termi.

Ungariei, Indiei, Italiei, Japoniei, 
Norvegiei, Olandei, Poloniei Româ
niei, Suediei și Cehoslovaciei.

D. Bonnet, ministrul de finanțe 
franceze a ținut apoi nn discurs in 
care a declarat:

,,Franța, națiune creditoare, a ți
nut totdeauna seama de interesele 
debitorilor și in momentul când 
criza luase un caracter acut, piața 
franceză a rămas deschisă unor im 
portante împrumuturi externe.

Vorbind de soluțiile temporare 
ale problemei, d. Bonnet a arătat 
că creditorii trebue să ajute pe de
bitori la executarea angajamente, 
lor, prin favorizarea exportului.

Debitorii la rândul lor trebue să 
salvgardeze creditul, adoptând o po 
litică financiară sănătoasă. Proce
dura aranjamentelor temporare nn 
trebue să fie prea rigidă.

D. Bonnet a remarcat că cel mai 
calificat să determine capacitatea 
de plată a unei țări este comitetul 
financiar al Societății Națiunilor.

0. Oct. Goga va pleca 
în străinătate

D. Octavien Goga, se va duce la 
Orauița în județul Caraș, Daminică 
2 Iulie, unde va avea loc o întrunire, 
la care vor lua parte și partizani po
litici din celelalte județe ale Banatului,

D. Goga se va opri și la Timi
șoara, unde organizația partidului de 
acolo va fi convocată pentru a dis
cuta chestiuni locale, cum și a as
culta expozeul politic in ce privește 
evenimentele politice interne și ex
terne.

D. Goga va ține cu această ocazie 
și o conferință Sâmbătă la Oravița.

D-sa se va întoarce în Captată 
Luni 3 Iulie, unde va rămâne până la 
8 sau 70 Iulie, când d-sa va pleca la 
Roma. Către finele lunci luge d. 
Goga se va duce la Carlsbad pentru 
a-și face obșnuita cură.

înainte de a părăsi țara d. Ociavlan 
Goga va trimite o adresă confiden
țială șefilor de organizații, dându~le 
insrucțtuni oficiale asupra propagan
dei de vară.

înainte de ă părăsi țara, d. Goga 
va fi primit din nou în audiență de 
M. S. Regele, Luni 3 Iulie,

VARȘOVIA 27 (Rador). — A. S.
R. Principele Nicolae a trecut azi 
dimineață în revistă regimentul de 
aviație din Varșovia.

Intre orele 9 și 13 a vzltat sta
bilimentele de optică șl fabrica 
mitraliere Pocisk. La orele 13
S. R. a luat dejunul la fabrica 
arme, Iar după dejun a vizitat 
brica.

de 
A. 
de 
fa-

GENEVA, 27. (Rador). — Șe
dința biroului conferinței pentru 
dezarmare nu a durat decât o Ju
mătate de oră.

D. Henderson a explicat cererea 
sa de amânare a conferinței prin 
necesitatea de a continua negocie
rile in afara conferinței, până se 
va fl ajuns la un ansamblu sub
stanțial de acorduri.

Cererea de amânare a fost spri-

Parastas
pentru Regele Ferdinand

In ziua 
Curtea de 
cazia împlinitei a șease ani dela moV. 
tea regelui Ferdinahd.

Vor lua parte la această pioasă'so
lemnitate Regele, Regina Maria, Re. 
gina Elisabeta a Gretcle!. membrii gu
vernului și personalul Curței,

de 8 Iulie va avei loc la 
Argeș un parastas eu o-

Noul miniștri 
plenipotențiari

D-nii avocați S. Rosentahl și 
Pantazi, consilieri juridici ai mi
nisterului de externe, au fost 
înaintați pe ziua de 1 Iulie mi
niștri plenipotențiari continuând 
mai departe a funcționa în cali
tatea pe care au aviji-o până as
tăzi de consilieri juridici ai minis
terului afacerilor străine.

D. BONNET 
n»t azi dimineață discuția proble
mei generale a datoriilor.

D. Bonnet, raportorul subcomisiu- 
nii, a propus in numele biroului, să 
se desemneze un comitet de redac- 
țiune însărcinat cu examinarea an. 
samblului chestiunilor înscrise în 
ordinea de zi și care să prezinte re 
zolțații precise. Comitetul va cuprin
de in afară de reprezentanții corni- 
tetuțui financiar al Societății Nația 
nilor și ai Băncii Reglementelor In
ternaționale, delegați ai Germaniei, 
Argentinei, Australiei, Belgiei, Bra
ziliei, Marei Britanii, Canadei, Chi
nei, Statelor Unite, Franței. Greciei,

D. Hugenberg 
a demisionat

Astăseară va fl un dineu la palat 
în onoarea augustului oaspe.

Presa consacră coloane întregi 
acestei vizite.

VARȘOVIA 27 (Rador). - A. S. 
R. Principele Nicolae va pleca mâi
ne dimineață la orele 8 de pe câm
pul de aviație civilă cu destinația 
Paris.

BERLIN, 27 (Rador) - 
D. Hugenberg, ministrul 
economiei și agriculturei 
Reichului a demisionat.

Mareșalul H in den burg, 
președintele Reichului a 
acceptat demisia.

In cercurile autorizate 
se declară că pentru mâi
ne este posibil să se de
creteze dizolvarea parti
dului național-german.

Delega - 
nu au

Genna*

jinită de d-nii MassigH (Franța) și 
Anthony Eden (Anglia).
tille Italiană și sovietică 
participat la desbateri.

Din partea delegatului
niei se prevedea o rezistență mult 
mal vie și moderația d-lui Nadolny 
a surprins restul delegațiilor. Mo
derația aceasta este atribuită In 
mare parte atitudine! rezervate a 
delegației italiene.

Acorduleconomicungaro-german
BUDAPESTA 27 (Rador). — Zia

rul „Magyar Ország“ crede a ști că 
acordul economic realizat între gu
vernele ungar și german, cuprinde 
următoarele puncte:

1) Guvernul german consimte a 
importa din Ungaria fructe și legu
me în valoare de 5 milioane pengoe.

2) Germania va importa din Un. 
garia porumb în valoare de 2 mi-

lioane florini olandezi. De aseme
nea Ungaria ar livra Germaniei 
grâu nom in valoare de 3 milioane 
florini olandezi cu condiția ca pre
țul să fie sub acela al pieței mon
diale.

3) Ungaria va experta în Germa
nia o cantitate de 64500 vagoane 
slare.

întrevederea
Roosevelt-Davis

...7
WASHINGTON 27 (Rador). — 

D. Norman Davis, s’a îmbarcat as
tăzi pe un vapor, spre a merge pe 
bordul yachtulul „Amberjack” un
de va avea o întrevedere eu pre
ședintele Roosevelt

înainte de a se îmbarca d. Davis 
a declarat că lucrările conferinței 
economice din Londra au suferit o 
încetinire dar nu aii fost oprite.

Președintele delegației america
ne la conferința pentru dezarmare 
a refuzat a face vreo declarație a*  
supra conferinței d>n Geneva.

Recruții austriacl an jurat 
că vor lupta pentru inde

pendența Austriei
VIENA 27 (Rador). — In prezen

ta d-lui Miklas, președintele Re
publicii, și a d-lui Doilfuss, cance
larul Austriei, au depus azi Jură*  
mântui nouii recruți.

D. Vaugoln, ministrul Apărării 
Naționale, a ținut un discurs în carg

Dizolvarea partidului
national german

BERLIN 27 (Rador). — Partidul 
național-german, de sub conduce’ 
rea d-lui Hugenberg a avut astăzi 
o conferință în cursul căreia s’a 
propus dizolvarea partidului.

Intre conducerea partidului ua- 
tlonal'german și national-socialist 
au ioc tratative pentru trecerea in 
bloc a membrilor partidului națio- 
nal-german în organizațiile națlo- 
nal-soclatiste.

Mareșalul von Hindenburg 
grav bolnav

BERLIN, 27 (Tel. part.) 
Medicii specialiști aduși 
din Berlin la patul mare
șalului von Hindenburg, 
la moșia sa din Neudeck, 
după un consiliu, au opi
nait că președintele Rei
chului suferă de scleroză 
în formă foarte gravă, 
complicată cu extenuarea 
produsă de vârsta înain
tată.

După sfatul medicilor 
mareșalul von Hinden
burg n’are voie să pără
sească patul.
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D. VAUGOIN

a exaltat, înaintea tinerilor soldați, 
independența Austriei. D-sa a de
clarat între altele: „Sub pretextul 
apărării unor interese germane vi
tale, se fac încercări odioase pen
tru a scoate Austria din poziția oi 
istnorică. Mai mult încă, se încear
că a face ca Austria să dispară 
complect de pe harta Europei”.

D-sa a încheiat, cerând recruți
lor să Jure că vor apăra libertatea 
și Independența Austriei.

Hidroavion căzut ii man
PATRU MORȚI

BARCELONA, 27 (Ra> 
dor). — Un hidroavion mi 
li tar a căzut astăzi in 
mare. Cele patru persoa
ne cari se aflau în hidro
avion au încetat din viată
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